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Lemostuk a gyalázatot!
IRTA : BALOGH ELEMEK

A forradalmak és szabadság­
harcok. amikor az egész nép 
kiáll a küzdőtérre, mindig határ­
követ szoktak jelenteni a nemze­
tek életében. Áz 1848—49-es for­
radalom és szabadságharc a nem­
zetnek eddig soha nem látott tö­
megeit mozgatta meg és egy év­
századra rányomta bélyegét az 
ország fejlődésére.

E páratlanul álló megmozdulás 
két hatalmas forrásból merítette 
erejét: az egyik a budapesti nép­
tömeg bátor megmozdulása volt 
a ..márciusi ifjak“ vezetésével, a 
másik motorja a forradalomnak 
Kossuth lángoló lelkesedése, mesz- 
6Z6 kimagasló, hatalmas egyéni­
sége.

Vz európai események hatása 
alatt 1848 március 15-én 

Petőfi, Táncsics s a többi ifjak 
vezetése alatt forradalom zajlik 
le, a hatalom a budapesti nép ke­
zébe kerül, A császári zsoldosok 
halálra dermed ten szemlélik az 
eseményeket, nem merik fegyve­
rüket használni. Ezt a grandiózus 
megmozdulást használja fel a 
szabadságharc nagy vezére, Kos­
suth arra, hogy az összes korszak- 
alkotó reformokat, melyeket ed­
dig mind elvetett a reakciós po­
zsonyi rendi országgyűlés, a meg­
rettent arisztokráciától március 
14—18-ig kicsikarja.

Ezzel lényegében elindllt a harc 
a Habsburgok és a reakciós fő­
nemesség ellen. A fenyegető vészé, 
lelem elhárítására Kossuth nem­
zeti egységfront létrehozásán fá­
radozik, ,,érdekegyesítésnek1“ ne­
vezte. Az egységfrontba benne 
keltett lennie a parasztság milliós 
tömegeitől kezdve, egészen a fő­
nemesekig mindenkinek.

De a nemességet a nemzet ven 
geteg áldozata sem tette hazafivá- 
Tömegével álltak át az elenseg 
oldalára s kétségbeesést igyekez­
nek elhinteni a nép között A ne 
héz, válságos pillanatokban Kos 
euth a néphez fordul, a nép ere­
jére apellál s ezzel a tömegerővel 
nyomja balra, az egyezkedni akaró 
folytonosan megalkuvó kormányt. 
A nép segítségével szervezi Aeg 
az önálló magyar "'honvédséget, 
pénzt veret, partizánharcba szó­
lítja a magyar népet s felrázza a 
esüg< •; nemzet lelkiismeretét.

As—1848—49-es forradalom és 
szabadságharc lényege a magyar 
parasztság milliós tömegeinek fel­
szabadítása s a kiharcolt refor­
mok fegyveres védelme a német- 
reakció és magyar főnemesi csat­
lósai ellen.
e tj nos a parasztság; nem kapta 

meg azt, amit a forradalom­
tól remélt. Földet csak a, telkes 
jobbágyok kaptak 6 kb. 900 ezer 
zsellér család, nincstelen, kisem­
mizett pária maradt. Hiába e-sde.

messég, a kormány ielkiismereté- 
ez: a felszabadításnál elkövetett 

nagy hibákat nem voltak képesek 
korrigálni. Az elégedetlenség le­
csökkentette a nemzet ellenálló 
erejét s az erőtartalékok korai. ki­
merüléséhez vezetett.

A szabadságharc elbukott, de 
nem volt hiábavaló. Megtanulták 
belőle a nemzet legjobbjai. a ma­
gyar nép elnyomott tömegei, hogy 

szabadságot nem ingyen osz­
togatják, azért vérezni, harcolni 
kell s hogy a nemzet.; szabadság 
és függetlenség ügye soha nem vá­
lasztható cl a világ szabadságsze- 
reíő népeinek együttes küzdelmé­
től. Minden nemzeti megmozdulá­
sunkat 1848 inspirálta s a reakció 
tervszerű aknamunkája sem bírta 
kigyomlálni a 48-as szent emlé­
keket. Megtiltották Petőfi forra­
dalmi verseinek nyilvános előadá­
sát, Kossuthot és Petőfit forrófejű 
embereknek igyekeztek beállítani 
s minden igyekezetükkel rá akar­
tak mulatni a túlsó oldalon állók, 

labancok „érdemeire“.
TJ e nem szereti a népet az, a-lci 

nem gyűlöli a nép ellenségeit 
Kern akar igazságot, aki egyfor­

ma mértkékkel méri az igazságot a 
népnek és a nép ellenségeinek. Nem 
igaz ember az, aki egyenlőség je­
let tesz igazságtalan és igazságos 
háború közé, aki el akarja mosni 
a haladók és fontolva haladók kü- 

ínbséget, Mert „vannak 
haladók — mondja Kossuth —, 
akik a- haladás gyorsaságát a haza- 
szükségeihez mérik s vannak má­
sok. kik a saját érdekükhöz mérik“ 
A haladók élükön Kossuthtal és 
Petőfivel hazafiak voltak, a „fon­
tolva“ haladók pedig reakciósok 
és hazaárulók. Ne merje senki sem 
az 1848-as szabadságharc vezetőit

gálád módon' összehasonlítani a 
labancokkal, nem engedünk 
egyenlőség jelet tenni kurucok és 
labancok, hazafiak és hazaárulók 
közé. Választani kell nyílt színval­
lással Haynaii és az . aradi tizen­
három között!

Szólaljon meg a nemzet önisme­
rete! A második világháborúban 

barbárság mellé állottunk s a 
történelem büntető keze 600 ezer- 
magyar elvesztésével sújtott ben­
nünket. Minden ember, aki magát 
hazafinak tartja, vonja le a nagy 
tanulságot, hogy harcolni soha 
sem szbad a népek szabadsága el­
len s hogy mindig fegyvert kell 
fogni, ha a szükség úgy kívánja a 
szabadságunk megvédelmezésére.

A fasiszta kannibalizmus mellé 
sodort bennünket a hazaáruló 
uralkodó osztály, utolsónak ma­
radtunk meg a barbárság szövetsé­
geseként, a világ sza-baöeégszerető 
népeinek a felháborodása kísérte 
nevünket. Szégyellenünk kellett 
mágyafsrágunkat.

yfc megrendítő órákban 48 szent- 
emléke jut eszünkbe. Ezt 

idézte a debreceni ideiglenes nem­
zetgyűlés a református kollégium 
oratóriumában. A magyar nemzet 
1944-ben önkritikát gyakorolt s 

levonta következetesen a tanulsá­
got-. Be kellett látnunk, hogy vég­
leg" szakítanunk kell a magyar 
grófok és bárók hazaáruló, nem­
zetáruló politikájával, mert a rom 
lásba pusztulásba viszi a magyar 
népet. Vissza kell térnünk 48-lioz, 
hogy lemossuk a gyalázatot.

Három év nehéz szenvedése, 
sok belső viszály, egyenetlenség s 
a reakció ellen vívott kérlelhetet- 
'len harc közben ma már elmond­
hatjuk, hogy lemostuk a gyaláza 
tot, amely a szeplőtlen magyar kendezve Petőfi. Száz és ezer

nevet a magyar uraknak a német 
fasiszta kannibálokkal való szö­
vetsége miatt beszennyezte. Nem­
csak visszatérünk az 1848-as szent 
hagyományokhoz, hanem be is tel­
jesítettük azokat. Amit a szabad­
ságharc nagy vezetőinek nem sike­
rült megvalósítaniuk, mi három 
esztendős kemény harcban csi­
kartuk ki a megvert hazaáruló 
Uralkodó osztálytól.

A néphez fordultunk mi is a 
nehéz és válságos időkben, rájuk 
építettük a demokratikus politikát: 
a munkásság, parasztság milliói­
nak a tömegerejére. Amikor már 
fogytán volt erőnk, mint ős­
anyánkhoz, az elszánt nép tömeg­
erejéhez nyúltunk, hogy a fasiszta 
ordasokat visszakergessük bar­
langjukba.
ITT egtanultuk, hogy fölszabadí­

tás nem képzelhető cl szo­
ciális felemelkedés nélkül, A nem­
zet eddig kirekesztett osztályait 
építettük be új tartóoszlopként a, 
népi demokratikus társadalomba.

Megtanultuk, .hogy nem lehet 
haladás nélkül képviselni a nem­
zet érdekeit. Mi is vállaltuk a har­
cot Petőfivel együtt a Pató Pál ok 
és a magyar nemesek, a reakció 
ellen.

Kiharcoltuk a szabad népi köz­
társaságot, a harmadik magyar 
köztársaságot, „s bármit mond a 
szemtelen hízelgés, nincsen többé 
szeretett király.“

Nem estünk bele 1848 hibájába: 
mh nem voltunk kímélettel a nagy­
birtok iránt. 5 millió katasztrális 
hold földet osztottunk széjjel a 
nincstelen parasztság között. Az 
ezer holdasoktól az utolsó talp- 
alattnyi földet is elvettük.

„Száz vasutat! Ezret! Csinál­
jatok, csináljatok!“ — kiáltja lel-

Vorosilov marsall:** ar^ürtnmm
nagyszerű népének!

A cen-tenáris ünnepségeken 
résztvevő szovjet küldöttség szom­
bat reggel megérkezett Budapestre 
A keleti pályaudvar előtti téren 
a főváros dolgozóinak ezrei vo­
nultak fel.

A nagy szovjet küldöttség ün­
nepélyes fogadtatására megjelen­
tek: Nagy Imre, Dinnyés Lajos, 
Rákosi Mátyás és Szakosít Árpád, 
a kormány miniszterei, a diplo­
máciai testüle-t tagjai, a honvéd­
ség és rendőrség tábornoki kara..

Tíz órakor futott be a küldött­
séget hozó különvonat. Kürtjei 
hangzott fel, majd a zenekar a 
szovjet Himnuszt játszotta. Első­
nek Vorosilov iqar-sal, a Szovjet- 
iinin minisztertanácsának elnök

keltek Petőfi ée Táncsics a ne- helyettese szállt le a vonatról és

dolgozó,
melegen kezetszorítot-t Dinnyés 
Lajos miniszterelnökkel-.

A miniszterelnök rövid beszéd­
del üdvözölte Vorosilov marsallt- 
Magyarország nagy barátját. A 
marsall az üdvözlésre a következő 
szavakkal felelt:

A szovjet kormánydelegáció ne­
vében őszinte hálámat fejezem ki 
azért a szívélyes fogadtatásért, 
amelyben a magyar földrelépésünk 
pillanatától kezdve részünk volt. 
Mi, a Szovjetúnió képviselői a ba­
ráti magyar kormány meghívására 
jöttünk ide, hogy résztvegyünk 
a-z 1848. évi magyar forradalom 
•százéves évfordullója alkalmából 
rendezett ünnepségeken. Nekem 
személyesen nagy örömet jelent,

hogy megláthatom az önök orszá­
gát és saját szememmel láthatom 
azokat a nagy változásokat, ame­
lyek egész rövid idő alatt bekövet­
keztek, a demokratikus Magyaror­
szág politikai, gazdasági és kultu­
rális életében. A Szovjetúnió népe 
és Moszkva dolgozóinak, baráti 
üdvözletét tolmácsolom a magyar 
népnek és Budapest dolgozóinak. 
Teljes szívből kívánom a magyar 
demokratikus köstársaság feVvirá- 
gozását, sok szerencsét kívánok a 
demokratikus Magyarorzág dol­
gozó, nagyterű népének!

A szovjet kormányküldöttség a 
magyar kormány tagjai kíséreté­
ben a Himnusz haragjai me-IloU 
hagyta el a pályaudvar csarnokát.

vasutat és vasúti kocsit építenek 
Gerő vasúti munkásai, robognak 
már a mozdonyok és villamosvo­
natok.

Független ipart akart a magyar 
népnek adni Kossuth. A független, 
hatalmas, egész Keleteurópában 
egyedülálló nehézipart, gépipart 
már építjük a magyar nép számára 
a hároméves terv keretében. Már 
készülnek a Ganz villamossági 
müvek, épül a hatalmas hajógyár, 
a Mátra-vidéki elektromos centrálé 
hogy csodájára járjon a világ s 
lássa a magyar nép nagyságát.

Lamber szívébe tőrt döfött, La­
tour nyakára kötelet hurkolt, a 
forradalmosított Budapest., a Kos- 
suth-kormá-uy felakasztatta a ha­
zaáruló Zichy Nándor grófot. De 
utánuk nem jött több. Nem foly­
tatott a rendszer kérlelhetetlen 
harcot a nemzet árulói ellen. Mi 
'könyörülhet nem ismerve tiportuk 
el a nép ellenségeit, bitófára jut­
tattuk az akasztó fára valókat. 500 
ezer magyar gyilkosait, akár Szá­
léinak, vagy grófnak titulálták.

rtP ennivalóink egvrészén tű 1 va-
■*" gyünk, más részét most hoz­

zuk tető a-lá. Vívjuk a, harcot a. 
megalkuvók, a „harmadik utasok“, 
az amerikaiak ügynökei az. ötödik 
hadoszlop ellen. A két munkáspárt 
egyesítése után megteremtjük a 
kossutlii koalíciót az igazi nem­
zeti egységfrontot. Hatalmas nem­
zeti arcvonallal vesszük fel a 
küzdelmet a- reakció minden vál­
faja ellen, bújjon az akár klérus 
palástja mögé. 1848-ban a Hám 
Jánosok, most meg Mindszenívek 
próbálkoznak a magyar nép fel- 
emelkedésének útjába állni. Ez. 
úttal reménytelen.1!

Az országot a béke és az építés 
hazájává tesszük. A hároméves 
terv során emeljük a dolgozók 
életszínvonalát és kulturális igé­
nyeit is. Megváltoztatjuk a dol­
gozó embereket: a nemzetért való 
alkotásban versenyző közösségi 
ember új típusát alakítjuk ki.

Hazánkat, a dolgozók hazáját 
nem engedjük elszigetelni. Kos­
suth nagy álmát már nagyrészt 
megvalósítottuk és tovább építjük: 
a Dunavölgyi népek baráti össze­
fogását. Hatalmas szövetségeseket- 
szereztünk a magyar népnek, se­
gítő barátunk a világ legnagyobb 
hatalma, a szocialista Szovjetúnió. 
A kapitalista elnyomásból felsza­
badult országokkal és a többi 
európai, gyarmati, amerikai dol­
gozó miliókkal együtt küzdünk a 
nemzetközi imperializmus, az új 
világháború készítői, ellen, velük 
együtt vívjuk győzelmes harcun­
kat a függetlenségért, a szocializ­
musért. békéért.

Mint Petőfi és Kossuth' idején, 
Magyarország ma, a. népek sza­
badságának erős harcosa, — ott 
áll az emberi haladás élvonalában'

....
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6 népfglszabadité hadsereg elfoglalta 
Csangkaisek egyik fStámaszpontlát

A mandzsuriai népfclszabaditó 
hadsereg elfoglalia Kirin negyed- 
millió lakosú várost, Csangkaisek 
három mandzsuriai főtámaszpont­
jának egyikét. Mukdenben és 
Csangcsungban a Kuomintang kd 
katonai központjában most több

mint 30 Kuomintang-hadoszlály 
várja pusztulását. A népfelszaba- 
diló hadsereg üldözőbe vette a 
Kuomintang Csangcsung felé visz- 
szavonuló 16. hadseregének ma­
radványait.

Petőfi orosz«!

Lemondott Magyart Kálmán 
tanfelügyelő

A pedagógus szakszervezet leg­
utóbbi vezetőségi ülésén hatál o- 
zatot hoztak, mely szerint követe­
lik Magvari Kálmán, Hajdúmegye 
tanfelilgvelőjenek azonnali levál­

tását.
Magyar! tegnap írásban beadta 

lemondási kérelmét a tankerületi 
főigazgatóhoz, aki azt továbbítot­
ta a kultuszminisztériumba.

Március 15-1 ünnepségeit

A magyar szabadságharc 100. 
évfordulója alkalmából a mosz­
kvai állami könyvkiadóvállalat ki­
adja Petőfi Sándor müveit orosz 
nyelven,

---------- p----------

Ingyen
színházi díszelőadás

A március 15-i ünnepségekhez 
méltóképpen akar csatlakozni ün­
nepi díszelőadásával a Csokonai 
Színház is. 15-én este hét órakor 
ingyen előadással adózik Március 
Idusának. A műsorban a színészek 
három egyfelvonásossal szerepel 
nek. Bemutatkoznak a 48-as kul 
túrverseny, győztesei is: B a k ó c z i 
Mihály, Er Lajos, a Közpanti Kul- 
túrcsoport, Mátyás János, S a- 
1 á n 'ki János, Ungvári Magda 
cs T i k o s Sára. Dr. Juhász 
Géza mond megnyitót.

Március I-1-én csle 7 órakor: Ze­
nés takarodó. Az ifjúság fáklyás 
felvonulása a Petőíi-térrőí a Kos- 
suth-szoborig. ahol meggyujtják a 
„Szabadság tüzet".

Március 15-én reggel 0.30-kor: 
Zev.es ébresztő. 0 —10 óva: A 
Nagytemplom ünnepélyes áladása. 
10.15-kor: A „Szabadságzászló’’ jel­
avatása és átadása (a Magoss Gy.- 
téren). Közreműködik a középisko­
lák egyesített 700 főnyi kórusa ze­
nekari kísérettel. 11.15-kor: 1. A 
staféták befutása a Kossuth-szo- 
szoborhoz. 2. Az általános iskolák 
egyesitett kórusának műsora. 3. A 
Debreceni Ifjúsági Tanács megala­

kulásának kihirdetése. 4. Az ifjú­
ság logadalomtétele.

Ünnepi nagygyűlés. Szónok: Ba­
logh Elemér középiskolai tanár, a 
volt Márciusi Front tagja. A rend- 
örtanosztály zászlóavatása.

Délután 3-kor: Kultúrdélután a 
Csokonai Színházban a 48-as kul- 
túrversenyek győzteseinek fellépté­
vel. Ezzel egyidőben a kultúr- cs 
tanulmányi versenyek hivatalos 
eredmény kihirdetése, díjkiosztás.

Este 7 órakor: Díszelőadás a 
Csokonai Színházban.

Este 9 órakor: „Szabadságbál” 
az Arany Bika dísztermében.

Föl, föl hazám, előre gyorsan 
Megállni félúton kívánsz?
Csupán meg van tágítva rajtad, 
De nincs eltörve még a lánc!

(Petőfi Sándor)

1552 alkalmazottat
tarthat a táros

Leérkezett a belügyminiszter crf?sítcse „ normál státuszról, mi­
szerint a rendszeresített állásokban 879 alkalmazottat tarthat a város, 
az üzemieket beleszámítva összesen 1552-ÖL Részletesen a következő­
képpen oszlik meg: fogalmazói sz-k 31, szakszolgálat 26, pénztár 
10, adóhivatal 105, javadalmi hivatal 83, kezelés 133, tüzojtő 09 és 
altiszt 80 személlyel-

Ezt tervezetet a közgyűlés elé lógják vinni ahol részletesen meg. 
tárgyalják és utána fclkttldik a minisztériumba. Elbocsátásokra ter­
mészetesei, nem kerül sor, miután egyes csoportokban hiányok van. 
nak és ezeket fcltöWik. Csupán áthelyezésekre lehet számítani-

Hét liadilogoiy érkezeit
A tegnap hajnalban Foksáiii te- április elsejétől folyamatosan ér- 

lől Debrecenbe befutott hadifo- kező hadil'ogo/yszál/itmányoknak. 
go/yszer el vénnyel 1 tiszt, 53 tiszt­
helyettes, 177 legénységi állomá 
nyú cs 3 internált érkezett. Ma 
gyár á/lampoZgár összesen hét 
volt, ebből egy rakamuzi, öt bu­
dapesti és egy dunántúli. Ezek a 
hadifoglyok a Foksani táborból 
jöttek, hogy helyet adjanak az.

Egy tiszacsegei fasiszta tanítónő 
felháborító merénylete

Tiszacsege demokratikus érzel­
mű lakossága meg ma is hatása 
alatt áll annak a botrányos jele­
netnek, mely az elmúlt vasárnap 
játszódott 1c a tiszacsegei refor- 
máus egyházközség harangavatá­
si ünnepélyén.

A lélekemelő ünepség a legáhi- 
tatosabb csendben folyt lé. Mikor 
sor került a harang megkoszorú­
zására, egymásután tették le ko­
szorúikat a község, az egyházak 
képviselői a felavatott harangra, 
majd a politikai pártok következ­
tek. A Magyar Kommunista Párt 
koszorúját a tiszacsegei _ párttit- 
Uár elvtárs helyezte el, mikor ma­
gából kikelve felugrott helyéről 
dr. Zilahy-Sebess Gézánc refor­
mátus tanítónő, az ugyanilyen 
nevű volt nyilas államtitkár közeli 
rokona és meg akarta akadályoz­
ni a koszorú elhelyezését.

Zilahy-Sebess Cézánét a felhá­
borodott rendezőség eltávolította 
az ünepélyről, mely a Himnusz 
ért véget.

Egy órával később azonban nem 
hangjaival a legteljesebb rendben 
tudták megakadályozni a fasiszta 
tanítónő gálád merényletét. Egy 
óvatlan pillanatban visszalopódz.ott 
a templomba és mikor senki nem 
volt a közelében, aljasul összetép­
te a Magyar Kommunista Párt 
koszorúját és a porba taposta.

Tiszacsege népe teljesen elítéli 
Zilahy-Sebess Gézánc csele­
kedetét és követeli a kultuszmi­
nisztertől a tanítónő azonnali le­
váltását.

II S*5T és a BESz együttes 
kuitúrdélutánia

Ma délután fél 5 órgkor a egye­
temi hallgatók cs az ifjúmunkások 
műsorra1] egybekötött ankétot tar­
tanak a városi Zenedében- Ennek 
az ünnepségnek nívós műsorán kí­
vül azért van nagy jelentősége, 
mert ez az első eset, hogy az ér­
telmiségi és munkás,ifjúság kultu­
rális és művészeti téren együtt 
lép f°l-

Mind az egyetemen, mind az üze­
mekben és műhelyeikben az ifjú­
ság részéről nagy érdeklődés nyü- 

ánu'l meg az előadás iránt, úgy­
hogy a rendezőség felhívja az if­
júságot, pontosan jelenjék meg, 
mert csak így számíthat ülőhelyre.

JUNIUS 11—2VIG TARTJÁK MEG
A BUDAPESTI NEMZETKÖZI 

VASÁRI’

Az Árumintavásári és Kiállítási 
Központ Intéző Bizottsága legutóbbi 
ülésén elhatározta, hogy az 191,8. 
évi Budapesti Nemzetközi Vásár 
időpontját június 11—21- Hajaira 
helyezi át- Szükségesnek mutatko, 
zott ez az időpontbeli változás az 
idei vásár minden eddigit felül­
múló nagyszabású és nemzetközi 
jellege miatt. Ez a megoldás meg­
felelő időt és módot ad arra, hogy 
a Központ a vásárt telj«* egészé" 
ben cs feladatúmaik megfejelő ered­
ménnyel a hároméves terv és 
centenáriumi ünnepségek szolgála­
túba állítsa- Ilyen módon sikerül 
a Nemzetközi Vásárt összekötni 
azzal az időponttal is, amikor 
centenári.s ünnep.-égekre a legtöbb 
külföldi látogató érkezik Buda­
pestre. (x)

1 APOLLO MOZI
Ma utoljára: ARANYKAKAS 

Hétfőtől:
1 Nagykovácsi Hona és Ajtay Anuor 

főszereplésével

Fény és árnyék
Magyar Ipm.1 Előadások hétköznap d. u 4, 6, 8,H vasár, és ünnepnap u. e. t l-kor, 

U, u. 2, 4. 6 8 Órakor

VÍGSZÍNHÁZ mozi i
Ma utoljára 2, 4, 6, 8 órakor a M 
legszebb színes világfilm DIADAL. | 
MAS SZERELEM, — Mar». 15-én g 
Debrecenben először egyforintos | 
helyárakkal két magyarul beszélő B 
filmremek. 1. SZEPS6G' diadala I 
Gyönyörű színes film! 2. MOSZKVA- g 

a Szovjoe unió fővárosa,
Elóariásak; máro. 15-én % 4, 6, 8, || 

kedden 3.30. 5.30, 7.30 órakor H

Március 14.ón és I6_án METEOR MOZI vasárnap cs kedden

B regiment gyöngyei
Start és Pan pompás katonabuhozaía HÍRADÓK 

Hétfőn, március I5_én

Hullámok lelett
Kitűnő tengerészfilm, egyforintos helyárakkal.

Elciutíwk hétköznap lél 4, fél 6, fél 8,vasárnap fél z, tél 4, lél ti és 
(é! 8 arakor

MMDSz
A hófen a következő helyeken 

ártunk nőnapokat délután 3 óra­
kor: Belváros, csütörtök: Földes 
Vilmosaié; SzubadságliTep, kedd: 
Gyökeres Józsc-fné; Rokka,nttelep, 
kedd: Balogh Istvánná; Téglásikert, 
kedd: Tóth Zoltánná; Wo’.affkatejep 
szerda: Balogh Mvinné; Szotyori- 
teJep, péntek: Kiss Bájosáé; Geróbi. 
telep, csütörtök: Hajdú Róza; Víi- 
goiiigyár, csütörtök: dr. Gsernik Jó­
zsefén; Cs,apókért, csütörtök: Sa-e 
Sándorod; Kerekestelep, csütörtök 
Lanobs Sándonié; Homokkert, csü­
törtök: Mohácsi Tiborné; Nyúlás, 
csütörlők: Szabó litvánná II.; Bá- 
kositelep, kedd: Kukk Györgyné; 
Határút, kedd: Szabó fjándornó 
(flákositejep), — Evdöigazgatópág,
sz-ombat délután fél 5-kor: Némethi 
Józsefné-

A Wolaffkalie'epi 'Magyar _ Nők 
Demokratikus Szövetsége vásárnap 
délután 5 órai kezdettel tánccal 
egybekötött műsoros estet rendez.

Felhívjuk az MNDSZ kerületi 
csoportokat, hogy hétfőn, március 
15-én, reggel háromnegyed 0-kor 
Piac-utca 50. Sz. alatti helyiségünk 
ben pontosan gyülekezzenek.

QyümcslacsemetéK tava­
szi eladását megkezdtük
vármegyeházj irodánkban az" ér­
deklődőik rendelkezésére áldunk.

Közjóléti Szövetkezet.

Mezőgazdasági cikkek 
Permetező gépek 

Zománcozott tűzhelyek 
Zománc edények

¥A8h p.eig8« vaskereskedőtől 
BülS öf üld Városháza sarok

A tegnap érkezett hadifoglyok 
a következőktől hoztak üzenetet 
Debrecenbe: Galántai Béla postai 
művezető, a 125/1. sz. láger; Ecse- 
di János a 280/19. sz. láger; Hú­
gai csendőr tőrm. a 144/7. sz. lá­
ger; Csukás Béla rőföskereskedő 
1442. sz. láger.

Csak a trafikok 
és vendéglők tarlhaluak 

nyílva március 15-én
Az elsőfokú közigazgatási ható­

ság közli a város lakosságúval, 
hogy március 15-i nemzeti ünnep 
napján a dohány-árusító, a. ven­
déglő és kocsma üzktuk kivételé­
vel minden üzleti, piaci, utcai és 
kapualatti árusításnak egész napon 
szünetelni kéjt, högy ezáltal is ki­
fejezésre jusson a kegyeleti érzés 
és ünnepi hangulat*

Ezen érzéstől vezéreltetve a 
nemzeti ünnep napján az üzjettu- 
ajdonosok üzleteik redőnyét a vá­

ros beteö területén valamennyien 
tartsák, nyitva, hogy a nemzeti 
színekkel cs a szabadsáfihősökk ké­
peivel méltón díszített kirakatok az 
ünnepi hangulatot emeljék. A kül­
sőségi üzletek tulajdonosaira ez 
kötelezően nem vonatkozik, hanem 
a redőnyök lezárása, vagy nyitva- 
tartása tekintetében az adott le. 
heíőségihcz képest járjanak el-

Meghívó
A Debreceni Izr. Szentegylet sze­

retette] meghívja hittestvéreit 1948-. 
evi március hó 18-á, Zájen Adui 
napján, csütörtökön este főj 6 óra­
kor mindkét hitközség templomá­
ban tartandó iSteintiSztektre és az 
ezt kövctölcg fél 8 órakor a 
Statusquo hitközség tanácstermében 
tartandó Zajén Adar-i tagavató -ze 
retetvacsorájára.

Köz hogy amennyiben va­
jaiéi tisztelet jegyét bármilyen ok­
nál fogva nem kapta volna nv'g 
úgy az « Szent Egylet irodájában, 
B a j cry - Z s il i n s z k y -u t c a 26- szám, a 
hivatalos órák olatt bármikor átve­
heti. Az elnökség. (xl

El vau vetve
kalapgondja, ha Dalminal van ‘isz 
tiiva. Ha új kalapra van szüksége, 

úgy azt

DALMI-nál
megkaphatja, miau gyapjú, mind 

nyúlszőrben jutányos áron, 
HATVAN-U. 1. Püspöki palota.

rORS^W

Péntek estig több, mint 500.00 
ember vonult el Massaryk rava­
tala előtt, hogy lerója kegyeletét 
cs búcsút vegyen a nagy halottól, 
A tegnap délutáni temetési szer­
tartáson Benes elnök is résztvelt. 
A gyászbeszédet Gottwaid minisz­
terelnök tartotta.

*

A szombalra virradó éjjel ara­
bok támadták meg a Tel-Aviv és 
Jaffa között fekvő Maccabi tele­
pülést. Mozsártűzzel 40 faházat 
gyújtottak fel. A Haganah gép- 
legyveres ellentámadást indítóit. 
Péntek este minden távbeszélő 
összeköttetés megszakadt Palesz­
tinával.

♦

A csehszlovák minisztertanács 
elfogadta azt a belügyminiszteri 
javaslatot, hogy a nemzeti bizott­
ságokat utasítják, indítsanak újra 
bűnvádi eljárást olyan esetekben, 
ahol azt a számonkérő rendelet 
értelmében a múltban megszün­
tettek, vagy meg sem indították. 
Az ország egész területén felújít­
ják a népbíróságok működését.

A debreceni GR 
líitiiuíetése

A debreceni gazdasági rendőrség 
beosztottjai, Fehér Gyula ny fő­
hadnagy, Pécsi Mihály r* hadnagy, 
Soős György ny. alhadnagy. Körle 
Mihály ny, hadnagy, Káijai Kát. 
mán ny- hadnagy, Mészáros József 
ny* alhadnagy cs Kecskés József 
rc-ndörőrmestop országos főkapi* 
lányi okirati dicséretben részesül, 
íek, mert Q közejlátást veszélyez- 
frtő bűncselekmények leleplezésé'* 
ben tevékenyen részt vettek és ki­
váló eredményt értek el.

Újszerűt
Moderat
Szépet Szipállol

RöridánikereskBdök ügyeimébe!

lijtiarisnyagváriétesü
DÄ88CZY GYÖRGY 

Debrecen, Arany J.-u, 2$
mely típus és ezabadforga'mi 

pam uíharisnyáJtqt gyári.

Ml K1L1PSZÄL0N.
Bioin aiSnOI Q CW A Kősó kalaptizemben 
rliaü”Uiífedi «( S>&a Béiynó Srelter Mária

Feltűnőéi

olcsó érák.

Mély fájdalommal tudat­
juk, hogy

Böszörményi István
volt fuszeikercskedö

64 éves korában elhunyt. 
Temetése kedden 4-kor 
lesz a díazravata’o’ióto- 
remböl. Gyászolják: Bána. 
tos özvegye, testvére, só­
gornői, unokaöccse, uno- 
kahuga, g. kiterjedt rokon-, 
súg, ka.rtársaj és jó 
barátai.

La.káS: Vígkedvű Mi­
ll á'.y-utea 64.

Gebauer rendezi.

1948 MA;

a Sxt
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Gold
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a magyar 
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rendezett 
Ez a forr 
magyar n< 
lemét. A 
folytatott 
népeink, 
együtt a i 
szem azon 
kemény ti 
zolták mo 
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leges ura, 
tételei anr 
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és kul fura 
kében köz 
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A magy; 
népségeim 
zett meg 
keleti pá 
fogadási 
közönség 
fogadására 
minisztert 
bel ügy mini

A jugos: 
érkezett. 
Gpilas Mi 
nélküli mii 
Franko ig< 
derovics N 
dasági mei
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Lgi rendőrség 
pija ny, fő* 
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Kajái KáL 
szaros József 
:cskés József 
gos főkapi* 
ben .részesül, 
it veszélyez- 

leleplezésé“ 
vettek . és ki-

J^SMÄRCmSIOfASÄRNAP

í d vösöljük
a Szabadságharcos Szövetséget!

6z»nüiÍraJ,Ará„y*^íí,"Ca J"™* do^éi?ak nevében M- 

•Szövétséget. Ez a város, melynek o’lv "sok“ és‘’dl'10- SzakadsáShareos 
1948 49> n magyar történőién, lc.,,1 "L, 7'éke
székhelye an„ak a Hajdúságnak al.ot l ó nfPn'»zga,maIhoz, mely 
megrepedtek, örömmi. v^ bo^ J ÍL 'ST**?"? 
maszkodé szervezet fogja tovább 7 . , 1M néPfkinegeUre fa.
szellemet. *P°lnl az igazi szabadságharcos
.... ' l'r'I ,'L • 7zga!m.H<.máskor is, itt kapott szárnyat a
JO-as évek vé^v * Márciusi Front is. De ncm h„,olt toéle/* "
S rlért ÍE»’ mr, "m’ U,hW* mCg * kaP»solatot a ,öm,f 
” . . ' a d°lgozok Debrecené ezt a nagyszerű kezde­
ményezést, mHy magaba foglalja Kossuth, Petőfi, Táncsics zászlaja
L"L8nkmS»rP ,egJObbjaU' akik - magyar szabadságért kSJk

* ,S,ZnVtíSég ma délután ő őrakor tartja
alakúié <>z*,yQle- ét. Az elnök, megnyitó után a Szövetség célkitű.
rr‘ ea, rzT yezmsé* kiküldött6, majd az a|a„szabá
lyok rov.d ismertetésére kerül sor. utána a debreceni csoport „,eg
választja a t szhkarat, majd az indítványok elhangzása után elnöki 
zaroszoval és a Kossnth-nőfa ^éneklésével ér véget az alakuló köz 
gyűlés. A megalakulás után küldöttség kaszonizz.a meg Kossuth La
,o fi«"'''"t.

néplap

3

PETŐFI SÁNDOR .•

Föltárnád ott a tenger
Föltámadott a tenger,
A népek tengere; 
Ijesztve eget-földet, 
Szilaj hullámokat vet 
Rémítő ereje.

Látjátok ezt a táncot? 
Halljátok c zenét?
Akik még nem tudjátok, 
Most megtanulhatjátok, 
Hogyan mulat a nép.

Rétig és üvölt e tenger, 
Hánykódnak a hajók, 
Sülyednek a pokolra,
Az árboc és vitorla 
/Megtörve, tépve lóg.

1 ombold ki, te özönvíz, 
Tombold ki magadat, 
Mutasd mélységes medred, 
S dobáld a fellegekre 
Bősziilt tajtékodat;

Jegyezd vele az égre 
Örök tanulságul: 
Habár fölül a gálya 
S alul a víznek árja, 
Azért a víz az úr!

Ménes János átvette
a városháza irányítását

Szombaton ú*vette a város vezetését hivatalosan Ménes János h. 
polgármester a lemondott Szabó Kajmán polgármestertől. Az átadás 
minden formaság nélkül történt- Ménes elvtárs csupán néhány folyó 
ügyről tájékozódott és az elintézetlen aktákat vette át-

Hatvan mázsa lisztet
ieketézett el a nádudvari 
Martin-malom

"z,.;
«égy forintért bocsajtották áruba- a nul -ishsztet öt, hat, a* egységes lisztet

tető »!«» Z.Mart»n' hm"- t“ * Bi,í',as,igi WWW maäy«.

EgyZeiss-látcsö miatt tó MHPVTcmbi nu 
kél óra alatt leégett EJ™” ICMrLÜM,

Az ajtótól jobbra kettős létra | 
szét vételt lába kkal. Előttem idősebb j 
néni. megy befelé. A'ág pár lépéssel 
hagyjuk el a lajtorját, —zőrreroé», 
éles cupanás. Hátunk mögö.t rövid- 
nyelü meszelő terpeszkedik szőrrel 
a kőpadlón, körülötte kis mész- 
tócsa. Figyelmünket e'őször a meg 
szeppent meszel őre koncentráljuk, 
majd öSztönszerűen a kabátunkat 
vizsgáljuk nem let; meszes?

Köziben a magasságból, a bolt­
hajtások közül hangot hallunk, ön- 
kényte'ie-niil az Ember tragédiájának 
az a jelenete jut eszünkbe, ahol az 
ÜT szól Adómhoz és Évához. Hall­
ják, de nem látják. Mi is így 
vagyunk.

Jobban odafigyelünk és a inon. 
flottakból meg kell állapítanunk, 
hogy nem az Ur hangja. Mert igen 
mindennapi, illetve praktikus kér­
déssel foglalkozik. Nevezetesem a2f 
fejtegeti — illetten megjegyzéseik 
kíséretében, — hogy most te kell 
mászni ezért a nyavalyás pemzliért.

Aztán lassan ajászáll. Huszipnöl 
év körüli fiatalember. Indulatosan 
megragadja a kurtanye'ü meszelöt 
és visszaindul. A néni jóindulatúan 
megcsóválja ősz fejét és így szól; 
„Fiam, templomban nem ii.ik ilyen 
pajkos beszédet tenni-'1 

A fiatalember barátiságosan elmo. 
soyodik Arca és mezítelen karja 
fehér pettyekkel tarkítva. „Hétfőn 
tesz csak templom, nénikéin“ —

Gotiwald csehszlovák miniszterelnök 
üzenete a magyar népnek

Megérkeztek a eenteiiúrls ünnepségekre a külföldi küldöttek

mondja és szakértőén hozzáteszi: 
„Mógegyszer Szépen áthúzzuk ott 
fenn az íveket-“

Gottwald csehszlovák miniszter- 
eJnpk fogadta a MTI prágai tudó­
sítóját^ és így nyilatkozott előtte:

— őszinte üdvözletem küldöm 
a magyar népnek, az osztrák feu­
dális önkényuralom elleni magyar 
forradalom századik évfordulóján 
rendezett ünnepségek alkalmából. 
Ez a forradalom megmutatta a 
magyar nép szabadságszerető szel­
lemét. A nemzeti szabadságért 
folytatott akkori küzdelmekben 
népeink, sajnos, nem harcoltak 
együtt a közös ellenség ellen. Hi­
szem azonban, hogy most, miután 
kemény történelmi próbák beiga­
zolták most, amikor mindkét or­
szágban a nép lett sorsának tény­
leges ura, meg vannak az előfel­
tételei annak, hogy népeink nem­
zeti szabadságuk, állami függet­
lenségük védelme és a gazdasági 
és kulturális együttműködés érde­
kében közelebb jussanak egymás­
hoz.

A magyarországi centenáris ün­
nepségekre szombat délben érke­
zett meg a bolgár küldöttség. A 
keleti pályaudvar fellobogózott 
fogadási csarnokában hatalmas 
közönség jelent meg a küldöttség 
togadására. Jugoff bolgár-belügy- 
niinisztert elsőnek Rajk László 
belügyminiszter üdvözölte.

A jugoszláv küldöttség is meg­
érkezett. A küldöttség vezetője 
őpilas Milovan tábornok, tárca­
nélküli miniszter, tagjai pedig Froil 
f ranko igazságügyminiszter, Min- 
derovics Néró író és Sóti Pál vaj 
oasági m ti gyár képviselő. A Gél-

lért-szállóban ünnepélyesen fogad­
ták a küldöttséget.

Pénteken éjszaka érkezett meg 
Budapestre az a különvonat, ame­
lyen ötezer franciaországi magyar 
látogatott haza, hogy résztvegven 
a centenáriumi ünnepségeken. 
Megérkeztek az amerikai magya­
rok megbízottai is.

Szombat délután megérkezett 
Budapestre a lengyel kormánykül-
dötség. A küldöttséget Korsecki 
miniszterelnökhelyettes vez.ette. A 
lengyel kormányküldöttséget a ma­

gyar kormány és a Magyar-Len­
gyel Társaság nevében Miliályfi 
Ernő üdvözölte.

Ugyancsak szombat délután ér­
kezett meg Budapestre, az osztrák 
küldöttség is. A küldöttséget N. 
Fischer író, volt kultuszminiszter 
vezeti. Tagjai Kopienik, az Osz­
trák Kommunista Párt elnöke, 
Homier, az Osztrák Kommunista 
Párt helyettes elnöke, Dürmeyer 
tanácsos, az osztrák szabadság­
harcosok szövetségének képvise­
lője.

A Markosz-kormány üdvözlete
Görögország ideiglenes demo­

kratikus kormánya az alábbi táv­
iratot intézte a történelmi emlék- 
bizottsághoz:

Üdvözöljük a magyar népet és 
kormányt az 1848-as dicső nem­
zeti felkelés századik évfordulója 
alkalmából. Magyarország népe, 
amely valóra váltotta a 48-as fel­
kelők célkitűzéseit és még többet

is elért, ma szilárd támasza a de­
mokráciának és a világbékének, 
A görög nép, amely ismét fegy­
verrel kezében kénytelen védel­
mezni függetlenségét és szabadsá­
gát, ezúttal az amerikai és angol 
imperialisták és azok lakájai ellen, 
további sikereket kíván a magyar 
népnek.'

SESZTINA LAJOS
VASKERESKEDES

DEBRECEN — Vöröshadscreg-utja 23. sz. 
Telefon: 266

ipari-, niezcgszííaségi- és liáztartási vasárucifefeek

Száznegyven évve ezelőtt való. 
színűleg Pécsi Mihály építészmes­
ter is megeresztett pár illetlen 
szót, mikor terveit kritizálták
visszautasítgatták és módosították.
Az volt a helyzet, hogy az 1802- 
ben leégett híres debreceni fő­
templom helyére új istenháza épí­
tését határozták el. Simonffy Sá­
rnál, az eklézsia akkori kúrálom 
már 1802 végén tárgyalásokba 
bocsátkozott Merer Jakab váradi 
kőművessel az elpusztult templom 
maradványainak lebontását illető- 
%• A Mz pusztítása ellenére is 
sok értékes építőanyag maradt 
meg, mert a fal alsó részein kívül 
a főtemplomot körülvevő erődít­
mény terméskövei és téglái is ép. 
ségben voltak.

Merer mester először magasra 
taksálta a munkadíjat, de a kö­
vetkező év tavaszára megegyez­
tek és április közepén hozzáláttak 
a bontáshoz, — vagy ahogy ma 
mondanák: romeltakarításhoz.

Két év múlva, 1805-ben meg is 
'kezdték az építkezést a régi ' fő­
templom fundamentumára, Pécsi 
Mihály uram még több ízben „du. 
hellált“ a presbitériumait, a ku­
rátorral és más jeles személyisé­
gekkel, — de közben emelkedtek 
a falak és 1819 november 19-én 
megtartották az új Nagytemplom­
ban az első istentiszteletet. A ke­
leti tornyot azonban csak 1821- 
ben építették fel, de már 1822-ben 
az órák is mutatták Debrecen pol­
gárainak az időt, — ha kicsit kés­
tek is.

A templom teljesen csak hu­
szonnégy év múlva, 1846-ban ké­
szült el, amikor felépítenék a kö­
rülötte húzódó terraszokat. És a 
már teljesen kész templomban 
1849 április 14-én a magyar kor­
mány kimondja a Habsburg-ház 
delronizációját...

*

Aztán a Nagytemplom még sok 
hírhedt és hires esetet látott, sokan 
ki-bejártak a művészien faragott

Hieltst negyvenegy 
évig építettek

'ajtókon, de német tüzérségi meg- 
figyeio, Zetss-láfcsőve-I a nyakában 
1J44 őszéig nem tette be a lábát- 
Mikor a németek keleti irányból 
eszeveszetten menekültek a városon 
keresztül, az utolsó pillanatban a 
Nagytemplomot is eltalálta két 
bomba- Szeptember 17-én esíefejé. 
Az egyik a tövébe esett, a másik 
pedig a Rákóczi toronyra- Ki. 
gyulladt és az egész tetőzet leégett. 
A presbiterek, meg a kommunista 
i í júm u nkás ok ro hamm unkával
megindították a helyreállítás elő­
készületeit. 1946-ban a népi deu,o. 
krati'kus magyar állam vállalta a 
renoválás és újjáépítés költségeit.

Szenes László lelkipásztor el­
mondta, hogy egyházművészeti 
szempontból sokkal szebb és a re­
formátus vallás szellemének meg. 
felejőbb a templom belseje, mint 
azelőtt- ^ Az . orgona és a Szószék 
faanyagának kidolgozása és szín- 
árnyalatai az eredetiséget tükrözik 
vissza, ellentétben példán] az or­
gona régi márványutá n zatú fes­
tésével- Külön művészi érték az 
újonnan elkészített három bejárati 
ajtó, amely fafaragásaival tökéle­
tesen hű reprodukciója a réginek 

*
A fiatalember már indult felfelé 
mikor rámnéz — és megismer, 

jük egymást. Elmondja,, hogy a 
kupola alatti négy oszlop nagyon 
átnedvesedett 44 és 45 telén, úgy. 
hogy a vakolat valószínűleg lehull 
róla. Kell két év hozzá, míg ki. 
szárad, Mert az d szabály, hogy 
ahány évig ázott, annyi évig szá­
rad.

— Én is örülök,, hogy végre 
kész van — mondja. — Azelőtt 
mindig ide jártam. Mikor tavaly 
nyáron megjöttem a fogságból, 
bizony nehéz volt a, Kistemplömba 
szoknom. Szeretnélc holnapután c 
felavatáson ül lenni, de nem tu­
dom: bejutok-e, mert nagyon so­
kan lesznek.

„Szabadság!“ ■— búcsúzunk egy­
mástól — és az elvtárs isméi fel­
száll a magasba, hogy olt a bolt- 
hajtás alatt „mégegyszer szépen 
áthúzza“. BÓDAY PÁL.

NAGY és
Vételkény szer nélkül

g,tf&<z'ddßto meg, tata
Női tavaszi kabátokban, diva- ____
tos színekben, árban, minőség- divatház
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Rákosi Mátyás beszél 
a kiskereskedőkhöz

A Magyar Kereskedők Egyesük 
tőbe tömSrü'* csarnoki, piaci es 
élelmiszerkiskereskedők szabad szer. 
vezető tegnap este tarlóiba osszve 
zetöségi ülését, ame.yen fetszou., 
Kpmnenov Pál országgyűlési képvi­
selő, KiSObZ e tiők*
_ a következő feladat — m°n, 

dotta többek között — a doigozo 
magyar ki-akereakedotem összefogása 
a dolgozó magyar néppel. Bietern 
tét e, hogy az új egységes ICfSOS-, 
március 22-én tartja első nagygyu- 
1-6„ét a Sportcsarnokban. A gyűlé­
sen Rákosi Mátyás miniszterelnök 
helyettes beszél a kiskereskedőkhöz

Parlamentien, gyűlésen nszítanak a itairácia ellen 
a Demokrata Néppárt Haide-Ulan képviselni

•• •• ^• Af otr o rí l,*1pri^Q/í
Kevesen tudják a városban, 

hogy a Demokrata Néppart (Ba- 
rankovics-párt) debreceni szerve­
zete beszüntette működését. Igaz, 
nem is jelentették be ezt senki­
nek, nehogy valami munkás meg- 
neszelje és kiigényelje a bzent 
Anna-utca 18. számú házban le_vó, 
•érára néző párthelyiséguket.

Ebben a párthelyisegben 1 ütött 
fel pályafutásának tetőfokára

Zoltán Pál

Mi vagyunk az Élet fiai,
A küzdelemre félként daliák, 
Megmozdulunk, hajh, összeroppuv 

J akkoi
Alattunk cs a regi világ!

(József Attila.,

„MÁRCIUS“
A Debreceni Ifjúsági Tanács 

..MÁRCIUS” címen lapot indított. 
Az -első szám kimondottan „ünne­
pi szám”, az általános kérdések­
kel foglalkozik, de emellett kon­
krétumok is vannak benne, pl. a 
„Mit kíván a debreceni diákság? 
c. cikkben és még pár kisebb ri­
portban. A lap nyelve magyaros 
és szabatos, a cikkek stílusa^ ál­
talában jó, néhol egészen kitűnő.

Feltétlenül, szüksége van a deb­
receni ifjúságnak erre a lapra, 
különösen most, hogy minden nap 
új problémák, új, megoldásra va­
ró feladatok merülnek fel a kö­
zös munkában. A lapot elsősorban 
az ifjúságnak kel! támogatnia, de 
segíteni kel/, azoknak is, akik az 
ifjúság igazi barátai.

\x Ady-'társaság
Majakovszkij-cstjc
Március 21-én, Virág vasárnap 

századunk egyik legmarkánsabb 
költőegyén iségéb szólaltatja, meg. 
az Ady Társaság a Déri Múzeum­
ban: Vladimir Majakovszkijt, a 
szovjet nép már tizennyolc éve 
halott, de halhatatlan költőjét.

Majakovszkij neve, ha költőkről 
esik szó, a Puskiné mellett csen­
dül fel. A szovjet nép magáénak 
vallja s Puskin mellett legkifeje­
zőbb költőegyéniségének tartja..

Majakovszkij ihlete: a szocializ­
mus, lírájának hőse az új, a. szo­
cialista ember. Annak az új em­
beriségnek, másfajta rajnak a 
incgszólal'talója, melynek nálunk
József Atilla, kinek ifjúkori ver­
mei valami ösztönös rokonságot 
mutatnak a Majakovszkijéval.

Az Ady Társaság Majakovszkij 
műsora sok meglepetést ígér az 
érdeklődőknek és élményt tartogat 
azok számára, akik már ismerik 
a költőt. A műsort Békés István 
Majakovszkij magyar fordítója 
fo-rja bevezetni s ellátni össze, 
kötőszöveggel. Békés Rita és Mádi 
Szabó Gábor, a Nemzeti Színház 
művészei szavalnak Majakovszkij 
müveiből. Énekszámok és kórus­
müvek Majakovszkij verseire ma­
gvar zeneszerzők feldolgozásában 
teszik elevenné az érdekesnek 
ígérkező. Majakovszkij estet.

németül kitűnően, magyarul 
akadozva beszélő volt huszáror- 
:,agy, jelenleg országgyűlési kep-

Nyiregyházáról indult el kar­
rierje. - Itt szolgált a huszárlak- 
' anyában, mint főhadnagy. Ke­
gyetlenül, durván bánt beosztott 
iaivil, szinte napirenden volt nála 
a pofozkodás, de a rugdosástol, 
tőt a megkorbácsolástól sem riadt 
vissza. Gőgös volt, hetykén be­
szélt a tisztekkel, szóba sem állt 
az alantasaival.

Nyíregyháza után Debrecen 
következő állomás. Egyházi össze­
köttetései révén kezdett belekap­
csolódni a ‘ napi politikába is 
Nyugdíjaztatása után a Magyar 
Dolgozók Országos Hivatásszel ve 
zete debreceni csoportjának* lett 
az elnöke. Első dolga az volt, 
hogy maga mellé vegye a pater 
Kis Szaiéz által protezsált Eisler 
Mátyást, akit, azt hisszük, nem 
kell különösképpen bemutatnunk. 
Hogy mi volt a hivatásszervezet 
igazi célja? Az, hogy a munká­
sok figyelmét eltereljék a marxis­
ta irányzattól és rossz szociális 
viszonyaikat kultúresteken ellelcd- 
tessek velük.

A felszabadulás után a klérus­
sal még szorosabbra fűzte barát­
ságát. Már 1046 elején a leglelke­
sebb vezetője lett a debreceni 
Artio Catholicának. Világnézeti 
előadásokat rendezett, melyeken 
az előadók szinte kivétel nélkül 
liátbatámadták az akkor meg 
gyenge demokráciát.

Rövid időre eltűnt Debrecenből, 
hogy aztán teljes erővel_ vesse 
magát bele az 1947-es országgyű­
lési választásokba. Kierőszakolta, 
hogy a tiajdú-biharmegyei listán 
a DNP harmadik helyen jelölje s 
Barankovics és Eckhardt Sándor 
lemondása folytán bekerült a par­
lamentbe. .

Élete legboldogabb napja elér­
kezett. Fényképészt vitt magával, 
mikor először átlépte az ország- 
gyűlés épületének küszöbét, hogy 
a „nagy bevonulást” minden póz­
ban megörökíttesse. A párt szélső 
jobboldalán helyezkedett cl az 
ülésteremben, hogy ezzel is doku- 
mentái ja", hová tartozik? Piszkos- 
hangú közbeszólásaival kitűnt a 
többi Barankovics-párti képviselő 
közül és nem egyszer szólalt meg 
a viharcsengő, hogy leintse ezt 
politikai szélkakast. ..

Varga-utcai lakása a reakció 
fellegvára lett. Debreceni tartóz­
kodásakor szinte naponként íor 
dúlt meg nála P. Faddy Ottmar, 
a jobboldali szerzetes, Vásáry Ist­
ván, a levitézlett volt Pfeilfer 
párti képviselő,. Lévay Zoltán, ; 
Balogh-párt „súlyos” egyénisége 
és a Mindszenty irányvonalát kép­
viselő számos szerzetes, hogy itt 
együtt szőjjék demokráciaellenes 
támadásaikat.

A mi Zoltán Pálunknak Baran­
kovics pártja sem volt elég jobb­
oldali. A pártvezérrel állandó ősz- 
....ííj-s.. • —; Ac ovórt néliánv

berek kiábrándultak a vörösök­
ből”, a választ a magyar dolgo 
zók majd megadják neki.

Zoltán Pál mellett a Demokrata 
Néppártot Debrecenben

dr. Jankó Ernő
pótképviselő jelentette,

A fiatalabb évjárathoz tartózó 
fasiszta egy földhözragadt sze­
gény nyírábrányi csalad gyerme­
ke, aki azonban már fiatal évei­
ben is a nyilasokkal kacérkodott 
és minden jobboldali megmozdu­
lásban resztvett. .............

Tagia volt a Turul Bajtársi 
Egyesületnek és nem volt egy 
olyan tüntetés, nem volt egy 
olyan kirakatbeverés, ahol Jankó 
ott ne lett volna. A negyvenes 
évek elején háborúra uszító be­
szédeket mondott a Központi 
Egyetemen, több baloldali gondol- 
kodású embert a nyírábrányi 
csendőrőrsön feljelentett, még 
többet megkínzott a 44-es gettó 
zás során.

A felszabadulás után az egvil 
demokratikus párt tagja lett. Po

zíciót akart kierőszakolni a párt­
vezetőségtől, amely felismei te 
szándékát és kizárta sói álból. 
Majd a Független Kisgazda Part­
ban próbálkozott, azonban itt is 
útilaput kötöttek a talpa alá.

Nem volt megállás. Egyik nap 
egy barátja bemutatta , ndy- 
Szekeresnek, az összeesküvők 
egyik vezetőjének. Felajánlotta 
szolgálatait, természetesen bősé­
ges honorárium ellenében. Jankó 
szállította a híreket Szekeres 
Lászlónak és társainak s így bűn­
társa volt az összeesküvőknek.

Mint a Szent László-kör elnöke, 
csütörtökön az Actio Gatfiohca 
ifjúsági gyűlésén mintegy /(Mo­
ny! hallgatóság előtt beszedet 
mondott. Szavai döbbenetesek. 
Igenis megdöbbentünk, hogy a de­
mokrácia negyedik évében van 
bátorsága valakinek ilyen uszító 
hangú beszéd megtartásara. Ma 
gasztalta Mindszcntyt, szidta : 
demokráciát. Nem baj Jankó ki­
nő! Van már a demokrácia olyan 
erős, hogy eljuttassa önt oda, 
ahová való. A börtönbe. (va—s)

EZUTÁN JÓ LESZ A ZUG EN­
GEDÉLY IS?

Lakások céljaira igénybe veszik 
a zug. és iparengedély nélkül mű­
ködő panziókat.

(Hajdúszoboszlói Hírek, márc'us 
ll.-i száma)

nyelvújítás.
A magyar családok humanitá­

rius kötelességüket teljesítik, ami. 
kor apró gyermekek gondozását 
vállalják. , .

(Nánási Szabadság, marc. 12)

HOGYAN FOGTAK A FÜTY­
KÖS VÉGÉT?

Bányai és társai Kccscnd) 
Ferenc rendőrőrmestert is leütöt­
ték egy doronggal.

(Debrecsen, márc, 10.)
*

MESTERI KÖZIGAZGATÁS.
Olt Károly kijelentette, hogy a 

hároméves terv végrehajtása so­
rán egyetlen járás sem marad a

Ady Endre;

Emíékz&és
Kend volt, Táncsics Mihály, 
A mi kora lelkünk 
Attila ugarján,
Táblabírák földjén, 
Szenvedő szerelmünk.

Kendet, ostorozták,
Kutya se becsülte.
Mert kend senki se volt,
Mindeakiért henüft, 
Paraszt-anya szülte.

Kendnek sok fájdalmát 
Szí vese//, fájlaljuk,
S e fájó országban 
Kendnek ős szerepét 
Szívesen vállaljuk.

Kend bizony elporladt,
De mink, akik élünk: 
Vagyunk bizalommal, 
Vagyunk új Táncsisok 
S miként kend, remélünk.

Kaui új rendet akart: 
Mindenkit szerelni,
Mi más rendre vágyunk: 
Vagy igaz világ lesz,
Vagy nem less itt semmi.

Kendet, azért mégis 
Áldjuk mint egy szentel, 
Istenünk: az Eszme,
Haló porában is 
Áldjg-verje kendet.

nélkül. lalkozások
(MTI Kirendeltség, márc. 0.) ság egcszs

* baduiás u
A VÁLLUKON CIPELTÉK? a falu fiat
Azt- állítja, hogy Bunda és Küss és erkölcs

t malom villanyszámlája alapján tényével. í
hozták ki a húszvagon tengerit. 

(Dcbreczen, március 12.) egyik napi 
Óriási ft

LEGYŐZTÉK ÖN MAGÚ K A T, sag szemp 
júsági eg

Kikaptak a debreceni honvédek. nem egy
IV. Honvédkerület—IV. Honveu- 
kerület 2:1 (2:1)

(Néplap, március 12, Beküldte- 
N. R)

TAVASZI RUHÁST
SZÉPÉN, 301, OLCSONí 
FESTI — TISZT IT J A

Eialiidz 4
Széchenyi-ulca 5Clágy

Vegyiles tisstit 
Minta után fest

LENGYEL LAJOS j
KELMEFESTŐ

SíÉcheir/l-utca L Uistemgom meietl)

szetűzései voltak és ezért néhány 
hete kilépett a Demokrata Nép­
pártból. Most mini pártonkíyüli 
képviselő igyekszik akadályozni az 
ország fejlődését- Azonban hiába 
hangoztatja barátai előtt, „hogy 
úgy magyar, mint európai vi­
szonylatban kicsúszott a komm ír

juj,vák láb# alól a. tolat to u- &i»

MEGNYÍLTAK AZ AJTÓK
Vigasztalan, szürke hajnalra vir­

radt fel Debrecen őzen a napon. 
Már kora reggel szemerkélni kez­
dett az c*:ő és később sem á.ljt meg. 
Ha cgy-cigy pillanatig nem is Szi­
láit, érezni 'ehetett, hogy a levegő­
ben lóg-

JSum is kerekedéit kedve senki­
nek, hogy szétnézzen u városban. 
Ez ’különben is nagy akadályokba 
ütközőit volna, mert elsétálhatott 
ugyan a Nagytemplomról a Fehér 
Lóig, de ha tovább akart menni 
bizony esizmaraggató sár fenyeget­
te a kövezeten és nagyobbrészt 
patlótlan utcákon. U»a,k akinek do! 
ga akadt a városházán vggy a pa­
tikában, az vállalta az esőt és a ten­
gelyig érő sárban való bukdácso­
lást amit még veszedelmesebbé tet­
tek ’ a kerítések melletti árkok- 
Ezekben gyűlt öo&zc a disznóó.ak, 
istállók szennyvize és an esővíz.

Csupán a városháza körül lehe­
tett látni egy-egy polgárt, amint az 
álmos és unatkozó tisztségviselők­
höz vagy az Arany Bikába vagy a 
Fehér Lóba tartottak. Unalom, cső 
és sár ülte meg a várost, pedig 
március tizenötödikc vöH; az utol,-rí, 
szürke, eseniényb'toji március tizen­
ötödik o Debrecenben. Eaavnyoic- 
Száznegyvennyo-'cat, irtok-

A pesti és budai események hire 
csak másnap, jjsiilőrlőkön e&lefe'é 
jutott cl a városba. Vándorló árusok 
hozták, Pénteken már a két követ 
ja jelentette a forradalmat a város­
ban * tanyákon, « «ssEácto á» job­

bágyok között. A „választolt közos- 
ség"-nck, ahogy nevezték a városi 
közgyűlés tagjait és íermésaetesen 
a főbírónak is tudomására jutaStuk 
a hívek 1 Azonban a hétköznapi 
munkát nem akarták niegszakituni- 
Mindnyájuknak volt jóaiáguk, cse­
lédjük," ezért cS'zük ágúban sem voA, 
hogy a közügyok mtett a tavaszi, 
meg a házköriiii -munkák hutra- 
szorpljanak. Úgy határoztak, tehát, 
hogy csak vasárnap, március' 19-én 
ismertetik a néppel a fej'eményc- 
ket, körtük a 12 pontot.

Vasárnapig az egész roppant 
nagy tanyavi.ág zseillérei értesültek 
a közgyűlésről, eljutott hozzájuk
pesti események híre is- Valaineny 
nyien tudni akarták, hogy a zá 
longó hírekben mi az igazság, főleg 
azonban arra voltak kíváncsiak, 
hogy valóban megszűntek-e az úr­
béri terhek.

Vasárnap mar kora hajnalban 
útnak intlultak, hogy résAvehessc- 
nek a gyüíésstt, ahol az ö ügyükről 
esz majd szó. Mire a választott 
polgárok összegyűltek, már nagy 
számmal lepték cl a Palvót az ősz 

Aacverüdött zsellérek és jobbágyok 
>.. A merészebbek henyomu lük

fő­városba za1 udvarára a később a 
lyosókat is ellepték.

A tanácsnokok és a főbíró a® ed­
digi szokás .szerint, ezúttal is. zárt 
helyiségben akárkik megtartani .. 
gyűlést. 1íz a' szándék a tiltakozás 
viharát váltotta ki a türelmetlen so- 

, Jmaághan, A kel iegbátiabb embef

vállalkozott is arra, hogy az össze­
gyűltek kívánságát előadja. Beké­
redzkedtek hát a terembe s előadták 
kóvánságailcat. Küvoto.f ék, hogy nyis 
sák meg az ajtókat, mórt va.lumeny- 
nyien részt akarnak venni a ta­
nácskozásokon, ezúttal először, de 
ezentúl mindig. Sőt, hete akarnak 
szólni a tanácskozásba, mert róluk 
van ajó.

Poroszbay főbíró maga sem is­
merte kei den a pesti eicmóiiyekot, 
megrémült a sokaságtól S pillanat­
nyi izgalmas vita után megadta az 
engedélyt az ajtók feltárására- A 
tömeg hihetetlen gyorsan benyomu f 
a tanácsterembe.

A 12 pontot továbbad'ák egymás­
nak, úgyhogy minden pont után 
szünetet kellett tartani, míg a palló­
kon ácsorgó és várakozó • Sokaság­
nak nem továbbították. Megújuló él­
jenzés dördült fel a pontok halmá­
ra, amely mint a hullámverés ter­
jedt a Fehér Ló és a Nagytemplom 
felé.

De a- debreceniek nem elégedtek 
meg a teirt 12 ponttá', hanem egy 
13-ikat ikutattak melléjük, azt, hogy 
a király minden év felét töltse 
Budán.

A gyűlés után $ pallón, mint 
egyetlen lehetséges helyen, minden­
féle csoportok alakultak és még 
egyszer '«tárgyalták a váratlan 
csodál: az úrbériseg megs zűri tele­
sé, Amikor a csoportok osztod óm­
ban voltak, k isii tölt a OTP is é® 
enyhe tavaszi fénnyel köszöntötte 
«í új kor bijnalále

„A dics« 
fordulóján 
1848 igazi 
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„Petőfi, Kossuth 
hazámat: a
Holnap fogadalmat

„A dicsőséges március 15 századik év­
fordulóján fogadom, hogy hű leszek 
ISIS igazi tanításához.

Fogadom, hogy az 1848-as márciusi if­

júság szellemében építeni a dolgozó ma­
gyar fiatalok egységét, küzdők az ifjú­
ság táborát megbontó kísérletek ellen, 
mert tudom, hogy csak egybeforrt ifjú-

Kiss Sándor:

és Táncsics követőjeként építem és védelmezem 
szabad, független Magyar Köztársaságot!“
lesz Debrecenben a megbonthatatlan egységre az új márciusi ifjúság
sag őrizheti meg a magyar függetlensc 
get és szabadságot, csak egységes ifjú­
ság fejezheti be a márciusi ifjúság nagy­
szerű kezdeményezéseit.

I-ogadoin, hogy amilyen hősiességgel 
harcoltak a márciusi ifjak hazánk füg­
getlenségéért, olyan lelkesedéssel fogok 
dolgozni Magyarország újjáépítéséért, a 
hároméves terv megvalósításáért, hogy 
végre megvalósulhasson Petőfi és és a 
márciusi ifjak vágya: a gazdag és bol­
dog- Magyarország.

Fogadom, hogy a márciusi ifjúsághoz 
méltóan fogok harcolni az országépítés 
és a dolgozó nép ellenségei ellen.

Fogadom, hogy Petőfi szellemében 
testvéreimnek tekinteni a világ összes 
demokratikus fiataljait, velük együtt 
fogok küzdeni a világszabadságért, 
mert tudom, hogy szabadságunkat és 
függetlenségünket csak kéz a kézben 
együtt védhetjük meg.

Fogadom, hogy minden tettemmel a 
magyar nép és a magyar nemzet érde­
keit fogom szolgálni, hogy sohasem fe­
lejtem el az 1848-as márciusi ifjúság 
útmutatását, fogadom, hogy Petőfi, 
Kossuth és Táncsics követőjeként épí­
tem és védelmezem hazámat, a szabad, 
független Magyar Köztársaságot!”

Holnap a Szabadság-zászlónál mondja

Salán Síi János:

el ezt a fogadalmat a debreceni fiatal­
ság és az ország többi városában és 
falujában a többi százezrek. Az ifjúság­
ban felhalmozott fizikai és szellemi ér­
tékek ezután nem pazarlódnak el az 
egymás elleni harcban, — és ezekkel a 
drága értékekkel az imperialisták sem 
kereskedhetnek többé a világháború 
piacán.

Az egységes ifjúsági tömb fogadalmat 
tesz a szabadság és függetlenség mel­
lett és fogadalmat tesz az építő munka 
mellett is. Ez az, ami alapvetően új, 
forradalmi motívum, az 1948-as magyar 
ifjúság fogadalmában; az, liogv az ifjú­
ság tisztán látja: a termelő és termé­
keny munka az alapja és legelső telté­
tele a szabadságnak, a függetlenségnek 
éppen úgy, mint a szellemi és fizikai 
felemelkedésnek. Tisztán látják, hogy 
mindennek előfeltétele a gazdag és bol­
dog Magyarország és látják, hogy az 
egyéni felemelkedés akár kulturális té­
ren, akár az életszínvonal terén csak 
úgy lehetséges, ha ez a második világ­
háborútól elnyomorított Magyarország 
újjáépül, — ha azzal a közösséggel 
együtt emelkednek, amelyben élnek.

A magyar ifjúság a holnapi fogada­
lomtétellel rálép a nagykorúság útjára. 
Teljesjogú dolgozó és építő tagja lesz

Varga István r

a népi demokratikus Magyarországnak.

Felkerestük a munkás, paraszt, egye­
temista és a középiskolás diákság veze­

tőit, megkértük őket, mondják el: ho­
gyan látják ők annak az ifjúságnak a 
problémáit, amelyet a holnapi ünnepé­
lyen képviselnek.

Dóró György:
— A fasiszta időkben a leventefog­

lalkozásokkal kiherélték a parasztifjú­
ság egészséges gondolkozását. A felsza­
badulás után jutottak csak lélegzethez 
a falu fiataljai. A hosszú évek szelleme 
és erkölcsi elnyomatása a felszabadulás 
tényével, természetesen nem szűnt meg 
egyik napról a másikra.

Óriási fejlődést jelent a parasztifjú­
ság szempontjából, hogy eljutott az if­
júsági egység gondolatáig. Mert itt 
nem egy felülről diktált „egy akolba 
terelésről” van szó. Ez az egység az 
ifjúságból magából indult ki. Például 
Idétlenen már a múlt héten megalakí­
tották az egységes ifjúsági szervezetet, 
melynek több mint 200 tagja van. Egy­
szerűen azért, mert rájöttek, hogy lia 
összefognak és együttesen lépnek fel, a 
falu ad nekik kultúrházat és könyv­
tárat.

És hogy a parasztifjúság eljutott az 
egység gondolatáig, ennek azért van 
különösen nagy jelentősége, mert ez az 
ifjúság még pár évvel ezelőtt, saját ma­
gával, saját személyével sem volt egy­
ségben. Alig, hogy megtanult járni, cse­
léd lett és másra nem is volt kilátása. 
He nem is lehetett, mert mesterségesen 
elzárták előle a tudást, látókörének ki­
szélesedését.

Az elmúlt három évben a parasztifjú­
ság szinte szemmelláthatóari nőtte ki 
magát és most már komoly élgárdája 
van, mögöttük pedig százezrek, akik 
fokozatosan emelkednek ki a sötétség­
ből. Az ifjúság most hivatalosan is meg­
alakult egységének — amely már ed­
dig is. alakulóban volt —- legnagyobb 
jelentőségét abban látom, hogy a pa­
rasztifjúság fejlődése ezután még gyor­
sabb ütemben haladhat előre. Az egy­
séges ifjúsági táborban a parasztság, 
munkásság és értelmiség fiataljai ösz­
tönzik, kiegészítik és ezenkívül megis­
merik egymást.

Ha pedig ismerjük egymás gondola­
tait, vágyait — közös munkával dolgo­
zunk közös célért —, akkor soha többé 
semmiféle erő nem választhat szét ben­
nünket és nem állíthat egymással 
szembe! 

— Az elmúlt rendszerben az egyes 
osztályok közötti különbség nemcsak a 
gyárakban és nagybirtokokon mutatko­
zott meg, hanem a középiskolákban is. 
A paraszt- és munkásszármazású diá­
kokat nemcsak úri osztálytársaik nézték 
1c, hanem igen sok esetben a tanárok 
is igazságtalanul bántak velük.

A múlt rendszer középiskolai ifjúsá­
gát — bár túlnyomó részük a közép- 
osztályból, tehát a fenti év ő rétegből 
származott — a legszigorúbb eszközök­
kel elzárták a külvilágtól. Nem adtak a 
kezükbe újságot, hogy tájékozódhattak 
volna a körülöttük folyó napi esemé­
nyekről, sőt még az irodalmat is a tő­
kés társadalom ideológiájának szűrőjén 
keresztül ismertették meg velük. Ennek 
természetesen meg volt az oka és a 
célja. A történelemből tudták az urak, 
hogy az ifjúság természetes radikaliz­
musa feldönti az osztályok közötti so­
rompókat és ösztönösen az igazság 
ügye mellé áll.

Meg kell vallanunk őszintén, hogy a 
40-es évek utáni idők ifjúsággyilkos po­
litikája megtette a hatását. A diákság 
egyik — kisebb —' részét nyilaskarsza- 
lagos gyilkosokká züllesztette, másik 
részét pedig önállóság és forradalmi 
lendület nélküli járrnos jószággá.

A felszabadulás utáni iskola megvál­
tozásával kezdett a diákság is fejlődni. 
Uj szellem, új pedagógiai elgondolások 
és új népi fiatalok jöttek a gimná­
ziumokba. Ma már a diákság egy része 
azon a szellemi és társadalmi színvona­
lon van, hogy ügyeinek vezetését saját 
magának követeli. A múlt év végén 
Pesten megalakult a diákság önkor­
mányzati szerve és két héttel ezelőtt itt 
nálunk is megtartottuk a Magyar Diá­
kok Nemzeti Szövetségének első konfe­
renciáját.

Mosf, hogy önkormányzatunk elnye­
rése után megvan a lehetősége annak, 
hogy egy táborban vehetünk részt a 
demokrácia építésében a munkás, pa­
raszt és egyetemista ifjúsággal, nagyon 
örülünk, mert megmutathatjuk; a mun­
kában sem maradunk egyik mögött 
sem!  ..

— A magyarországi egyetemek a 
múltban a burzsoázia „pártiskolái” vol­
tak. Főleg a középosztályból származó 
fiatalok kerültek ide és a tőkés társa­
dalom hű támaszaivá nevelődtek. Hogy 
a kapitalista rendszer ezt a célt elérje, 
elsősorban el kellett szigetelnie az egye­
temi ifjúságot az ország többi rétegei­
nek és osztályainak ifjúságától. Ez sike­
rült is és a múlt rendszer egyetemistái 
nem egyszer szembefordultak a mun­
kásság és parasztság megmozdulásaival. 
Nem lehet csodálkozni, hogy a felszaba­
dulás utáni időkben a fizikai dolgozók 
bizalmatlanul néztek az egyetemistákra 
— és azon sem, hogy az egyetemisták 
a felszabadulás után is — tévesen látva 
az általános helyzetet — gyakran olyan 
megmozdulásokat, sőt gyakran politikai 
pártokat is támogattak, melyek a ma­
gyar dolgozók ellen irányultak.

A második világháború előtti idők 
eseményei és a közelmúlt tapasztalatai 
világosan megmutatták, hogy az egye­
temista ifjúságot legelemibb érdekei, 
mind szellemi, mind anyagi vonatkozás­
ban, a dolgozókhoz köti. Világos ma 
már, hogy az életszínvonal, a jövőre 
való kilátások és lehetőségek csak úgy 
növekednek, ha az egyetemi ifjúság is 
beleilleszkedik a demokratikus építés 
rendszerébe, sőt annak aktív részese 
lesz.

Komoly jelek mutatnak arra, hogy a 
fejlődés *z egyetemen ilyen irányban 
halad. Alig pár hete alakultak meg a 
tanulókörök, a szakkörök és ma már 
minden karon százával vesznek részt a 
hallgatók ebben a munkában. Az, hogy 
jobb szakemberek kerülnek lei az egye­
temről, a népi demokrácia építésében 
igen fontos tényező.

Ennek a produktív munkának és a 
magyar dolgozók közösségéhez vezető 
út megtalálásának szükségszerű követ­
kezménye, hogy az ifjúság többi részé­
től való elszigeteltség is feloldódik. 
A munkás- és parasztifjúság nem egy­
szer tett lépéseket az egyetemisták felé, 
de nem találkozhattunk, mert eddig az 
egyetem az ezeket elnyomó értelmiség 
székhaza volt. Most mindinkább tisz­
tábban látjuk, hogy a többi dolgozók­
kal azonos az érdekünk és célunk, kö­
zös az ütünk. Ezen az úton haladva vá­
lunk igazán dol gozó értei miséggé.

— A szabadságharc ünnepe a prole­
tárifjúság nagy többségének a múlt 
rendszerben nem sokat jelentett. Az 
elemiben, vagy a, tanonciskolában tar­
tott ünnepségen elmondták kórusban: 
„Esküszünk, hogy rabok tovább nem te­
szünk”, meglengettük az olcsó papír­
zászlókat —- és hazamentünk.

Azoknak a munkásifjaknak pedig, 
akikérezték, vagy esetleg pontosán lát­
ták is osztályhelyzetüket, ezek a komé­
diák egyenesen fájdalmasak voltak. Mi 
tudtuk, hogy továbbra is rabok mara­
dunk, sőt mindig jobban fokozódik az 
elnyomás. Mert mi kétszeresen voltunk 
elnyomva: mint munkások és mint 
ifjak.

A közös elnyomatásban az lett volna 
a természetes, hogy a muukásifjúság 
egymásra talál. Ez azonban nem. történt 
meg, mert a tőkések ponyvairodalom­
mal, vadnyugati filmekkel és még szám­
talan eszközzel lezüllesztették á mun- 
kásifjakat. Kialakult a minden hájjal 
megkent, ravasz és öntudat nélküli 
„suszterinas” típusa, amely az úri kö­
zönséget vidított^ a színdarabokban és 
legényekben.

A felszabadulás után a munkásifjúság 
tért először magához, legelőször ismerte 
fel helyzetét a társadalomban, ami ter­
mészetes is, mert ez az ifjúsági réteg 
volt legközvetlenebb kapcsolatban a 
termeléssel. A munkásifjúság mint mun­
kás, beleilleszkedett a dolgozók nagy 
közösségébe és bátran mondhatom, 
hogy az eddigi újjáépítésből erején fe­
lül vette ki részét.

De ezenkívül mint ifjúságnak, vannak 
speciális problémáink is, melyeket csak 
az egész magyar ifjúsággal összefogva 
oldhatunk meg: A népi demokrácia há­
rom évében az ország termelésében 
alapvető változások történtek, amelyek 
társadalmi síkon azt eredményezték, 
hogy eddig egymással ellenségesen 
szembenálló — és szembeállított — osz­
tályok, rétegek közelebb kerültek egy­
máshoz. Ugyanez a fejlődés természete­
sen az ifjúság vonalán is végbement, 
tehát a közös összefogás feltételei adva 
vannak.

Az eddigi ifjúsági „összefogásnak" a 
legalapvetőbb hibája az volt, hogy maga 
az összefogás volt a cél. Nekünk ez 
csak eszköz, — de egyedüli eszköz an­
nak a célnak elérésére, amelyet el aka­
runk és el fogunk érni: egy új világot, 
a szocializmust!
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A március lS=i 
felvonulás sorrendje

I. Erzsébet'ufca sarok; 1. MÁV 
Vagoiigyár zenekara, 2* Rcodőr- 
dísz.vázad, 3. MKP RG, i- Demon­
strativ csoport.

II. Orosz emlékmű: 5- Úttörők, 
6. Cserkeszek, 7. Általános iskolák,

III- Orosz emlékmű állomás fe­
löli része: »• Leányiskolák, 9 SzlT, 
10. Műszaki iskola, 11- Mezőgazda­
sági iskola, 12- Keresikedickni is­
kola, 13, TiinitiVképző-

IV- Nagjállomás előtti tér: H. 
Állami gimnázium, 16- Piaristák, 
16. Református Gimnázium-

V. Telekl'utea sarok: 17- MÁV 
forgalom zenekar, forgalom, Va- 
gougyúr, fűt öl láz, pályafenntartás.

VI- Keltesszámií posta c*őttl 
térség: 18. Rendőrség, 19. MÉMOSz 
20. MNDSz- és szakszervezeti nők

VII. Petőfi-téri kert: 21* VAOSz 
és közalkalmazottak, 22 Dohány­

gyár, 23- Sörösök (üzemek és kis­
iparosok).

Vili- petőfi-téri kert: 24. Tanyai 
szervezetek, 25- Rákosi-tokp.

IX. Petőfi-téri kert: 26. Textil­
gyár, 27- Nyomdászok, 28. Csapó­
iéi» szervezetek, 29- Szabadság- 

telepi Szervezetek.
X. Petőfi-téri kert: 20- Élelmezési 

munkások, vendéglátó iparosok cs 
MOSzK, 31. Belvárosi szervezetek, 
32. Kereskedő Társulat, Iparka­
mara, 33. IparfcatiMetek.

XI. Posta és a park közötti rész: 
34. DHV., Rézbútorgyár, 35- Hadi- 
rokkantak és VIIBSz-, 36- Famtin- 
kások.

XIÍ. Állomás előtti térség: 37
Rokkant-, Kerekes", Wolaffkattic- 
pek, Téglás- cs Vargákért, 38- Vil­
la,nygyár, szállítómumkások, könyv 
.kötők, 50. Egyebek»

A nagytemplomi ünnepségek 
programja

TEMPLOMSZENTELÉS. 1. Or­
gona proludium (Zsadon A.). 2. 
Himnusz. <!. CXX. zsolt, 1. vers.
4. Igehirdetés és fdsze-ntelési ima-
5. Szózat. 6. CXX. zsolt. 2. vers.

8 óra 30 perekor első harang­
szó, mellyel egyidejűleg elfoglalja 
helyét az egyházi küldöttség. 8 
óra' 35 perckor mögüttük helyet 
foglal a gyülekezet. 8 óra 50 por­
cig érkeznek a.z Emlékkcrt felőli 
kapun át a világi hatóságok jegy­
gyei rendelkező küldöttségei. 8 
óra 55 perckor bevonulnak a lel­
készek, akik palástban körüláll- 
ják az Űrasztalát. 9 órakor meg­
szólal a négy év óta megnémult 
orgona-.

EGYHÁZZENEI HANGVER­
SENY. 1. Orgona prelúdium _(Mu- 
sza F.). 2. CXXXVI. zsoltár. _ (A 
karzatokon elhelyezett 1000 főnyi 
kórus íelelgctő éneke. Vezényel: 
Zsadon A.) 3. A gyülekezet fenn- 
áilva énekli a LXXXIX. zsolt. 1. 
versét. 4. Igeolvasás. 5. Hála- 
kánon. (Nagykórus. Vcz.: Zsadon 
A). (3. Ref. gimnázium énekkara: 
Ilasler: ünnepre jöttünk. (Vez.| 
Szigethy Gy.) 7. Dóczj tanítóképző

énekkara: Kodály: • Semmit no 
bánkódjál... (Vez.: Zsadon A.) 
8. „Két évszázad ifjúsága.“ Elméi 
kedés: Muraközy Gyula lelkipász­
tor. 9. Dóozi leánygimnázium 
énekkara: Kodály: CL. zsoltár 
(Vez.: Horváth K.) 10. Ima. II.
Nagykörűé] Cherubini: így szólt 
az Ür... (Zsadon A.) 12. Gyüle­
kezeti ének: LXXXIX, zsolt. 4 
vers.

l’cmplomajtók nyitása 5 óra 
30 perckor. Az első 15 percben 
azok léphetnek he, akik délelőtt 
kimaradtak a felszentelő isten­
tiszteletről és kaptak a korlátolt 
számú esti belépőszol vényből, 
óra 45 perekor bárki beléphet.

HÁLA ADÓ ISTENTISZTELET 
t. Tebenn-ed bíztunk... 2. Óh se 
regeknek Istene ... 3. Igeolvasás 
és ima. 4. CL. zsolt. 1. vers. 
Himnusz.

A templomkaput 7 óra 30 pere 
kor nyitják ki. Belépésre semmi 
féle korlátozás nincsen. Kezdődi! 
pontosan 8 órakor, vége 8 óra 81 
perekor. Istentisztelet alatt az aj 
tők csukva vannak.

NÉPLAP

Toto-őrult
Még sosem jártam az idegklini" 

bán.' Eddig úgy képzeltem ej ezt 
az intézményt, hogy ott állandó 
orditozüs vau és a dühöngő bete­
gek közölt még a csendes szemlélő 
is egy kicsit „dilis“ lesz.

Mit is keresek itt? Ja igen: tofo-
őriilt fekszik as idegklinikáii. Azt 
megyek meglátogatni. Elpirulok- 
Mégsem illik a más szenvedését 
nyilvánosságra hozni. Ámbár az 
egész város róla beszél- Belebolon­
dult a tohrba- Sok pénzt szeretett 
volna nyerni, hogy vegyen a csa- 
.ádjáuek jó ennivalói, ruhaneműt 
és egy kis házat. A gyerekeknek já­
tékot, a nagyobbnak futball-labdát, 
a kisebbnek színes üveggolyót. A 
rokonoknak, a többi földhözragadt 
szegény embernek apró-cseprő 
ajándékot. Jó szíve van a szegény­
nek.

De engem tovább bojt n kíván­
csiság. Saját fülemmel szeretném 
hallani, mikor az örült ö.cjöngD 
„Megveszem a loto nyereményből 
az egész klinikát és az orvosokat! 
Mindet egytől-cgyig, nyaralni kül­
döm!“ Akarom látni a szenvedését. 
Kezem már a kilincset érj. Nem, 
mégsem tudom megtenni- Vissza 
fordulok. ______ ___

Hatvan asszony és leány 
végezte el az MNOSz 

egészségűn lanfelvamát
Az MNDSz Belvárosi Szervezeté­

ben rendezett cgé'zségőri tanfo­
lyam zárúün.nepélyén 6(1 lelkes asz- 
szony és lány izgatottan várta ä 
végső Színin om k érést.

Dr. FéBcgyliázi Sándor tiszllfn- 
orvos és dr. Klaoiarrsik Antal vá 
rosi orvosok képviselték az c-lőadói 
orvosi kart- Fél egyházi tisztifőor­
vos kedves, közvetlen szavakkal 
nyitotta meg az ünnepélyt. Ismer­
tette az egészségörj feladat fontos­
ságát, Nagy tetszéssel fogadott elő 
adása után dr. Révész Gésáné, a 
tanfolyam felelőssé részletesen be­
számolt a Tanfolyamon tanult hnSz 
nos ismeretekről- Sok tapssal ju­
talmazott bészí'de után sor került 
az egészségőri igazolványok és 
karsizafegok kiosztására.

A közelgő március idusa forró 
hangulata fűtötte át az áldozatkész 
s most már konkrét feladat in ego 
dúsát váró asszonyokat és lá­
nyokat-
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4 kisiparosokat is segít'
a közigazgatás

kommunista vezetője
Debrecenben Sajnos kevés volt 

a vállalkozói kedv. Még a meglévő 
gyárak egy része i. (patkó", szövő , 
sőt régebben cukorgyár) is loszC 
telték vagy más városba telepítet­
ték á’t. Ami megmarad1, nem volt 
elegendő a város ipari szükségle­
teinek ellátására-

Annál nagyobb fejlődést muta­
tott a kézműves* és kisipar. M ész­
tté vidéken híres volt a debreceni 
hentesáruk, halászhálók, pipaké­
szítők munkája, nem beszélve a 

gubacsapókról, meg a szűrszabokrol 
Természetesen idők folyamán, a 
cchnika fejlődésével a sziikscglo 

lek is megváltoztak és egyes ipar­
ágak kihaltak De maga a debre­
ceni kisipar szilárdan áU és fejlő­
dik. A régi híres csizmadiák he­
lyébe a különlegesén szép munka 
készítő cipésziparosok léptek, 
akiknek munkája külföldre is el­
jutott, nagyobb dicsőségére a ma 
gyár névnek- Ezek a mesterek és 
a többi kiváló társai nem iünhej- 
ujcik cl az idők homályában, sőt 
utódokat nevelve és képezve még 
nagyobbá kell •lenniük a debreceni 
kézműves ipar hírnevét.

Azonban a dicsérő szavak mi5 
seim jelentenének, ha ezt a Számot 
kitevő debreceni kisiparos réteget 
nirm segítenénk át, az átmeneti 
nehézségeken- S i't elsősorban *«z 
anyaghiányra kell rámutatnunk 
Igaz, hogy az ország nyersanyag 
ban igen Szegény. Azonban nem 
hallgathatjuk c], hogy még mindig 
egészségtelen cent rn I iám us érvé­
nyesül a vidék s így Debrecen ká­
rára is- Már pedig ezen lehet se 
giloni.

— Ha lehet meg kell kísérelni 
— ez volt az álláspontja Ménes 
Jánosnak, amikor az elsőfokú ipar- 
ha1 óság vezetését rábízták. A Kis 
iparosok Szabadszervezeten dk ké' 
résére k őzben járt az Anyag és 
Árhivaialnál a debreceni kitiparo 
sok end ekében. Eredményként 
mégis jutott valami kevés anyag a 
rendes kvótán felül a debreceni 
kisiparosok számára.

Ez az iparos-támogató poll ika, 
a kommunista helyettes polgármes­
ter részéről remcsak rövid lejárat” 
fellebbanó gesztus, haneni terv

.sjcrű program- A kommunisták 
tudják, hogy a kis iparosságra ko­
moly feladatok várnak- Ezek is­
meretében, nem meglepő aztán, 
hogy a kocsigyártól: és kovácsok 
részére, a, hivatalos kiutaláson kí­
vül küjön félszáz pár kocsitengelyt 
verekedőit ki Borsa István állam* 
tttkárnáii. A kárpitosok a sokat , 
Hiányolt nagymennyiségű kartács- 
szöghez juthatnak hozzá, a lal-.a'o* 
sok pedig 4000 kiló feltúrta és 1000 
kiló horganyzott lemezt kapkjk. 
Fórra.®jó ón a bádogosoknak, ab- 
rocSvas, dróthuzal és kerítésfonat 
a többieknek. A borbélyok jó mi* 
nöégü borotvaszappant cs kendő­
nek való textilt, a kejmefesök 
vegyszereket, a kárpitosok zsine­
get és (rugókat. Egyszóval majd 
minden kisiparos kívánságát lelje- 
siteHek és kielégítették a rendel' 
l<ezé:-re álló mennyiségek arányá­
ban.

Ez ar. igazi iparpártolás! A, kis­
iparosok hosszú idő után először 
érzik: végre valóban az ő érdekük­
ben dolgozik az iparhatóság. Nem 
zavakban, hanem let1 ékben.

Ünnepség 
a fogházban

Március 15-cn a debreceni tör_ 
vényszók fogházában ünnepé yt tar­
tanak a következő műsorral:

1 ■ Himnusz. 2. Nemzői dal. 3. 
Honfidal. 4. Dr. Böszörményi Imre 
főálfamtigyúsz ünnepi beszéde. 5. 
Népdail. 6- Egy Ict-artórta.tott szava­
lata. 7. Liszt: Magyar ünnepi dal 
8. Szózat.

Tepag exhumálták 
az arzángyanús hoíttestet

Dr. Bodnár János, a szerves 
kémiai intézet vezetője, dr. Ökrös 
Sándor törvényszéki orvosszakértő 
és dr. Iifyés Gábor vizsgálóbíró 
tegnap kiszálltak a köztemetőbe, a 
gyan-us körülményeik között cl. 
hunyt Csapó István holttestének 
exhumálására és holttestének fel- 
boncolására- A kémiai vizsgálat 
fogja megmutatni, hogy Csapó 
természetes halálig;!, vagy arzén 
mérgezés következtében halt meg.

_ Állandó müsorszámok
BUDAPEST I.

6.30: Falurádió. 6.451 Reggeli torna, 
7i Hírek Müsórteraertétés.7.20! Az, Át­
telepítési" Kormánybiztosáig közlemé­
nyei. 10: Hirek. 12: Ha rangszó. Hírek. 
14i Hírek. 15i Hádiótekoia. 15.55: 
M üeorietnerteléa 17: Hírek. 17.10: 
A Magyar Hadifogoly Híradó tádio- 
közleméuyei. 17.15: A Vöröskereszt 
közleményei. 20: Hírek, ti porté redme- 
nyek. 21: Hírek és krónika, oroczul. 
22: Hírek. Mit ti állunk holnap-/ 24: 
Hírek. 0.10: Hírek és krónika fran­
ciául. 0.20: Híreit és krónika angolul. 
6.30: Hirek eszperantó nyeiven.

BUDAPEST II.
18. Hírek 20.30: A rádió szabad­

egyeteme. 211 Hírek
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Budapest I. 7: Kogge,li zene. 8: 
Hírek, miisorismórteíée, 6 20: ünnepi 
magyar orgodazene. 9: Magyar zene­
kari muzsika. 10: 1848 emléke He,y. 
színi közvetítés az országgyűlés disz. 
tildééről. 11: Hanglemezek. 11.30: 
1848—1948. A magyar dolgozóit nagy. 
gyűlése a KodüUth-tcrcn. 13: Híreit. 
13.10: A magyar zenc 103 évé. 14: 
Híreit 14.10: MüvésziCmezelt. 15: A 
rádió" díjnyertes novellája és verse 
15.20: Tisza,y Magda énekel. 15.45:

, Sehöpfitn Aladár ünnepi krónikája. 
16: ,,ünnepi nóta.délután.1- 16.30:
Ciyerméltrádió. 17: Híreit. 17.10: „Ké­
szülőd éd.'1 Szlnio’.öadií. 18 05: Koósz 
Janii szaloiicgyüttose. 18.45: A ez a. 
tvadeág versei 19: A Kádiózenékar Ját­
szik. 20.30: tizabó Miklós régi magyar 
vivágéuekcí. 22.25: Magyar operctt. 
rés,Hetek. 25: Zenekari muzsika

Budapest II, 11—lö.ig: ünnepi mu. 
rstka.. 17: Táncaimé. 18.05: Történelmi 
apróságok 48—-49-ből, íilőudás, 18-50: 
Magyar tánczene. 19.30: Hangod Hír. 
adó. 20.10: A Centenárls Bizottság 
díszhangversenye. -jl-lG; Tánczeae. — 
22.16* dláti'aí tuüit^leiBeaek.

március iö
Budapest I, 3.30: Hajnali muzsika,. 

7.2,0: Izraelita vallásos félóra, 8: Heti 
Zeité« kalendárium. 8.45: Főiskolai 
iktatás a Szovjetunióban. — 12.16: 
Könnyű zene. 12.50: Ángya Hold tör­
ténete. í'őudáe. 15.10: Benis Klara 
énekel. 14.10: Mendelssohn orgona, 
müvei. 14.45: Szövetkezeti negyedóra. 
15: Itádióii-kola. 16: Látogatás Olim­
piában. Rángjátok. 16.20: ..Lehet, 
hogy túlságosan szerettelek ..Breit, 
név János dalai. 18: A házi együttes 
játszik. 19: Cigátiyzenc. 19.15: A 
varsói rádió zenekarának közvetítése. 
20.50: Beethoven összes zongora müvei. 
21.10: Hatgos heti hirdaó. 2150: Szó. 
rakoztató zenekari muzsika. 22.25: 
Bódy József énekel. 25: Ohizágűtak én 
vándorok. Előadás zenével. 25.454; 
Vonószenekari müvek.

tiuUupotii li. IV; i art ezen e. 18 05: A 
f-í'érc posztás. Előadás, 18.50: H?ing le­
mezek. 19: Bangoti híradó. 19 50: 
Ti rz! Előadás. 20: Tánezene, 21.15: 
Szórakoztató muzsika. 22.15: Hang­
lemezek.

játszóinak ünnepi műsora. 16.40: Ve. 
tői és kora. 18: Száz sor a létif, ezen- 
vodctx-kről. .18.40: Magyar nepbaiiUi. 
dák éti pata szí dalok. 19,v-0: Falurádió 
19.45; Magyar Bai'afíztszövótecg mű­
sora. 20.50: Heti ezcmlc. 20.55: Ma, 
gyár muztiika. 21.45: Időszerű kérdő, 
sc-k. 22.25r Itáez Aladár chnbalmozik. 
25:* Oajkovszlcjj: „Csiphcrózsika'. —• 
25.50: kamaramuzsika.

Budapest II.: 17: Tánczene. 3 8^20: 
Magyarok külföldön. 19.15: Eá Inra dió 
19.50: Zenekari müvek. 9/1.15: Szív 
kü'di szívnek szívesen. 22.15: Jüüvééz- 
lemezek.

Bimíi5Sir

SZERDA.
MÁRCIUS 17

Budapest I. 5.50: Hajnali muzsika. 
7.25: Reggeli zene. 8: A 48-as for­
radalom cgLVzoóhgyi reformjaid 8.15: 
Angol és oroez muzsika, 12.15: Opera, 
résziét ok. 12.45: Bölctieség cö filozófia. 
14.10; Shatctypearo fordításaink ée:á/, 
óvvol ezelőtt. 14,50: Ifjúsági Ének ka­
rosok műsora. 15: "Rádióiskola. 16: 
„örök márciusok. A Dolgozók Kulm, 
tau* iLiúA&m, itmmU muMkáMJ

MÁRCIUS 18
Budapest I, 5.50: iíajnali muzsika. 

7.50: kómái katolikUti valJásot-? lét, 
óra. 8: Heggeli zr,uc. 3.45: Uj gyógy­
szerek. 9: Délelőtti muzsika, 12.16: 
Hangi (’mezek. 12.46: Szín húz", híradó. 
Í5: Vidám csevegés. 15.15: Cigányze.

14.10: Hanglemezek. 14.20: Manón 
JiO-caut anyja. 14.55: jNyúi István tu. 
rulyaegyütter“© játszik. 15: iládióic'ko- 
la. 16: Eyeeen Irén énekel. 16.30: 
(i.vénnek rádió. 18: Duna völgyi híradó, 
18.30: Harc a cári uralom ellen. Elő. 
adáti. 18.45: Szív küldi szívnek szíve, 
sen. 19.40: „Kis unokám/1 Közvetítés 
a Madách Színházból. 20-45: Hirek 
22: Hírek. 22.55: Vita arról, ám;t 
halló ttunk*. 23.20: Hanglemezek.

Budapest II. 17: Tánczene. 18 05: 
Hanglemezek. 18.30: „A fiatalság ez ín 
háza.'1 18,40; Jaczzk ed velők ir'kólája. 
19: t-'aJunidiő. 19.15: Zenés műsor. 
19.45i ,.A csodálaí/éfí vendégek/4 Ili 

A* ttóitií itáíi

nO.15: Heti eportosemle. 21,15:. Ki bá n 
'Zoltán hungliéjisorü. 23.15: Tano'/.ene.

PÉNTEK.
MÁRCIUS 10

Budapest I. 5.50: Hajnali muzsika. 
.25: Heggeli zene. 8: Séta a pátvöl. 
yL cseppkőbavlangban. 8.15: Hangle­

mezeit. 1215: Hang.izei'Siólók. 12.45;
, Veét-Buda; kirakatok száz évvel ez. 
e’itőtt.“ 13: l’pst'á® ének ar műsora. 
14.10: ,,A modern vonósnégyese" 15: 
ItddióBlióla 16: Szív küldi szívnek 
szívóién. 16.30: „1848 március.“ Az 
Eötvös Kollégium műsora. 17.10: 
Szakszervezeti tanácsadó. 17.20: Szak. 
szervezeti híradó. 17.45: Sportközle. 
fnények. 18; Szív küldi szívnek szíve, 
sen. 18.50: A MÁV Testvériség Dalkör 
műsora 19: A keringő története. Ze. 
nie niíLor. 19.45: Eclurád’ó. 203.00: 
SzimtonlktB hangverseny 22.25: 01- 
gúnyzene. 22.45: Külügyi negyedóra.. 
25: Lnegyclország szól .Magyarország­
hoz 93.30: Hanglemezek.

Budapest II. 17: Tánczcno. 18.05: 
„Madarak a zenében.«1 19.50: Az 
ifjúság hangja. 20.20: Hanglemezek. 
21.15: Könnyű zene. 22.15: Könnyű 
zené. 22.15: Kálnrazenc.

SZOMBAT
MÁRCIUS 20 

Budapest I. 6.30: Hajnálj muzsika. 
7.25: Reggeli zene. 8: Kertészeti ta, 
nácsudó. 8.15: Zenekari muzsika 
12.15: Cigányzene. 13.20: OróöZ mü- 
Vósr. lem ezek l4,j0: Talál koiáeom orosz 
írókkal. 1430: A házi együttes, 15.50:

teMáár Uu MUAi.

Beethoven szonáták. 1630: (jymúolu 
rádíó. 17 50: A Dolgozók KiiHúrszö- 
vc/ségének műsora. J8: Magyar Mu- 
zea. 18.50: Orosz zone. 19/20: Kcnda 
Mária énekel. 19.45: Falurádió, 20.30: 
Jazz. 91: Hangos heti hi rá dó* 22 25: 
Az Országh vonósnégyes niüsoia 23: 
Magyar nóták. 23.50: Az este éti éj. 
8.:aka a könnyű muzsikában.

Budapest II. 17: Tán c/o,ie. 13.05: 
Filn irce/Jetck. 18.30: bzínes szőtt p«^, 
19,30: Zenekari muzsika. 21.25: Hang. 
iemezek. 22.15: Az opera baiátjárnák.

„VASAHNAP,

SZOMSZÉDAINK MAGYARNYELVŰ 
ADASAIl

Moszkvai 17—17 30 óra a 26 47. 
51.45 és 40 76; 19! '31 46. 40.76 és 49.5 
méteres hullámhosszon

BolgrJd 17.30—17 45 dl* a 49.18 és 
20,30—"20.451 a 49.18 » hullamhoei-

1848 MAÜCIllí

MÁRCIUS 21
Budapest |. 7: Kegge'i zene. 8: Hí­

rek. 8.20: Hanglemeze^, 8.50: Á k'>m 
Lajos orgonázik. 9: GÖrótskatoljkus 
istentisztelet. 10: .Evangélikus istcu- 
telet. 11.15: Friderich Wildgang kia_ 
rinétozik. 11,45: Hanglemezek. 3315* 
Anyák öt perce. 12.20: A Bazilika 
énekel. 12.40: Zengő gondolat, 35.10: : 
Jazz. 14.10: Müvcszlemezck. 15: Nagy! 
elbeszélők, Edgar Allan L*oe el be szú é„ i 
se. 15-9,0: Romantikus zongora.muzsi-1 
ka.. 15.45: Goda Gábor vasárnapi 
krónikája, 16: Karácsonyi Margit és 
Solti Károly énekel. 17.10: Magyar: 
Parnasszus. 18: Hangképek a vasár­
nap sportjáról. 18.15: Falurádió.1 
19.10: Részletek a ..Mária, főhadnagy“ • 
zenéjéből. 21: 9 Rádió hangja. 21.05;' 
Sporthírek. 2.1.15: ,,BaJand Jätok*1.'—- 
Szinielőadáfl, 22.50: Rádiónnkel. 22.50: 1 
Tavaszi hangok. Zenes műsor.

Budapest II. 3 0—13.ig: Szóra,jt ez. 
tató zene. 17; Tánczenc. .1.8,05: Zonéa 
csevegée. 19: „Az éni fiam.“ Sziiiietö- 
adáo. 20.50: Könyveaemte. 21.15: 

Tánczene. 22.15: Zenekari muzsika.

■fries- elkcsl 
alatt. AI 

Egyik oldalon 
kizsákmányolás I 
tőkések fellégvj 

Most már 
volt. Az orszáj 
nép érdeke érvl 
nagyobb része, 

Tudják ezj 
sági viszonyok j 
verseny formai 
magunk hazája 
magunk jövőjj 
gazdái: miénk

Mi
A debrecenij 

vagonjai itó ni 
rű nevén a Xl 
elhatározták, 
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ját több munl 
Ezért az ősszé 
azt a célt tül 
hogy 

az üzem hál 
túlhaladva

hoz. il
Ezt meg a ti 
gozása c< mc| 
rozták el. 
résztvesz a X | 
nyi műhelye.

Négy fővizs 
rendbe a ni 
közül az egyij 
teljesítményű f 
donyt felvobli 
Helyreállításul 
táiyé lesz az 
munka lesz 
teljes egész: 
forgalomnak 

augusztus 
hop

Hozzá kell 
üzemi terv 
fokozottabb 
mozdonyokat 
üzembe.

Kitesz m; 
is, mert mutj 
új, építésű 
építésű tclicj 
laltúk.

A VI. oszj 
tönkretett 
rendbchozatl 
téset tűztél 
hogy 

három hí 
határidő 
Természeti 

résztvesz a " 
A tanoncml 
érkezett, otí 
hiányzó aü| 
sét vállalta, 
így a gép. 
fizettünk é( 

A III. os 
többi osztá 
kák maró. 
véső, csiszl 
eső részét 
ként végzi!

— Minali 
szerű a \| 
vasipari tizl 
zsek Fereif 
— Minden]
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1YELVÜ

» 25.47.
|76 és 49.5
■« 19.18 éfl 
luilamLicei-

hívta
a Hajdúság községeit, városait

A Vagongyárban öt mozdony felépítésével ünnepük meg a centenáriumot
•fries, elkeseredett harc folyt az országban az elmúlt három év 

alatt. A régi cs az új, a tőkések és a nép vívták harcukat. 
Egyik oldalon a nép életszínvonalának felemeléséért, másikon a tőkés 
kizsákmányolás fennmaradásáért folyt a harc. S a nép meghódította a 
tőkések fellegvárait, a gyárakat és a bankokat,

Most már elmondhatjuk, hogy a három éves küzdelem sikeres 
volt. Az ország gazdasági életében és szerkezetében már a dolgozó 
nép érdeke érvényesül. Miénk, dolgozóké az ország anyagi kincseinek 
nagyobb része, elmondhatjuk végre: miénk az ország!

Tudják ezt az üzemek munkásai s ezért a megváltozott gazda­
sági viszonyok között új munkaformát kerestek. Megtalálták a munka- 
verseny tormájában, ebben teljesedik ki a csepeliek felhívása is: „A 
magunk hazáját építjük, a magunk életét tesszük jobbá cs szebbé, a 
magunk jövőjét derűsebbé és gondtalanabbá. Mi lettünk az ország 
gazdái: mienk az ország — magunknak építjük.”

Most már rajtunk a sor, 
szakmunkásokon!

A debreceni MÁV mozdony és 
vagonjavító műhely, vagy népsze­
rű nevén a Vagongyár munkásai 
elhatározták, hogy a 48—49-es 
szabadságharc százéves évforduló­
ját több munkával ünnepük meg.
Ezért az összes osztályok közösen 
azt a célt tűzték ki maguk elé, 
hogy

az üzem hároméves tervét fe­
lülhaladva új mozdonyokat 

hoznak rendbe
Ezt még a munkaverseny kidől 
gozása és megindulása előtt hatá­
rozták cl. A többtermelésben 
résztvesz a Vagon gyár valamcny- 
nyi műhelye.

Négy fővizsgás mozdonyt hoz 
rendbe a mozdonyosztály. Ezek 
közül az egyiket egy nagy nehéz- 
teljesítményű gyorsvonat! moz­
donyt felrobbantották a németek.
Helyreállításukban a mozdonyosz 
tálvc lesz az oroszlánrész. Nagy 
miinka lesz ezt a négy mozdonyt 
teljes egészében rendbehozni és a 
forgalomnak átadni, mert, 

augusztus elsejére készen kell 
hogy legyenek.

Hozzá kell tennünk, hogy az 
üzemi terv előirányzata is _egyre 
fokozottabb termelést ír elő cs a 
mozdonyokat ezen félül állítják 
üzembe.

Kitesz magáért a kocsiosztály 
is, mert munkásai négy fényezett 
új építésű személykocsi és öt új 
építésű teherkocsi felépítését vál 
laltúk.

A VI. osztály a németek által 
tönkretett 500 kilós gőzkalapác 
rendbehozatal! idejének merövidí 
lését tűzte ki célul. Vállalták, 
hogy

három hónappal a kitűzött 
határidő előtt rendbehozzák.
Természetesen az. ifjúság is 

résztvesz a ccntcnáris munkában 
A tanoncműhcly egy Angliából 
érkezett, ott vásárolt szerszámgép 
hiányzó alkatrészeinek elkészíté­
sét vállalta, mert hasznavehetetlen 
így a gép. Pedig jó borsos árat 
fizettünk érte ...

A Hl. osztály dolgozói pedig a 
többi osztály által elvállalt mun 
kük maró, gyalus, esztergályos, 
véső, csiszoló munkáinak, rajun 
eső részét szinten túlteljesítmény- 
liént végzik.

— Minálunk nem olyan egy­
szerű a verseny, mint a többi 
vasipari üzemnél — mondja Bla- 
zsek Ferenc, az egyik élmunkas 
— Minden darab más mcictu.

A fe1 szabadulás cs a földreform óta a magyar fölműveseit sokat tanullak. Immár mindenki 
előtt nyilvánvalóvá lelt, hogy át kell térni a belterjes mezőgazdasagra A legsúlyosabb aszályos 
években is jól fizetett a cukorrépa, jól jártak azok a gazdák is, akik mintaszerűen megművellek 
a földjüket, mint például a téglást Kemény András ujgazda, aki 6 hold földjéről lobbet takarított
be, mint sok 20—25 holdról. '■

A mintagazdák melleit azonban - sokan újgazdák is közöttük - nem mivelték meg jof föld­
jüket. Ez pedig hátráltatja a több termelést. Ezért született meg a mezőgazdasági munkaverseny terve. 
A közös törekvésben az egész falu termelése jelentősen emelkedni fog és ezzel együtt emelkedik az
egyéni jólét is.

, Szorosan összefügg a falu minden gazdájának jóléte, mert az almamoly szétrepül a gyom. 
magvak is szer lerepülnek az égés z határban és megfertőzik a jól művelt földeket is. A közös colnak 
egyesíteni kell az egész falut.

A munkaverseny megszervezésében meg Málta a magyar parasztság « többtermelés «t,*t es 
rz~tít, szélesebbre tárult ki a felemelkedés, » jómód lehetősége minden gazda szamara. Ezért örömmel 
üdvözöljük a bátor, kezdeményezést és reméljük, hogy az egész megye köveim fogja a példát.

Gazdai becsületünkről van szó(
Alig lehet két egyforma vasúti 
kocsit látni. Nincs két egyfonúa 
mozdony, minden alkatrészük 
más és más. Ezért nem lehet, el- 
galoppírozni a többiektől. Egy­
szerre kell mindnyájunknak dol­
gozni, hogy többet termelhessünk 

— Miért törekednek a több 
termelésre?

— Nézze, a múltban egyszer 
volt egy munkáin. A főnök nem 
akarta vállalni semmi pénzért.

Amikor cn azt mondtam neki, 
hogy 10 fillérért megcsinálom 
darabját, akkor kapott rajta. IIj 
szerszámot kombináltam és órán­
ként közel 300 darabot csináltunk 
meg. Rögtön letagadta a 10 fil­
lért, csak négyet fizetett ki.

Ma már nem nekik, a tőké­
seknek dolgozunk, a mi érde­

künk a többtermelés!
Tudjuk, hogy már ráléptünk az 
általános jólét útjára. ,

Ugyanezt mondja Tóth László 
ifjúmunkás is

— Tudom, hogy az én mun­
kám is elősegíti felemelkedésün­
ket. Kommunista vagyok, termelő 
munkámmal is fejlesztem a Pár­
tot.

Komolyan, öntudatosan, világo­
sán beszélnek. Bangó Sándor, a 
munkásból lett főművezető hozzá­
teszi: ,

— Teljesítményünk nem emel 
kedett tavaly óta nagymértek 
ben. De a létszámunk csökkent. 
59-cn dolgoztunk itt a 111. osztá­
lyon, ma a létszám ,39. A többi 
szaktárs persze tovább dolgozik 
csak más osztályokon.

Állunk a verseny elcbe! 
kiált a gépek zúgása kozott 
Blazsek — Egyenlő fel letelet 
mellett akárkivel, akármelyik mű­
hellyel felvesszük a versenyt. 
Megtesszük mi is a magunkét.
_ Elmúltak a nehézségek, at 

vészeltük az újjáépítés kezdeteit, 
át'sinylődtük az infláció keserveit 
megszilárdítottuk a demokráciát.

most már rajtunk a sor szak­
munkásokon, hogy mi is 
megtegyük a magunkét, bzt 
várja tölünk az ország nepe.
És mi azt mondjuk, bízhatni 

bennünk.
így van. A magyar nép szeme 

a szakmunkásokon függ, akik a 
földeken, bányákban, gyárakban 
és hivatalokban dolgoznak.. Ok 
formálják a nemzeti jólétet cs ez 
jó kezekben van. Blazsek ,és tár­
sai tanúságot tesznek erről.

Most egy éve, most két éve 
mi voltunk az elsők és még elis­
merésben sem volt részünk — gon­
dolták a téglási gazdák, amikor a 
rohammunkások jutalmazásáról 
hallottak.

Tudták, hogy Hajdú megyében 
leghamarabb végezték el a szán­
tást az elmúlt években. Jó termés- 
eredményt értek el. Megtaláltak 
munkájuk hasznát is és ez jól is 
van így. De az elismerés hiánya 
fájt nekik. Mit kellene tenni, hogy 
az egész ország tudja meg, ho­
gyan dolgoznak a téglási gazdák t

Már hetek óta

rr •not tavaszi kabátok, 
ballonok, átlátszó kabátok 

PIAG-UTCA S3. SZÁM 
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az főtt a lejében a téglás laknak 
és főleg az öreg Sipos Sándor , bá­
csinak. És mikor a „Szabad Ncp“- 
ben olvastuk a nagyszerű 
munkaverseny megindulásáról, 
bennük is kialakult a gondolat, 
hogy versenyt kellene indítani. 
Az egész falu helyeselte. Ennek 
ellenére nehezen öltött formát a 
terv. Do újabb hírek sarkalták ki­
alakulását.

Megbán y ták- ve tették nem egy­
szer, nem is tízszer. Közben ha­
ladt előre a munka, a szántásban 
már jóelure vannak, a vetések is 
ii agy részben a földbe kerültek. 
É;flátták a Debrecenbe vagy más­
hová utazó téglásnak, hogy másutt 
bizony sok a szárítatlan terület.

Hol vagyunk mi ettől! 
gondolták magukban. — Hisz ezek 
még május közepén se végzik cl 
a szántást.

És otthon megbeszélték a látot­
takat. Így aztán lassankint for­
mát öltött a terv. Csupán az alap- 
elvek hiányoztak. Nem tudtak el- 
indulni, mert a mezőgazdaságban 
nem lehet úgy mérlegre vetni a 
lehetőségeket, mint az iparban 
Minden község mást termel ti­
ntás a talaja minden hatarnak 
■Végre egy alaptervezet került a 
kezükbe/ így aztán az alapterv 
fonalán kidolgozták a Iervet ,a 
termelési bizottság tagjai és ma 
sok, köztük Sípos Sándor bácsi.

JVoigj\y vita tamadt
azonban, hogy most már milyen 
községeket hívjanak ki a teg'as. 
gazdák, mert világos: nem hibái­
nak ki olyan községet, amelyben 
a, közelmúltban létesü.t allanu 
traktorállomás. Az is természetes 
h0*v a szikes és kötött talajú köz­
ségeket méltánytalanság lett vo na 
kihívni. Végre mcgallapodtak 
hosszú vita után a községek u-\e 
ben is. Csupán Hajduhadhazzal 
voltak bajok.
_ Tizenkét traktorjuk vin a# 

IrakiQrá-loauwnl rr veKU

lék fel a félénkobbek. — , Hama­
rabb készen lesznek a szántással, 
mint mi.

— Nem kell félnünk még így 
sem. A mi két kezünk sem áll 
majd tétlenül.

Így aztán az összes homokos 
talajú községek rákerültek a ki- 
hívottak listájára, köztük termé­
szetesen Haj dúhadház is, utána 
sorban Ilajdúsámson, Vámospércs, 
llajdúszovát, Nagyfülöp és Nyír- 
ábrán y gazdáit hívták ki, hogy a 
mezőgazdasági munkákat melyik 
község gazdái teljesítik minta 
szerükben és jobban.

A versenyfelkivásban
Téglás gazdái kötelezték magukat, 
hogy a tavaszi szántást befejezik 
április 25-ig. Így szól a felhívás, 
de a gazdák magukban elhatároz­
ták, hogy hamarabb végzik be. 
Ezenkívül a verseny pontjai ki­
terjednek a mezőgazdaság minden- 
ágára. Többek között a téglási 
gazdák minden kapásnövényt a 
tengeri és burgonya kivételével 
négyszer fognak megkapálni az 
idén. A tengerit, burgonyát pedig 
háromszor. Minden hold szántó 
után két facsemetét ültetnek el. 
Többet is ültetnének, de mnes
csemete. _

A versenyfelhívás végén folliiv- 
iák Téglás gazdáit és a megye 
gazdáit, hogy „hazánk jólétéért, 
felemelkedéséért cs saját jólé­
tünkért“ mindent kövessenek el a 
többtermelés érdekében.

Az okmányt aláírták a terme­
lési bizottság, a téglási UEOSz el­
nökei, Hevesi Imre és Sípos Sán­
dor, valamint az elöljáróság ne­
vében a bíró, M. Kiss János.
Ugyanekkor Egy eheti is
kidolgozták a versenyt Hajdú rne- 
o-yeben Egyek a második község 
vagy talán az első, ahol kidolgoz­
ták a mezőgazdasági munkaver­
senyt. Ok már bátrabbak voltak. 
Három várost is kihívtak ver­
senyre: Hajdúböszörményt, llajdu- 
dorogot és Hajdúnánást és a köz­
ségek közül Földest, Tiszacsegct, 
Kabát és Püspökladányt. _

Az egyekiek elhatározták, hogy 
minden mezőgazdasági munkát 
példaszerűen végeznek ed. Meg­
állapítják, hogy a többtermelés 
hazánk javát szolgálja és a. pa­
rasztság jobb jövőjét. Verseny 
Útján akarják rábírni a többi köz­
ségek gazdáit, hogy ugyancsak 
példaszerűen dolgozzanak. „Hadd 
lássuk melyik község gazdái jobb 
gazdák és melyiké szorgalmasab­
bak“ — mondja kiáltványuk. 
Egyéni munkaversenyre is felhív­
ják a gazdákat, mondván: „gazdai 
becsületünkről van szó“.

Csupa mosolygó arc vesz körül 
ügyeken a feltételek ^tárgyalása 
után. Bár a verseny feltételei elég 
súlyosak. Ugyancsak április 3ű-ig 
végzik be a szántást a terv sze­
rint, de növelik a takarmány és 
ipari növényekkel bevetett terüle­
tet is. Egyébként a feltételek 
nagyjából egyeznek a téglási ver, 
fénypontokkal.

— Végrehajtják-e a versenytér.
vet? .... ,

- Nem levegő a mi beszedünk 
feleli Vinezo Béla, a termelési 

bizottság elnöke.
Megnyerik-e a versenyt? 

kérdezzük.
. — Nem tőlünk függ ugyan, de 
mi mindent elkövetünk, hogy mi 
legyünk az elsők.
_Hiszen ez nem is vitás

dörmög közbe valaki általános he­
resies közepette -

A% idén majd 
m egm utat jak 

hogy mit tudunk, jöjjön el két 
hónap múlva, akkor majd lesz mit 
mutatni!

A többiek nem szólnak semmit, 
csak bajuszuk alá mosolyognak. 
Tetszik. nekik a gondolat és a 
terv. Tetszik nekik a verseny. 
A csendes mosoly azonban többet 
jelent, mint ígéretet, ez maga a 
beteljesülés. Ez a csendes, maga­
biztos, erővel teljes mosoly az' 
egyek! gazdák ajkán ez a magyar 
parasztság jövőjének előrovetu- 
lése. Ez a mosoly a virágzó ma­
gyar mezőgazdaság és a jómódú 
parasztság legbiztosabb előjele.

fírandpierre hajós

HOTEL

PANNÓNIA ASTORIA
ÖO szobával 150 szobával

egy vezetés alafü
BUDAPEST

Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, lift Mérsékelt árak
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Magyar Vasúti Forgalmi Rt. autóbuszüzeme 
Debreceni Helyi Vasét Rt. villamosüzeme 
Debrecen--Hyirbáteri HÉV Rt. vasútüzeme

Igazgatóság: Debrecen, Csapó-utca 24 szám —- Telefon: 207 és 75ó 
Menetjegyiroda ésautóbusz várócsarnok: Debrecen, Arany Bika-szálló Telefon: 8ó2 
Autóbusz és vasútüzemeik járataira menetjegyek előre is válthatók 
helybiztosítássall •— Felvilágosítások! — Különjáratok!

Kiskereskedő hsgjai érdekéhen dolgozik a

DEBRECENI KISKERESKEDŐK ÉÚBESZERZQ SZÖVETKEZETE
DEBRECEN, KOSSUTH-U. 7 (UDVARBAN)

Texiilosziálya ugyanott — Telefonszám 7-66
Minden kiskereskedőnek érdeke, négy tagja Segyen •

Debreceni
w n ■

Termeltí-
és Munkaszövetkezet 
Debrecen, Bethlen-». 32 

Telefen: 235

Gyártmányok:
Szalagok, csipkék, lámpá­
iéi, cipőfűzők, gumisza­

lagok, gtimifűzők

Egyesült 
Kefegyárak Rt,

Debrecen

Debreceni Hajlított Bútorgyár és
Fakereskedeimí Rt. Debrecen

Központi iroda és bútorüzlet: Piac-utca 32 Telelőm 334 
Gyártelep; .Salétrom«». 4 — Telefon 834 

» Postakert-«. 2 — Telefon 377
.. liözraklár

Hajlított és egyel» bútorok gyártása és eladása

SdcUty (á cifuk vásáiott 
ittast vásáiation

(részletre is)

VIHARKABÁTOT 
RYLOKKABATOT

a TÁMHé!
PIAC-UTCA 2« SZÁM

EDÉNY
KERÉKPÁR

JÁTÉK
VASÁRU

Tavaszi Ufi'á úida^sáfalí

ízeis
Oambrimis-átjáfS

Müá éted
ss. debreceni hév vizes

Nagyerdei fürdőben
——— ni I ■ tmmmBtmmmnmtmmsammtmmm—Karnrnrn^rn^ammmm

Thermái és kádfürdő
fedett uszoda
PUj-áú htyitatt sleandfiUd'i

Közlekedés nélkül 
nines újjáépítés l Szépirodalmi újdonságok 

Ifjúsági iratok 
kénes- és tneséskonyvek 
nagy választékban kaphatók a

FORTUNA
A R UK E RES K EDE LMI R T 
Barom Cl-,

toj ás-c.xport-
telepe

Vágóhid-uíea 10 Telefon: 435

Az ujjúé pit és szolgálatában 
iroda:

DEBRECEN, PJAC-tl. 36 SZ.
ÉJJEL NAPPAL TEL.: $88,-809.

könyvkereskedés
Közismert szaKüzietube.

JELSZA VÜNK :
A 3 éves terv sikeréért dolgozunk !

KÉSZÜLÜNK:
Talp, vixos, huzó, blank, műszaki bőr­
árut és cipőt

Debreceni Bőr- és Cipőgyára 
Munkaszövetkezet Debrecen

Börgyárielep: Cipögyárleiep:
taguniti-u. 3 duszonnényí-út 3 u.



NÉPLAP

„Román-magyar, egyel akar11
Látogatás Nagy vápádon, ahol Petői! és Balcescn nevével 

ünnepük március 15 centenáriumát

A magyar reakció — melyet. a* 
utóbbi betek politikai eseményei 
derékban Toppantottak össze —> 
ké tscgbee.se bt rémhírter j erotéseel 
szeretné csökkenteni a vereség 
súlyát. Nemcsak itthon, de a 
szomszéd népi demokráciákról 
terjesztett koholmányokkal is 
fertőzi a közhangulatot. Főleg 
Komáméról szólnak e rémmesék.

Személyes tapasztalatom alapján 
íme igy láttam:

Dózsa György-út, Rákóczi Fe- 
renc-utca, Petőfi-tér, meg Rákosi 
Mátyás-út. „Nem tévedésből ma. 
radtak itt fenn az utcatáblák?

pátiba olvadt Román Kommunista 1 nagy történelmi dátumok 
Pártnak az alapszabályaiban van, I kiemelkedik 1848, Petőfi és Bal 
hogy a párt a szabadságharcos ha-1 cescu nevével. Utóbbi, Petőfi kor- 
gyományokon épül és ezt a szel. j társa és ismerőse a román forra- 
lemet vette át a román Népi Köz-1 dalmi megmozdulások egyik vc- 
társaság kormánya is. Elsőnek I zetője volt. Több alkalommal for.
SS? ÄÄI Készülődés n választásokra

soviniszta hangulat

dúlt Kossuth Lajoshoz azzal az 
ajánlattal, hogy együtt vegye fel 
a két nép a harcot elnyomói, "a' 
Habsburgok és Eomanovok ellen, 
A felismerés, sajnos, későn, rö­
viddel a világosi fegyverletétel 
előtt született meg, igy a forrada­
lomnak a bukás jutott osztály­
részül. Száz évnek kellett lepe­
regnie, míg a két nép ráébredt, 
amit nagy fiai előre láttak s hoz­
záfogott „rendezni végre közös 
dolgainkat

nines már soviniszta hangulat 1 , ,Romániában és ezért tapaS,Zt^'| már’hov yT Román Kommunista 
tam meglepetve, hogy a polgár- mm no y a ^setői is ma.
mester magyar, a rendör okap,tány ^J ^gy magyarul kitünően 
magyar, az állambrztonsag, osztály ÜV^ gy9J nhen
vezetője magyar, a rendőrök és a oeszeio luiuun közhivatalnokok túlnyomó része I sem tapasztalt magy ro =

fenn "az utcatáblák? - is az. Aki. pedig romár‘ Ävtouk, amit a
kérdem kísérőmtől — a nagyva-. nyelvű, a főispán 6s a többiek, r' reakciA Gólunk mesél. De ismer, 
radi utcákon bolyongva. Ellen- (amennyien kiválóan beszelik k ; litikai helyzeteteket is.
kezűleg! Az Egyesült Munkás- \ nyelvünket. őszintén örültünk, amikor a rá-

A nép emberei a városházán ptííAS“*5

és a megyeházán ............................ J'~v

horry g, márCÍUSl vmiCMHluu nciuuu.7...
et töltsék velünk 1 rüségnek örvendenek a tömege

Debrecenben, udvariasan elhárít 
ják. Ebben a hónapban, húsvétkor 
országos választások lesznek. Nem 
lehet nélkülözni egyetlen kommu­
nistát sem. Az idő rövid és sokat 
kell dolgozni. De a munkának 
meg lesz az eredménye. A Népi 
Demokrácia Frontjához tartozik 
ma már minden dolgozó. A Ro­
mán Munkás Párt az ipari és ér­
telmiségi, az Ekés-Front a mező­
gazdasági dolgozókat fogja egybe. 
A Magyar Népi Szövetség is csat­
lakozóit a Fronthoz, mert a nem­
zetiségi jogokat csak a legszéle, 
sebb demokráciát, az új román al­
kotmány biztosít ja. S a vezetők 
hihetetlen tekintélynek és népsze-

.. . ■ .. .1 - .. .1. .. 4 M tv, oífPu

között. Ez nemcsak, a hároméves 
munkának, de a királyság alatti 
komoly munkásmozgalomnak is 
köszönhető. Képzett és vezetésre 
alkalmas munkás elvtársakkal ren­
delkeztek a felszabaduláskor. 
Ezért vannak asztalosok, vasasok, 
kőművesek és nyomdászok meg 
mások oly nagy számmal képvi. 
solve az államapparátusban. S 
nem végeznek rosszabb munkát, 
mint a régi szakemberek. Sőt! ,

— Üdvözletünkkel és baráti jó­
kívánságainkkal együtt ezt mond­
ja el az elvtársaknak Debrecen­
ben — fejezik be a beszélgetést.

Az utcákon vagy hivatalokban 
járva feltűnik, hogy a gomblyu­
kakban a papírjelvények, falakon 
a festések mind napkorongot áb­
rázolnak. Ez a Front választási 
jelvénye. A sok jelszó közül pe­
dig a legmegkapóbb: „Román— 
magyar egyet akar! Nap a, jelünk, 
szavazz velünk!“ Nem kell nagy 
jóstehetség hozzá, hogy megálla­
pítsuk: itt már eldőlt a szavazás. 
Az embeerk arcára van írva. Dol­
goznak, építenek, fejlesztik a népi 
kultúrát és ápolják a népek kö­
zötti barátság gondolatát. Ki ne 
élne szívesen ilyen országban?

VÉG LÁSZLÓ.

Ott pirosodik a régi magyar és ro- magyar es roman -
...... fasizmus pribékjének ecset- az alkalmazottak mondjak e vele.
mázolása mellyel a dolgozók jel- menyüket politikáról, sportról e= 
szavát: „Világ proletárjai egye- kultúráról. . , . ..süljetek!“ szerették volna eltün.l A régi híres varmegyeházat 1» 
iitii Mé- -L mi Végh Dezső bá-1 kiszellöztetiék a feudális apoto- 

ink pipálta oda 1919-ben és Lott beam tér szellemtől. Dolgozók 
azóta minden igyekezet kárbave-1 kerültek a pozíciókba A maguk 
s/.elt ho'-y levakarják onnan. I osztályának, a dolgozó nepnek ■
Mint ahogy minden igyekezet kár-1 érdekeit igazgatja s.a ncp 1 adsá"iiarcos Szövetség ala
bavcszellAő év alatt, hogy Nagy érz . A „rossz Mi ismerjük
várad forradalmi munkás. szele, lm terjesz v . zökés. ßoeskay vitéz hajdúit, tanultunk
mél megtörjék. A városháza sze-l taratlopes- . ,, kik IRákóczi Ferenc labanc-verő kuru.
fcs lépcsőjén sürög-forog a - magyí Latról a híres „vörös sipkák“

ma- rázzák Célér Lajos és Birtás Gá- dicsőségéről és Doberdó hőseiről
denutt Űrt ajtókra w ai, „wtársak. az állambiztonsagi

Fegyverrel kezében tacill a németek elfen 
fazekas József,

3 Szabadságharcos Szövetség egyik debreceni alapítója

a eíő »r mmbiztonsági
Anitát A polgármester osztály vezetői akik csempész- 
viÄoly maga is munkás Lek, vagy úgy érzik, hogy nem a 
\ szereti a bokázó, vagy I feketézésben meghizlalt teatukic
V°^’' tisztviselőket Ma már aI szabták a népi demokráciát. Meg

’.■L,- 1- mondja — Persze nem szednek, hogy aztan knabolbassA 
mZt künn ven ennek a szellemnek 1 őket. A csempészek ellen, a ma- 

LhnnosUásl I"cn sokat segí-Lyar hatóságokkal karöltve k.me- 
tet^ 'azonban az °a körülmény, j lctlen harcot folytatunk, amíg 
ho-v « kél munkáspárt közötti 1 rájönnek, nagyobb a kockázat 
egyesüléssel minden súrlódás meg- J mhlt a rcmélt haszon. A másik két 
szűnt. Ez a városházi munkaiéin- m-r az utóbbi két hónap.

Csak a dolgozó érvényesül

De minek is szöknének azok,’ 
akik a bámulatosan megjavult 
gazdasági helyzetben mindent 
megtalálnak, amit eddig meg soha. 
vl piacon mindent lehet kapnv 
’■Sonka, szalonna, konya#, zsír cs 
vaj. Szóval nincs olyan cikk — 
tatán a cukor kivételével — amu 
a rendes fejadagon felül ne lehet­
ne bőségesen vásárolni. A ruha­
lati cikkeket pontrendszer alap­
ján biztosítják a dolgozóknak.
Elsősorban persze a munkás to- 
gvasztási szövetkezetek utján. A 
«agy- és középüzemekben, egyfor­
mán komoly munka folyik. A be‘
'csületes alapfizetéshez meg. 
pótlék és családi Pótlek-lS, J 
Akik teljeeitményberben dolgoz­
nak, olyan fizetést visznek haza,

melyből gond nélkül biztosítják 
nyugodt megélhetést, Az uj alkot­
mány, amely a nép jogait fog alja 
törvénybe, biztosíték arra, hogy 
'csak a dogozó érvényesüljön es 
olyan széleskörű szabadságjogokat 
élvezzen, mely messze fémműi ja a 
nyugati formális demokráciák 
színvonalát. Ez a jólét serkenti az 
országosan megindult munkavci. 
senyékét. Munkabrigádok alakul 
nak minden városban. .

Ifjúsági vasút építését kezdik .- 
Visó völgyében és még számos u, 
önkéntes feladat elvégzését vallat 
tik Kolozsvár lakóházaiban es 
üzemeiben pedig már a nagysar- 
niási földgázzal fűiének es vi-agi- 
tanak. Nemrég adtak at az elké­
szített távvezetéket.

Csak egyenként mehettek a né-1 ségtol cs nem kevesebb, ™mtJJ 
etek elleni harcra . Hat«-1 katonai szerelvényt hidat

De mvt°tudunk azokról a kevesek 
röl, akik a magyar ncp szabadsa­
gáért küzdöttek akkor, amikor a 
siker reménye csak kevesek szí­
vében élt? Mit tudunk a Szabad­
ságrend debreceni kitüntetettjei­
ről?

Kezdetét hosszú lenne elmon­
dani. Csak folytatódott 1941 
augusztusában, amikor a nagy 
.hazaárulás!“ per letartóztatottjai 
a kolozsvári börtönbe, majd a 
kém elhárító Conti-utcai és Margit- 
körúti fogházába kerültek. A kö­
vetkező év márciusában már a 
váci fegyházba szállt ki a 11b 
vádlotthoz a „vezérkari főnők kii- 
lönbírósága, hogy 420 évi fegy- 
hásal és 4 halálos ítéletet osszon 
ki. Az enyhítés során életfogy- 
tHanra és 15—15 évre változtat­
ták a halálra ítéltek büntetését, 
így kapott Fazekas József, az er­
délyi munkásmozgalom egyik ve- 
:etőjo 15 évi fegyházat. De még

rnetek ------
szolgálatra jelentkezett Fazekas 
József néhány társával: Dékán 
István és Kovács István tisztvise­
lőkkel meg Domokos Ferenc sál. 
gólarjáni bányásszal. Ukrajna, 
Lengyelország területén kerültek 
szembe a magyar és a szovjet ncp 
gyűlölt ellenségével: a németek­
kel. Sokszor nem is szemben, de 
a hátuk mögött, az utánpótlási 
vonalakban pusztítottak cl az el­
lenség élelmét, hadianyagát és ir­
tották a „Mtzeket“, a németeket. 
Varsótól Lembcrgen át a Kárpá­
tok!- kergették az ádáz küzdelmet 
vívó” német csapatokat. Vasutat 
robbantottak, telefont tettek tőnk­
re hadianyagszállító kocsioszlopo- 
ká lőttek ki a fasiszta rablohadse- 
re- által megszállt területeken. 
Mbit a partizán csapatok parancs­
noka, Vannov tábornok megálla­
pította, 23-szor verekedtek at ma. 
bukat az ellenséges gyűrűn, négy 
és félezer kilométert tettek meg 
analog, szekéren és lóháton. Sok­
száz fegyvert vettek el az ellen-

robbantoltak föl az ellenség hala 
mögött. Ezzel gyengítették annak 
a német fasiszta hadseregnek az 
erejét, mely akkor már Magyar- 
országot is megszállva tartotta.

A magyar nép előtt ekkor va.t 
világossá, hogy a német, moly ba­
rátnak álcázta magát, halálos el. 
lensége a magyar szabadságnak 
és függetlenségnek.

Fazekas József vállalta, hogy a 
magyar fronton a honvédeket fel­
világosítja a, harc hiábavalóságá­
ról.'jó munkatársra talált Heren- 
csűr Lajosban, akivel együtt ko­
moly szolgálatot tettek az 1. had­
sereg és a Kárpátokban harcoló 
magyar alakulatok f egy verleide, 
lénél. mely később lehetővé lelte 
az ideiglenes kormány megalakí­
tását.

Több mint egy évet töltött *a- 
zekas elvtárs a fronton mint par­
tizán, a szabadság védelmezője eS 
a többi magyar partizánokkal 
együtt kiváló hírnevet szerzett a 
szovjet nép előtt.

Munkával a demokrácia építéséért

íyau —
Nagyvárad iiimepü március »dósat

"* ... , . 1 zxlrmnnv (ÁSvéllel, újsággal, okmány es k -
ványokkal, valamint eredeti kéz- 
iratokkal rendelkezik az 18 ,
49 es történelmi időkből. Ezeket 
most újabb beküldött dokumentu­
mokkal egészítik ki. Kadvanyi 
Tornán Károly sikerült tussraj- 
'zokkal örökítette meg a «abau- 
ságbarc nagyjait és pergamenre 
irt szöveg emlékezik meg

áradii múzeumot, melyet Feionw 1 kenJf£^togyZt Román Koni 
s román kortársáról, fTTTiUlTinüta Párt megyei székházmai: 

nevezlek cl, március 15TlylXőcsarnokábm 8 feliratokon a 
iák mcg- k múíeum rengeteg !«-- síowr

Ami mégis meglepőbb:, eppen 
készülődnek a március U-c 

megünneplésére, mint Ma-9Var°l'„ 
szágon. A Magyar Népi Szövetség 
Petőfi-emlékünnepélyt rendez - 
bői az alkalomból. Versben, pró­
zában és dalban mutatja be a- .za- 
badságharc nagy magyar kot JI * 
Természetesen erre valamennyi - 
mán hatóság is hivatalos. A JV 
váradt múzeumot, melyet PftofiTo^ 
és
neve

ZGLU, V v » a — ,, Tr ,,
q'lí is túl enyhének találtak Horthy 
pribékjai. A hírhedt 407-cs büntető 
századba osztották be azzal a 
szándékkal, hogy amit a katonai 
büntető törvénykönyv nem tudott 
elvégezni, azt megteszik Ukrajna 
aknamezői.

Partizánimrc 
a felszabadnék oldalán
Nem így sikerült. Három bét 

múlva már a Vörös Hadsereg , ol­
dalán volt. Előbb fogolytábor, 
maid elméleti és gyakorlati kép­
zés következett. S mint annyi 
má.s hazafias érzésű, népét szerető 
magyar legénységi és tiszti állo­
mányú - arra gondolt: inként 
leheln megszabadítani az ols„a.
got a német fasiszta bandak es hu
csatlósaiktól a Horthy.reákciotol? 
Magyar légiót akartak szervezni a 
román Tudor Vtadimirescu egység 
mintájára, de a terv meghiúsult a 
reakciós szellemű Dezső táborim 
kém.

Persze ezután sem a nyugalom 
évei következtek. Előbb Szegeden, 
majd a kormány megalakulásával 
Debrecenben folytatta a munkát a 
demokrácia kiépítéséért, most mar 
békés körülmények között. Ma az 
MKP hajdúmegyei bizottságának 
ta-jaként folytatja azt, amit mar 
va-y két évtizede kezdett el: a 
harcot a nép szabadságáért. Poh- 
tikai eszközökkel a Horthy-reak-

ció, fegyverrel a. fasiszta barbárok 
és építő munkával az új háborús 
uszítok: a nyugati imperiahstak
ellen. ...

Ilyenek azok az emberek, akin 
a Szabadságharcos Szövetség ge­
rincét alkotják Debrecenben. Ez 
az a szellem, amely a magyar nép 
jóhírét biztosítani akarja további 
századokon at.

Ke tekernél <öbi> tMjKriJW ,cl

a Mcwgatdlaségl í>ldlsiEl

nöségü anyag kerül, fel: az ország ^ 35 díjnyertes kocsi-
tehene, 50 elsőrendű men, 10 vabga tottk kiáUiUmak 4()0 íaj-
lo. 300 sertés,. 300 juh es f00. ^ ,)á * képet ad arról, hogyan le- 
tiszta kutyát is. A kiállítási rész világ I ^ g dolgozók cletszm-
bet cs kell a paraszti m.unka 'oz‘^denbol kapliató és könnyen be- 
vonalát emelni. Az orszagszute d l óu lehet tél áron
szerezhető Vásangazolvanyokka mar nwrc való, hogy
Budapestre utazni mert annak át-
meg a legkisebb gazda y ilosszú tanfolyam elvégzésével.
PttrfÜS^ÄÄlÄ 6 a n»HRrm«.l.ba™ <to>

belépőjegyeket is kaphatnak;
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fl debreceni mnnkásbirésdg elé
kerülnek az ózdi szabolálók

Tegnap érkezet meg a debreceni 
ftgyészséigre az ózdi szabotázsban 
résztvevőik elil^n a vádirat- Mivel 
ez új munkásbírósátgi rendeJetek 
Szerint szabotázs ügyében a debre­
ceni munkásbiróság illetékes, az

ügy vádlottad: B-Czencsi Béla, Boskú 
Jenő, Krajcsik György, Porták La" 
jós, Koszthocki László fölött a 
debreceni munkásbíróság mond Íté­
letet.

Kétszáz munkással megindul 
a Guthon a tuskozás

Szombaton reggel értekezletei hi-irított l^bencstosztat biztosít a m un - 
volt egybe Mérés János h. polgár- j írásoknak. A MALLERD még Uii-

Már tegnap este
csillogó fényárban úszott a város. 
A Világítási Vállalat szerelői 
3—4".%zer erősebb égőkkel cserélték 
ki az utcai világító lámpákat- Az 
üzeni alkalmazottjai jó munkát vé­
geznek, hogy a város méltóképpen 
vehesse ki részét a, nagyszabású 
megmozdulásból -

Könnyű bánni külső elleninkkel, 
Ha kivesznek a belső bitangok...

(Petőfi Sándor.)

SZÍNHÁZ

mester a közmunkások, a FÉKOSz 
a MALLERD és a többi érdek.',! 
szervek bevonásával, hogy ajövo 
héten megindítandó tuskózás rész­
leteit megtárgyalják- A megbeszé 
les eredményeként 200 munkáét 
tudnak alkalmazni, akik részben a 
várostól kapnák a szerszámokat is. 
Hetenként öt napot dolgoznának és 
pénteken számolnák <-} keresetüket 
A kitermelt faanyag 75 százaléka 
jut a munkásoknak. A város az 
e]ső hétre különjuttatásként ke­
nyeret. zsírt, olajat, valamint szá"

ön egy kiló burgonyát is fejen' 
ként. A kiszállításról is a város 
■8 a MALLERD közösen gondos­
kodnak- A vaStif közelében lenne 
a szállás, jól fűthető barackokban 
fűtésről a MALLERD gondoskodik 

Ménes János külön munkaver­
senyt kíván bevezetni az egyes 
csoportok között, a kivájó telje" 
sílményt finomliszt kiosztással ju­
talmazzák. Bizonyára nagyon so­
kan jelentkeznek tokozásra a vá" 
•os munkanélküliéi közül, miután 
jó megélhetést biztosít a munka.

fl demokráciát gyalázla a vonaton 
egy állampénztári tanácsos

A Nyirábrányba menő Személy- zésekor több jóérzésű egyén azon*
vonaton utazott Misky Károly ál' 
lampénztárj tanácsos Görbe-utcai 
lakos, barátjával Szakács János 
budapesti kereskedővel. Útközben 
megismerkedett több egyénnel, 
akikkel politizálni kezdtek. Misky 
és Szakács olyan útszéli hangnem­
ben szidták a demokráciát, a köz" 
társasági elnököt és egyes demo­
kratikus államférfiakat, ho«y a 
vonat Nyirábrányba való megérke-

nal rendőrrel igazoltatta a fasiszta 
.szólamokat hangoztató tanácsost és 
társát.

Mindjárt visszaültették őket a 
vo-nafra és rendőri kíséret mellett 
beszállították Debrecenibe. Itt az ál 
l»mvédelmi osztáyon kihallgatták 
őket és a tegnapi nap folyamán 
már átkbórték őket a népügyésy:-

KOZELLATAS
Az uj clelmiszcrjcgyelt kiosztása

Az 1948. április hó 1-én. érvény- 
belépő óleümSzerjegyC'k kiosztása 
1948. március hó 17-én megkezdő­
dik.

Az V-ös számú körzeti irodához 
tartozó külsőségi részelven lakók je­
gyeiket a hatósági kozigaizgaitiási 
kirendeltség során minden hét szer­
dáján az Oha ttelek házához tartozó 
réaaek, 'csütörtökön Elek a Rickl- 
tanyánál, pénteken Halápon a ha­
lápi csárdánál igénye,.hetik élelmi- 
szerjegyeiket.

A VI-os számú körzeti irodához 
tartozó utcáikon lakók: Apa£i-u, 
Árpád-tér, Bercsényi, Csapó, Csil­
lag, Dembinszky, Dabó. Dugovits 
Titusz, Kígyó, Kossuth, Lorántffy, 
Mák Pacsirta, Pa/tay, RaikovSzlcy, 
Széke'yhadosztá’y, Temető, Virág. 
u'cá'khoz tartozó Pc-tromorkó-féte 
vendéglőben (Csapó-utca 100. sz.), 
de állandóan a Vl-is számú körzeti 
irodában.

A VIÍ-es Számú körzeti irodához 
tartóz utcákon larkók 1948. március 
hó 17-től 19-ig. Vasúti sín, Vámos- 
pércsi-út, Némei-u„ Huszár Gál. 
utcával határolt területen lakók 
(Német-u. és Huszár Gál-utca ki- 
vélteével (a saabadságtolepi ref. ol­
vasókörben igényelhetik, a Ném.et-u. 
Márton Káimán-ufca páros oldala 
Bcllcgolö, Kuruc-utcávaJ határo.it 
lakók (Beilegelö, Kuruc-utc» kivé­
telével) és Hétvezér-utca, Diószegi-

, út, Láhner-utca, Márton Kákmán-u. 
páratlan oldalon határolt lakók 
1948. március hó 17-től 30-ig a« 
MKP Márton Kálmán-utca 4• szá­
mú helyiségében igényelhetik.

Vasúti sín, Vágóliíd-utca, Hétve­
zér-utca, VámoSpéresi-út para’Can 
oldalon határolt területen lakok 
(Hétvezér-utca kivélelével) MÁV" 
Kolónia iskola helyiségében 1948. 
március hó 21-töl 24-ig igényel- 
hetik.

A Vasúti sín, Kuruc-utca párat­
lan olda.u, Némei-utca. Huszár 
Gál-utca aijtal határolt területen la­
kók (Német-utca kivételével) 1948 
március hó 25-től 30-ig A’vincai-téri 
ref. jsko-lában igényelhetik.

A fel nem sorolt körzetekhez tar. 
íozók éielmiszrje.gyeiket az eredeti 
körzeti irodákban igényelhetik .1.048 
máreus hó 16-tól április hó 1-ig.

A hirdetményben közölt időt és 
helyeit pontosan tartsák be, mer 
akik jegyeiket a közölt kirendelt­
ségnél annak működése alatt nem 
veszik át, csak a határidő lejárta 
után április 1 után á körzeti iro­
dákban a mindenkor lejárt jegyáréi, 
vónyek levágása mellett kaphatják 
csak meg.

Az I-es számú Beth’.en-u. 10.) 
körzeti irodát március hó 17-től 
Ha,tvan-utca 23. szám alá (volt 
munkaerő niylvá.ntartó hivatal) he­
lyezték át.

A DEBRECENI KAMARAZENEKAR

kedden e®fe 7 órakor tartja II. 
hangversenyét a Zeneiskola dísz. 
termében. Műsoron: Bach, Mozart. 
Sibelius, Kodály, Weiner, Honeg­
ger és Chabrier művei. Vezényel 
Pongrácz Zoltán, bevezetőt mond 
dr. Asztalos Sándor városi tanács­
nok. Jegyek elővételben a Kovács 
trafikban (Kosau-th-utca 15.) vala­
mint az előadás előtt, a, helyszínen 
válthatók 5 és 6 forintos áron 
Állóhely 2 forint.

A CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA

Vasárnap délután fél 4 órakor 
Csicsónériak három lánya.

Vasárnap este 7 órakor: Csícsőnénak 
három lánya.

Héttőn eeto 7 órakor: I igazi már- 
cius, ünnepi díszelőadás. Bérletszünet.

Kedden este 7 órakor: Csiosónénak 
három lánya. Dóig. keddi béri. Szel. 
vénybérlet.

Szerdán este 7 órakor: CsicsónénsK 
három lánya. Bérletszünet.

Csütörtökön «sie 7 órakor: Csioso. 
nériak három lánya. A) bérlet és Szel. 
vénybérlet.

Igazi március címmel ünnep; 
díszelőadásban emlékezik meg a 
Csokonai-színház igazgatósága 
szabadságharc elindulásának '100, 
cvfordulójárólliétfőn este 7 órakor. 
Jegyeket a pénztár nein árusít. In­
gyenes előadás. (i)

Csícsőnénak három Tánya ope' 
rett-újdonság vasárnap délután fél 
4 órakor és este 7 órakor a bemu­
tató előadás, po-mpás szereposz­
tásban kerül Színre. Azonban az 
ünnepi zenéstalkarodó miatt a hon

Szép eredmény Hajdú megyében 
a fejadagdézsma beszolgáltatásánál

A megyében igen szép eredmény- 
nyel járt a fejadagdézsma beszól" 
gájtatás. Összesen 26 vagonnal szol­
gáltattak be a közellátási felügyelő­
ségre, e számoltatok segítségével. 
Mindenütt a legnagyobb megér"

tésre találtak, kivét» néhány gaz. 
dát, akik ellen ez eljárást meg-in. 
dítják- Ezután n-emesa ka gazdá­
kat, hanem a községi hivatalokat 
i-s ellenőrizni fogják, hogy miként 
hajtották végre a feladatot.

Elfogtak egy retkőxtetőt 
a Vámospéresuúton

Városi szabályrenáelelben előír!

Zászlók - KÉTt
U£<zimu,ttUa í& zá&ztá tisztei

Debrecen, Szent Anna-ntca 10 12

Gyönyörű kiállítási

Szép szöveteket 
Selymeket 
IMvatnjdoiiságokaf 
Legolcsóbban

Griinblattól
Csapó-utca IS. ss,

Vadonatúj

hrasiiorték
(200—250 literig)

eladók
ALKALMI ár

Mreny J.-sl L Házmesternél

_A Vámospércsi-úton jött be a 
városba kissé ittas állapotban Kiss 
István gépkocsivezető. A kondo­
rost csárda után Miíanisz Zoltán 
autószerelő, rendőrnyomozónak 
adva ki magát, igazolásra szólí­
totta fel- Kiss. Zsebéből előkapott 
egy Harapófogót és mintha revol­
ver lenne, ráfogta a megszeppent 
Kissre, aki erre minden felszólítás 
nélkül levette bélelet bőrkabátját, 
amellyel Miíanisz elkezdett futni.

Kiss segítségért kiáltott. Rend­
őr, valamint egy héttagú, mulat­
ságból hazatérő társaság került 
elő és üldözőbe vették a vetkőz- 
tetőt, akit az egyik dűlőúton el­
fogtak. Bekísérték a szabadságte­

lepi őrszobára.
Míg folyt Miíanisz igazolása, 

megjelent az őrszobán Varga Cá- 
borné Teleki-utcai lakos ."és el­
mondotta, hogy mikor egy házi- 
mulatságból hazafelé igyekezett 
egy ismeretien férfi a Vámospér- 
csiúton megtámadta, alsó fehérne­
műjét összetépte és erőszakos­
kodni akart vele. Azonban segély- 
kiáltásaira többen segítségére 
siettek, mire a férfi futásnak eredt

A rendőrök megmutatták neki 
a másik szobában lévő Miíanisz 
Zoltánt, akiben az asszony felis­
merte éjszakai támadóját. A rend­
őrség a vetkőztető-szatírt őrizet­
be vette és ma dönt sorsa felől.

IPAR
iparosok s-zavazóigazojvá 

üya-iakf a hivatalos órák alatt ve, 
gyek áf, mert a közgyűlés termébe 
belép,ni csak ezen igazolványok 
felmutatása mellett tehet és a köz­
gyűlés helyén Szavazó igazolványok 
kiadása nem lesz* Az igazolványo­
kat a közgyűlés napján reggel 8 
órától az ipartestül«! hivatalában 
lehet, átvenni. — A március 15..; 
ünnepéllyel kapcsolatban gyüleke.
zés fél 9 óráira az ipartestületien, 
ahonnan 9 órakor zászló alatt ie$. 
fületijeg fogunk a Peíőfi-térre vó 
na]ni — A cipész kisiparos«, akik 
rendelt munkával foglalkoznak, 
16-án Q órakor munkabcrmegáilla- 
pításd ügyben e testületben jelen" 
jenek meg. — A csizmadia szak 
osztály forgalmiadó befizetéseket 
keddien 9—1 óráig eszközöl* Az 

rucsarnok Szövetkezet Tagjai
részjegyeiket a fenti időpontban 
átírás végett adják fe. — A föd
rásziparosnk petróleum és szappan

,, „ , . utalványaikat Szerdáig váltsák ki.veiüzene-kairt eiyezemyieltek, s ígv a , , , , , ,,’ °y a Akilk segéddel dolgoznak: keddenvasárnapi előadásokon nem vehet
részt- Cmpa kacagás és derű. j elem t k ezren e k vá s z-o n utail ványaik"

ért Törzsöknél- — Férfiszabő ipa­
rosok, akik petróleum és bélésutal 
anyaikat még nem vették át, sür­

gősen ,jelentkezzenek a Szakosztály 
elnökénél. — Az asztajos, ávsninS- 
fclri, liőmívesmcstcri, kőműves és 
csiparos Szakosztály tagjai zeug- 

utalványaJkat az ipa-rtpstiMe-ten 
ed'dtől átveheiiie. — Az iparos 

kuiturszakosztály összes eafckjáté- 
osai a csoportbajnokságoik ver- 

senykiosztási díján ma délelőtt 10 
órako-r Hunyadi-utca 9- szám alatt 
jelenjenek meg.

KERESKEDELEM
Március 15-ét Társulatunk együtt 

ünnepli meg a töbi dolgozókkal, 
miértifi felkérjük a Társulat vala­
mennyi tagját, hogy március 15-én 
a Társulat udvarán délelőtt 9 óra­
kor feltétlenül és teljes számban 
megjelenni szíveskedjenek, ahon. 
nan a Társulat tagjai a Petőfi-tó- 
ren kijelölt helyre vonul. — A 
Kocsmárosok Ipartársulata felhívja 
minden tagját, hogy március 15-én 
a lársulati székház udvarán dél­
előtt 9 órakor pontosan és teljes 
számban megjelenni szíveskedje­
nek. —- A tiszántúli élőáUatkeres. 
kedők szakosztálya március hó 
14-én vasárnap délelőtt 10 órákor 
szakosztályi értekezletet tart. — 
A tüzelő és építkezési anyagkeres­
kedők szövetkezete 16-án délután 

órakor tájékozta tóérteketzletet 
tatr a Társulat kistermében. -- 
Minden vásári és üzletnélkü'i kis­
kereskedő, valamint vásárra járó 
iparos hétfőn reggel 9 órakor a 
1 ársulat udvarán jelenjenek meg'.

A fűszerkiskereskedők március 
hó 15-én a Nyomtató-utca 9. sz. 
alatti székház udvarán gyülekez­
nék, a felvonulásra. Minden tag 
ott legyen! — Vásári és üzlet- 
nélküli kiskereskedők textil alosz­
tálya kedden 4 órakor ülést tart.

NE DOISJA EL ócska
halaimat olcsón

U-DJA ALAKÍTJA
K ALAPIPAR
Széchényi-utca 7. (Udvarban

trős nő
harisnya
Erős nói selyem
harisnya
Erős női pamut

nadrág

4.98
14.98 
11.64

Szövet, selyem és pamutáruk nag 

választékban. Maradékok ölesén!

KERECSEN Csapi-a. 6

Greiner Gyula és Társa
iim-UICA a Gyórtmdnyoi: Telelőn: 365
Borlemez, homokos, csupasz és szigetelőlemez — Csa- 
pqpyzsir, gépzsír és kocsikenőcs állandóan raktáron

ftogjei8i8ésí nőkéi, férfiakat
ms jutái és íix fizetéssel

képesünk inegkönnyífeítüzletszerző munkára
Cim a kiadóban

iáziifíÉirL fóka bőrt és mindenféle 
♦adbőrt legmagasabb áron

Hungária Bőr. és Szőrmeárngyár Kft.
Gyórfelep. Debrecen, Vargo-u-u, 32 - Kikészűéd, f.sfésl vállalunk

t&ffi MA FICl

A jövő béül 
Bzerve?e(i naptT 
pártnapok élni 
hétfői pártnaq 
maradnak, a 
lyctt az clvtl 
időt a márciil 
készítésére. A| 
napok Bzinténl 
váróéi pártbil 
tliok, A keddi 
clvtáreakat o-f 

Maifl
Belváros !. 

no:; Belvárosi 
renc; Hon védi 
Vénkert 6 ó:] 
telep 6 ó:

Közi
Mai

Nyúlás (Sz
László 6-I 

kert (Ólvasóll 
Kosen féld Mii 
fcör) 6 ó: Mf 
Pál; Homok ki 
litván és Szil

Máról 
Szabauságtl 

dr. Molnár ij 
<yár Ferenc 
S^otyorite^ep 
Kulceár Ferel 

Mán
Rokkantte! 9

6 óra: GyörjJ 
Eándor 

Az előadó 
pártnapanyad 
Koesuth.utca f 
helyiségbe.

A kuitúrvd 
16-án délutáni 
ez.ám alatt 
kezdet tárgya 
ezer vezetek ki 
gozók Kultur! 
ben a ,.Ku 
éves év Tor dúlj 
ten megtart a 
nafc megszcrvl 
kultúrvezetőng 

Az MKP 
szerv ezetcuckfl 
elvtársakat 
hogy márcl 
gyülekezzenc 
ren. Pontosai 

Az clniaral 
hó 16.án 4 j 
len.utca 7. 
pártszervezet! 
lyajura, ki. 
pontosan jeli 

A szabaütf 
ezociálderaokl 
belyj mdrcil 
Hétvezér.utc^ 
előtt lesz.

A szabads| 
l7_én, szerdg 
MKP szabad 
leujenek me| 

Akik a 
politikai 1| 
há.lügiá.t'ták. 
toló végett I 
törtökön dj 
utca 58. sä 

A
Engels: 

Vipper: R4 
Savcr Khaj 
23.— Ft; 
rlísz.köié-1 41 
mászó: dili 
rányi—Kovf 
Pá-risban 3l 
lom, hálaq 
Marxlzmusl 
dalom, denl 
kacs: Irásti 
Fusich: (jz 
Marx való; 
Budis: Mii 
$t; Révai 
magyarságl 
műé’, terma 
Révai: A | 
irányada 
inai jobbal 
1.50 Ft.

'Polli Lkai,! 
lek darabol] 

Míisarvk, 
darabok, 
választókba! 
fedi. Városi



mm

>Arnap

fhány gaz.
' m égi 11. 

lka gazda' 
Jhivata lókat 

“V miként 
■< 4-

igazolása, 
IV'arga Gá­
los . és el- 
1 egy házi- 
ligyekezett 
TVámospér- 
p fehérne- 

öszakos- 
|m scgcly- 
■gítségére 

Isnak eredt 
Itták neki 

Milanisz 
|my fclis- 

A rend- 
írt őrizet- 
prsa felől.

EM
Ik együtt 
Igorokká,1, 
lilát vala- 
bius 15-én 
ptt 9 óra­

számban 
k, ahon.

iPelőfi-tó­
iul. — A 

felhívja 
sius 15-én 
arán dél—
I és teljes 
veskedje- 
\Uatkeres- 

Ire ins hó 
lO órakor 

tart. — 
yru/keres- 
I délután 
fketzletet 
ében. —

Jrra járó 
rak or a 

Bek meg-.
március 

Ka 9. sz. 
jyül-ekez- 
|den tag 
és üzlet. 

|ti! aiosz- 
ést tart.

385
IC sá­
fáron

lkat

inra

18,18 MÁRCIUS 1«, VASÁRNAP N t P L A V It

Hl R
PÁRTNAPOK

A. jövő héten az üzemekben szak 
ieervc?eti napok lcéznek, így az üzc»m 
rárt.napok elmaradnak. Vasárnapi ée 
üéfcföi pártnapok az ünnep miatt el­
maradnak, a vasárnapi pávtnapok he. 
lyett az elvtársak használják tel ar. 
időt a március 15_i ünnepély jó elő. 
készítésére. A szerdai belvárosi párt- 
napok szintén elmaradnak, mivel bel. 
váróéi pártbizalmi értekezletet tar. 
tutik, A keddi pártnapokra az alább] 
elvtársakat osztottuk be.

Március 16, kedd:
Belváros I. fél 6 óra: Pincéé Ja­

nóé; Belváros IY. fél 6 ó: Tímár Fe„ 
renc; Honvédség 3 ó: dr. Póeia Péter; 
Vénkert ó ó: Német Imre; Kerekes- 
telep 6 ó: Budai Pál.

KÖZÖS PÁRTNAPOK 
Március 16. Kedd

Nyúlás (SzDP helyiség) 6 óra: Far. 
kaü Lárzló és Bazsó László; Téglás 
kert (Olvasókör) 6 ó: Vég László ée 
Kosénleld Miksa; Csapokért (Olvadó 
j-ör) 6 ó: Molnár József és Gondos 
Tai; Homokkert (Olvasókör) 6 ó: Jladó 
litván és Szilágyi Kálmán.

Március 18, csütörtök:
Szabadságtelcp (Kultúrház) 6 ót* 

dr. Molnár Győző és Lendva] Peienc; 
(yár Ferenc és Bazsó László. 
8?otyoriteiep (Pozsony.út 16.) 6 ó
Kulcsár Ferenc ée Bazsó László.

ARANY JÁNOS:

BEÁLLOTTAM.
Beállottam a Bocsk ai csapatba 
Ez az igaz magyar hajdúk csapatja,
Ez az ősi vitézségnek verág.a:
Idő, kittek a szabadság derága!

Rezes kardom szépapámról maradt rám, 
Derék kézség, két tinóért nem adnám, 
Német, labanc be vagdalta, berótta — 
Foga van a vén jószágnak azóta.

Gyere kardom, gyere velem csatába. 
Minek állasz a fogason híjába? 
Oldaladon az van írva: szabadság, 
Elszenvednéd, hogy a magyart tapossák?

Eb szenvedi, ebnek ura a német, „ 
Ide anyám, azt az öreg mentémet,
Ki porozom, veres zsinórt veszek rá, 
Hogy a világ mind en lyánya nevet rá.

IDŐJÁRÁS. Mérsékelt nyűgei, 
később egyre élénkebb északi szél, 
felhőátvonulások, helyenként futó 
eső, esetleg hózápor. Á hőmérséklet 
allk változik.

A 48-as BDotisäg kéri a március 
15-i fölvonulás rendezőit, hogy héi- 
fön reggel háromnegyed 8-kor pon- 

a vármcgyc-
Március 10, péntek ___ . 00 _ _

nokkanttelep (Miltepérc.si.úti SzUP) I tooan jelenjenek mo. 
óra: Győri Gáspár éa dr. Kiss házán.

Sándor. Március 15 re leány és fiú m»t-
Az előadó elvtársnk kedd délelőtt a I rózruhák, kabátok nagy választók- 

pártnapiinyagért fáradjanak be aj ban, olcsó áron Horovi'z gy érmék-
dlvatiiáiziban, Szent Annan. 1- (k)

Lakásuzsoráé rl egyhónapi £o„ 
házira ítélték Salánki lász'ó, Bá­
lint pap-utcai lakost, aki szoba, 
kon yhás lakását 1200 forintért kí­
nálta eladásra-

A vi-zisigiálóbíró elrendelte Sipos 
Péter és Péka Aula,-né előzetes ie-

Konsuth-utca 23. szám alatti párt- 
helyiségbe.

A kultúrvázetöi értekezlet március 
16-án délután 5 órakor Kossuth-U, 23.- 
szám alatt lösz megtartva. Az crte 
kéziét tárgya beszámoló az egyes 
ezervezetek kultúrmunkájárói. A Hol
gozók Kutturszövetscgcnek rendezésé _____
ben a ..Kommunista Kiáltvány“ 100 J [.ii-tózialásba. való helyezését, akik 
éves évfordulója alkalmával Budapet jr. Nagy Imréné, Pé'erfia-iltcái la­
ton megtartandó kiállításra killönvo. | kostól 1500 forintot csaltak ki kü- 

- 1 zö9 hasznú .üzletkötésre és a pénz­
zel nem .számoltak el.

nat megszervezése. Megjelenés minden 
kultúrvezetőnek kötelező.

Az MKP és Szop csapókcrtj párt- 
szervezetének vezetősége felkéri 
elvtársakat ée a pártonkívül leket is, 
hogy március 15-én reggel 8—9-ig 
gyülekezzenek a zsibvásár előtti té­
ren. Pontosan indulunk.

Az elmaradt titkári tanfolyam folyó 
hó 16.án 4 órakor kezdődik a Betti 
len.utca 7. szám alatti Belváros IV. 
pártszervezetben. Kérjük a tanfo­
lyamra kijelölt ev társai at, hogy 
pontosan jelenjenek meg,

A szabadsáktelopi kommunista és 
szociáldemokrata elvtársak gyülekezési 
hely; március 15_én rcggal fél 9-kor 
Itétvezér.uteán a Szilágyi autóbuszos 
előtt lesz.

A szabadságtelepi bizalmi elvtársak 
17.én, szerdán délután 6 órakor az 
MKP szabadnágtclepi ezékUázában 
leujenek meg.

Lapunk legközelebbi száma szer­
dán reggel a rendes időben jelenik 
meg.

Igazságügyi kinevezések. A köz­
társaság elnöke dr. Buczany Ferenc 
Ítélőtáblái bírót ítélőtáblái tanács­
elnökké, dr. K. Nagy Zoltán tör­
vényszéki tanácselnököt és dr. Déri 
Frigyes törvényszéki bírót a debre­
ceni ítélőtáblához bíróvá, dr. Szép 
György debreceni törvényszéki tit­
kárt a szolnoki, dr. Bacsó Jenő 
debreceni törvényszéki titkárt a bu- 
dapcsti törvényszékhez bíróvá, dr. 
Kertész Lajos járás,bírósági titkárt 
a bajdl'szoboíizlói, dr. Nagy Sándor 
törvényszéki titkárt a debreceni ja- 
ráabírságliez járáebóróvá és dr. 
Borbély Sándor debreceni törvény- 
széki titkárt nyíregyházi állam- 
ügyésszé, dr. Gárdos Ferenc debre­
ceni járáabíróSági titkárt pedig 
Kisvárdára járásbíróvá kinevezte.

Vádirat kss'iilt a debreceni uép- 
ügyéseeógen Józsa Béla debreceni 
magántisíJlviSelö eilen, aki 1943— 
í4-ben Oroszországban mint beosz­
tott parancsnok működött- A'árén. 
delijeit kínozta1, kedvenc szokása 
volt, hogy sajáífceziile.g bolozta őket, 
egyik kere(legényét. kegyetlenkedé­
sért, előléptetésre és kitüntetésre 
terjesztette tel.

Szenzáció az ülaíszerkozmcriká. 
ban! Húsvéti Vásár márc. 16—31. 
Tényleges árakból 20-tól 4 Százalé­
kig kedvezmény. Solti illatszertár, 
Piac-u. 42. Marx-lmz. (x)

Óráját cs niás értékeit 600 forint 
értékben ellopták Gergely László 
Te>ki"iitcai lakosnak-

Vígopera-délu ánt rendez ma 4 
órai kezdettel a Szociáldemokrata 
Fárt. Központi helyiségében (Gamb. 
rinus-pasaage) Forral István kar- 
i gaziga to zongorakiserele mellett 
Mozart, Adam, Ptonquetto stb. víg- 
operáiból énekelnek áriakat dr. 
Harsányi Istvánné, Újvárosi -Sán- 
dorné. Dobi Lajos, és Markbreit Ist­
ván ■ Az előadás díjtalan.

Századfordulón ku rezsi ás helyett 
a tudomány hatalmával megszaba­
dulhat a/jeplő, májl'oit, pali auás, 
areráneok, hajhullás, rossz lehellet 
kcjlemctlenségeitöl, ezért forduljon 
bizalommal Földeshez, Bajcsy- 
ZsilinSzky-u. L

A rendőr büntető bíró hat napi el­
zárásra ítélte Varga István és Varga 
Sándor hadházi lakosokat, akik a. 
Hajdúhadház mellett elterülő réte­
ken hurokkal több nyulat fogtak- 

Március 15 én. hétfőn — a nem­
zeti ünnepre való tekintettel — a 
városi fürdő egész nap zárva lesz.

Hathóniapi börtönre ítélte a bíró.
ság Tóth Zaigmondot, aki Kiss 
Zsigmond istálójából két ökröt el­
lopott. _

A sátoraljaújhelyi feketéző pékel 
ügyét a jövő héten tárgyalja dr 
Csanády Pál uzsoráé,gyeslíró.

A Tervbizottságok és a Tcrvineg- 
iiízoítak részére a Magánailka-lmazoIs­
ták Szakszórvózetében minden pén. 
fokén délután fél hatkor tanfoiya- 
mot tartattak. A megjelenés minden 
lervmegbizotkttak és t^vbizolkágí 
tagnak kötelező. Szaktanács hajdú 
biharmegvei titkára. __ ./

Debrecen város műszaki ügyosz­
tálya verseny tárgyalást hirdet a
város keríségi .területein ÍO1 yó saila- 
kozásd munkálatokhoz szükséges sa­
lak szállítására. Versen ytárgjalási 

I űrlapok a műszáki ügyosztály 5 
Akik a Munkásakadémia Világ- s?iámú szabójában vehetők" át. Az 

politikai tagozatának előadásait I ajánlatok benyújtásának időpontja 
hallgatták, a bizonyótványok álvé-1 március hó 19. délelőtt 10 óra. Ka. 
tőle végett a záróünnepólyon csii-l [cnrfa Lóránt, müfziki tanácsnok, 
törtökön délután öt órakor Csapó-1 Hétfőn délután bárom óraikor a 
utca 58. g/ám alatt jelenjenek meg. I Gaokonai-színházban osztják ki a 

A MA KÖNYVEI 48-as bizoi'.tság áital rendezett ta-
Engels: An'4-Duhring 10.- Ft; nulmárryi kultúrversenyek és palyá. 

VIpper: Rellíogett Iván 16— í’t; rinok dijait. ________

^ífaLmAmSösKiSán;: Könyvelési szakiroda
Äii^a io.-‘9Ftf Mu- Vörösmarly-u.ca z4. sz

rányi—Kovács: 184-8. Forradalom | Telefon : 117.
Parisban 34.— Ft; Barabás: Iroda­
lom, haladás 17.— FI; Lenin: j debreceni UF0SZ szervezet fol- 
Marxizmus 12-— Ft; „Lukacs; Jr0" hívja mindokat. akik a dr. Géncai- 
da-lom, demokrácia 15.— -c '1 I xai.. 4nQf i-nntnk hnerv
káct: írástudók fclie’lö.'SÓg'S 3. í l >
Fusich: Üzmct ax élőknek 0.
Marx válogatott müveí V>6.—- í 
Budas; M-ilcrialrista világnévét 25.

. , Révai: Marxizmus, nópicá&ég, 
inagyarsiág 25.— ; Rudas: Marxi//
mur\ természettudomány 4—• í

ItlLlPOT
FHANIÍTOL
ARANY BIKA

féle földből juttatást kaptak, hogy 
beeiden, 16-án 9 órára fótiétleniL 
jclenjeuek meg a helyszínen. Győri 
János elnök- (x)

Ifnluenzánál éhgyomorra Ferenc 
József kesevüvizoi. (-x)

Tormrlök figyelmébe! A cukor'
Kávai: A 'szociáldemokrácia kél I répa melasz megérkezel, átvehető
irányzata 1.80 Ft; Kimámén: A1 Vetöburgonya fenttejesr szerződésre
mai jobboldali szociáldemokraták előjegyezhető. Egyben felbívjuk a
1.50 Ft. gazdák 'figyelmét, hogy a szárított

Politikai, gyakorlat, oktatás £üzá- répászejefekcf folyó hó 20-ig ok­
iéi darabonként 1.— Ft. , I yet]<yn vegyék át, elljen,kező esetben

Műszak, kertészet könyvek. S/in-l ^g^eilätas részére fogjuk átadni 
darabok, széiprodabn könyvel: Hajdúsági Terményraktáx Huszárválasztókban. „Szabadság * könyve» tiajou k-
bolt. Városházáimét. /-»I

A Budai Ézsaiás úti sorompónál
egy agákban 5 db baromfi tafiáltak. 
Az állatok az város istállójában 
(Bethlen-u. 39- szám) vannak gon­
dozás alatt. Ha igazolt tulajdonosi 
közhírré',étel töl S'zámótott 3 napon 
belül az állatok átvétele céljából 
nem jc, enlkeznék, március 18-á.u 
délelőtt 10 órakor a város bhang 
istállójában fogják nyilvános árve 
résen értékesíteni. Debrecen, 1948. 
március 13- Debrecen város első­
fokú közigazgatási hatósága.

Féláru utazás Budapestre a már, 
ciua 19—23-ig tartandó mezőgazda- 
sági kiállításra és tenycszá lladv á- 
aáriM. Felutazni 13—23-ig, vissza­
utazni 19—33-ig MvcL A kedvez 
menyre jogosító vásárigazo'.vá.nyok 
ais IHUSZ-nál, az Alföldi Takarók, 
pénztárban kaphatók- (x)

Sütó Lídia Bajcsy-Z&iliusi'.ík y- 
utcai lakos, fá jelenlétié a rendőrsé­
gen Borsó Istvánt és Kovács Júliát, 
akikkel e,gy ház,ban lakik, „mert ez ék 
egy össze szálaik ozás után agyba- 
főbe verték. A rendőrség a gyanú 
oltottak at kihat! gttfta és könnyű 
testi sértés címén megindította elle­
nük az c'járás.

Kacsai-liié mindenki tenyere vo 
na Iából mindéül megmond, pontos 
feiviiliágositást ad. Simonffy-utoa 37. 
szám.

Gyermekéről legszebb mn tókot. 
kaphat GLaser fotótól- Fiac-u. 43. 
szám.

A vadásztársaság tagjai 29-én, 
húsvéthétfőjén a nagycfccrei vadász­
tokban, elhunyt dísze,nökiik. dr- 
Magdás György emlékére, istent.isz- 
tototfo' egybekötött rendkívüli köz­
gyűlést tart. Résztvevők 22-ig je­
lentkezzenek a pénztámaknaJ, aki 
i^sztotea tájékoztatásit nyújt. Csak 
az előziotos jelentkezők ellálásáról 
tudnak gondoskodni. Akik meg nem 
ad iá,k be etojiegyizet-ükef, a pénztár­
iakhoz azonnal szolgáltassák he. A 
vadászlársaság elnöke: dr. Kő vend yYaUWí/rau.eJu--e --------  --------- ------------ ”

Lajoe zeudaföSESüfle' &£).

Hazai
Gépkereskerielni
Részvénytársaság
BüDSFEST, XIII. Váci-Út 47

Telefon: 200-264, 203-034

Ma is régi áron árusít:
használt szerszámgépeket nagy 
választékban, hasznos lemez­
es rúdvasanyagokat, körtárcsá­
kat, használt fogaskerekeket, 
csavarokat, villamoscikkeket.

Hivatalos árban 5—15 
százaiéit engedménnyel:
11. a. hengerelt rúdvas és ge­
renda minden szelvényben, 
durva lemez és középlemez. 

Selejt fürdőkádak, csövek.

finyaghivatali kiutalás 
nélkül;

korlátolt mennyiségben finom 
lemezdarabok, abroncs- és sza­
lagdarabok. Ácskapocs, mező­
gazdasági szerszámok, minden 

• méretben.

Meteor csillár
V E Z E T
Pia out ea 9. sz.

A kun madaras.) rDspanaiwVók
ellen készüli vádiratot a napokban 
küldték eó a debreceni ügyészségre. 
Megállapították, hogy az ügy nem a 
debreceni munkásbóróaáK elé tarló 
zk, hanem a ezo-lnoki törvényszóL 
iléetékessége a’é tartozik. így az 
úgy három vádlottjá.": Bogiién Im­
réi, Harcsán Jánost é-s Farkas 
Gyufát vissza,kísér1-ék Szolnokra.

Az újonnan fölüli örjutlatoitak 
fizetési kö telezett ségük link ham dók 
hatonul tegyenek eleget, úgy a te 
járt, mint az időközben esedékessé 
vált járulékok te:k-niietébcai. Felvilá­
gosítást kapnak az érdekeltek a vá­
rosi ad üli ive (,a 42. sz. helyiségében

Rcfurniálus istentiszteletek. Nagy. 
templom 8 óra: Barabäß M., 10 ó: dr 
Kalmár L-.; Kis templom 9 o; Uvay S,. 
fél Itt ó: fehér Á,, 6 ó: Barabás M.;, 
Kcesulh-utcaf templom 10 ó: BIrinyi. 
Jánotí, 4 ó: dró Balogh ,f.; Károli 
Gáopár.téri templom 9ó: Borcuy) J-,
4 ó: Zergi Gábor; ispotály 10 ú: dr. 
Farka« ÍV, Árpád lóri templom 9 ó: 
dr. Hegyaljai K, G., 3 ó: Kürtliy 
Károly; Homokkerti templom 10 ó 
Kovács ,)., 4 ó: Kovát« J.; Szabad 
eágtolepi templom JO ó; ßipoe K-,

Ármóa F.j Osapókcríi templom 
.10 ó: Mikő 11., S ó: dr. Dáintóházy 
ti.; Kerekestclep 10 ó: Zergi Gábor;
5 ó: Bacr-kay Láosló; Egyetemi temp­
lom 11 6: Dr. Illyés E. Nyulasi áll 
tik. 10 ó: Kiss T.; Téghí%ert 10 ó: 
Zsíros J-: Bákositelep 9 ó; Kálmán 
J.; Wolaffkatolep 2 ó: Pctrikáe A.; 
Klinikák, KöakórháE: Konca és dr. 
Varga; SzéchenyikeH 3 ó; dr. Kal­
már L.; Ügyészség fogház 10 ó: Ma 
gyár B.; SzoboszlaLút 3 ó: Zsíros J-; 
ONCSA.telcp 5 ó; Kiss S.; Hatvan ut­
cánkért 5 ó: Berényi J. — Tanyai 
isten tisztel etek: Macs 10. Kir ma.es 
ó: Nagy 8,1 Ondód 11.. Vcdrcs-dülő 
10 ő: dr. Bápolty A.; Ballag 9 ó: tii. 
poss Imre; Nagyhegyes 11, Cuca 2 ó 
Ki«e András; AUóhogy 9, Pipóhégy 
11, Haláp a 6: Molnár Gy.; Ebes 11 
6: Szabó Endre; Szepee IV. (Polgári 
taaiya) 9, Szepcs .11, 11 ó: Erdei K,; 
Ujlétai.űU iskola 2 ó: Szűcs I1'.; Szűk 
ecglakások lél 3 ó; Kálmán; Bánk 
JO, Diószcgi-ut 2. ó: Bál A. — Gyer- 
mekistentisztelctek: Ispotály 9 ó: dr. 
Farka« P.; Tégláskert fél 10 6: Zsí­
ros J.; Nagytemplom 9 6: Szenes L.; 
Xrpártér gyűl. terem 9 ó: Kürthy K.; 
Károi G..tér fél 11 ó: Kies 8.; Egye­
temi templom fél 9 ó: Kon ez Z. 
Ifjúsági istentiszteletek: fél 11 ó: Kis. 
templom: Horsay E.j Oratórium 9 ó: 
Somai E. fteniiÄ.

A HONSZ meghívója. A HONSZ 
debreceni csoporija réazitvesz a he­
lyi üniiepiégeltcn. E célból fe hívja, 
tagjait, bogy 15-én reggel 8 órakor 
a csoport székházában minél többon 
és pontosan jelenjenek meg.

Az Állami Gyógypedagógiai Isko­
la (Miklós-u- 23. az.) ma, vasárnap 
délután tartja 4 órai kezdettel már­
cius 15-i ünnepélyét az iskola tor- 
naitermébea. Szülőket, és érdeklőkét 
és érdekiődőket szívesen- lát az is­
kola igazgátósága.

ízléses szobafestést Kobn Imre 
festöválvaJatától Hatva n-u. 2. és 
Sziepességi-ulca 30.

Ma délelőtt háromszáz debreceni 
fiatal utazik Budapestre, hogy ott 
képviselje a nagy ünnepségeken a 
város és a megye ifjúságát. A 
Nagy állomáson ünnepélyes keretek 
kzölt búcsúztatják cl őket délelőtt 
kilenc órakor.

A zsihvá'Sáricr és a városi kisla­
kások közötti közterület koiiyha- 
keri.i telkek céljára szerdán kerül 
kiosztásra. Kezdete 9 órakor, a ha­
szonbér a helyszínen fizetendő.

Tegnapi számunkban az ifjúság 
e,gy ségszerv ezet c m egala k u hátáról 
írott beszámolónkban arról tettünk 
említést, hogy aa ifjúsági egység- 
szervezet hivatalos helyisége az 
egyik bank helyiségében lesz- Meg­
állapítjuk, hogy ez csupán mint ké­
rés merült fel és nincsen szó a 
tegnapi számunkban említett bank 
megszűnéséről.

Árdrágításért 15 napi fogházra 
ítélték Nagy Istvánná, csonkautcaí 
lakost.

A debreceni államvédelmi osztály­
ra feljelentés érkezett ifj. Vasvári 
Lajos vámospércsi földműves eliten, 
óki Váinospércsen egy kocsmai^ ve­
rekedés alkalmával a demokráciát 
szidalmazta. Ügyét áttették a nép- 
ügyészségre. Éndokeasége az ügy­
nek, hogy fij. Vasvári jelenleg az 
államügyészség foglya —• vereke­
désére.

Élelmiszcrdrágításért 15 napi 
fogházat kapott özvegy Kónya 
Lászlómé hajdúnánási asszony.

Szerdán tárgyalja a népbíróság 
id. Marschalkó József berettyó- 
újfalusi lakos ncpcllenes bűnügyét.

Szóváltásból — Uoponyaalapi tö­
rés. Kéki Géza 26 éves Szoboszlói 
úti tímár szóváltásba keveredett 
Gáti Józseffel,. akinek a Margit- 
utcán van bejelentett lakása. A 
szóváltásból veszekedés, majd ve­
rekedés lett és Gáti egy nagy vasr 
darabbal úgy vágta fejen Kékit, 
hogy az koponyaalap! törést szen­
vedett. A mentők súlyos állapot­
ban a klinikára szállították.

Debreven város Zeneiskolája at 
Ali. Eug- Zeneiskolák Országos 
Szövetsége által rendezendő I. orsz- 
tanulmányi versenyen résztvevő nö­
vendékeivel 17, 18 és 19-éu délután 
fél 6 órai kezdettel 3 hangversenyt 
tart A tanulmányi versenyen 70 
zeneiskolai növendék vesz részt- 
Néhány jegy még kapható e Ze- 
neáakola tanári irodájában 4*3 
.fomtffis éti»«,

* “
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SZAKSZERVEZET
SZAKSZERVEZETI NAPOK

Vasárnap, márc. 14-én deleiéit 10
órakor: Ruházati Munkásak Saak- 
szervezete (Szóchenyi-u. 1.): Baz-so 
László; 3 órakor: Bőrgyár (Uióezc- 
gi-úl) Sándor László; 3 órakor: 
"i'i'xtilgyár (Bethlen-u. 32.) roher 
Lász’.óné; 4 órakor: Városi nyomda 
(Böszörménvi-út) Kara'kas László; 
fél 5 óra,kor": Dohánygyár Pogácsás 
Antal; fél 5 órakor: Dohánybeváltó 
Bazsó László; lél 5-kor: Doha«y- 
gvár-Gépifermentáló üzem, Markus 
és Vincze; 5 iákor: Cipőgyár (Bő- 
szörrnényi-út), Gáli Lajosné; 5 óra, 
kor: Állami Közkórház, Medveczki 
Lajos; 5 órakor: Tüdőbeteg Gyógy­
intézet, Selyem Gábor.

Szerdán, március 17-én dé,d 12 
órakor: Kefegyár (SzoboSzlói-út), 
Bokor Lajoe; délután 1 órakor: I- 
sz. Posta (Ilalvan-u.), Béres And­
rás; 4 órakor: Malomipari Munká­
sok Szakszervezete (Kéima.om-u. 7-) 
Dóró György, 4 óra-kor: Rex Vt-nyé- 
szdij Gyár (Somogyi-Bacsó-út), Bi­
bén Mihály; 4 rakor: Vas- és Fém­
műnk. Szakszerv. (Hatvan-u. 23.), 
líj. Sasa Sándor; 4 órakor; Vendég. 
Iáié Ipari Műnk- Szakszerv. (Arany 
Bika), Selyem Gábor,

—o—

Nyomdászok és könyvkötők szak- 
ezervezeto tagjai március :15-én 
reggel 9 órakor gyülekeznek az 
Arany János-u. 39. szám alatti 
székházban.

A siakszc evezeti vezetőképző szó. 
minárium e-marad-

piaci kereskedők mint KISOSZ- 
csopori, március 15-én, reggel 8-kor 
Vár-utca 2. szám a1 alt gyülekezze­
nek. — Fogászok családtagjaikkal: 
együtt 15-én 9 órakor gyückeznek 
a Gambrinus-átjáróban. —- Fodrá­
szok 15-én fó! 9 órakor a szakszer­
vezetben gyülekeznek. Bőripari 
munkások! Március 15-én a felvo­
nulásra gyülekezés 3 órakor a Wáa. 
aelényi-utoán, a, volt csenddrlakta- 
nya- élőit. — Kereskedelmi alkalma­
zottak szakszervezetének tagjai már­
cius 15-én 9 órakor KosSuth-u. 51* 
szám alatt gyülekeznek. — Keres­
kedelmi alkalmazottak szakszervezete, 
kulturbizovtsága ma 11 árakor ülést 
tart. — Vendégláióipari szakszerve­
zet tagjai, március 15-ón 9 órakor 
a szakszervezeti székházban gyű e. 
kéznek. — Iskolai altisztek márc. 
15-én 9 óraikor Arany Jánoa-utca
2- szám alatt fegyelmi terhe mellett 
jelenjenek meg. — Március 15-e 
fizetett munkanap. A munkaadó 
köteles felhívni segédei és tanulói 
ügyömét, hogy 15-ón reggel fél 9 
órakor, minden vasas dolgozó Hat­
van-utca 23. szám alatt köteles 
megjelenni. Azok a munkavállalók, 
akik igazolványt nem visznek 2 
mlmkaadonuk, erre a- napra fizetést 
nem kapnak. — Élelmezési munká­
sok március 14-én délután 4 órakor 
Márciusi Ünnepélyt rendeznek a 
szakszervezeti székházban- Ru
ham ti munkások vasárnap 10 óra­
kor taggyűlést tartanak. — Famun­
kás ifjak ma 3 órakor nagy ifjúsá­
gi gyűlést tart szakszervezeti helyi­
ségében, melyen részt vesznek az 
összes faipari üzemekben dolgozó 
ifjúmunkások és munkásnők és a 
tanulók iS. Gyűlés után műsor. — 
Házfelügyelők ma 3 órakor tartják 
tisz'újitó közgyűlésüket központi ki­
küldöttel. Tagsági könyvét minden­
ki hozza1 magával. — A vasutas 
szoksziervezet felhívja nyugdíjas tag. 
jait, hogy március 15-én a,a ünne­
pélyén való részvétel végett jelenje­
nek meg- Gyülekezés március ló-én 
reggel 9 órakor ®s Üzfóvezetöség 
udvarán.

A kozalkalmazotlak szakszervezete 
debreceni főcsoportjának honvédségi 
alcsoportja a honvéd nyugdíjasok be­
vonásával vasárnap délelőtt 10 órakor 
az Ítélőtábla épületében (Simouffy- 
utea 10. ez. II. em. 62.) tájékoztató 
előadást tart — Bőripari munkások!

Magán alkalmazottak s*afcsecrve
zete vasárnap este 8 óra-kor ün­
nepli a sziabad-ágharc centenáriu­
mát. Utána „48-aa Szabadság Bál“ 
Mindem Uar'ársat és családtagjait, 
i.-meröscit SzzzretottcJ várjuk. — 
MagánajkalmazoHak szakszervezete 
folliívja a kartáraagaf, hogy hétfőn 
reggel 9 órakor jelenjenek meg 
szakszerveeeibe* * foWomiááei

SPOA r
Szálló Kálmán lemondott

ÚGY A KLASZ-BAN, MINT A JT-BEN VISELT ELNÖKI 
TISZTSÉGÉRŐL

Magánérteeülésünk szerint Szabó 
Kálmán, Debreven város volt pol­
gármestere .tegnap írásban benyúj­
totta lemondását úgy a KeJetma- 
gyarországi Labdarúgó Afözövetség- 
ben, mint a Játékvezetőik Tesíütoté- 
ben viselt elnöki tisztségéről.

Debrecen demokratikus isporfo.oi 
megnyugvással veszik ai hírt és ie- 
mélik, 1 hogy - mindikét testületben 
odavaló sportemberek —- aidk való­
jában a-magyar sport érdekéit tart­
ják szem előtt — veszik at Szabó 
Kálmán magas pozícióját.

Megállítja-e u DVSC győzelmi 
sorozatahaii. a Csepelt ?

A magyar bajnokság jelenlegi első 
helyezettje elten veszi fel ma dél­
után fél 3 órakor a DVSC a kül­
dőknek A mérkőzésnek papíron a 
pesti együttes az esélyese, azonban 
ha figyelemmeil kísérjük a Csepel 
eddigi Debreceni szereplését, meg­
állapíthatjuk, hogy még ^egyetlen 
pontot sem vilit soha haza városunk­
ból. Ebben, valamint a DVSC-töt 
látott lelkesedésben és a hazai kö­
zönségben bízva 1:0 arányú Vasutas 
győzelmet jés-oíunk a találkozóra'.

A DVSC ösez-dáÜííása a, következő 
les»: Nagy — Szilágyi II., B. Nagy 
— Tisza, Csárdás. Teleki — Kom- 
lóssy, Kóczián, Szabó I.. Sidlik, 
Vihar. A vendégcsapat délelőtt fél 
11 órakor érkezik repülőgépen. Az 
összecsapást Barna Bó.a, a .Debre­
cenijen is jól ismert játékvezető ve­
zeti, míg határbírái Szepezdi (Buda­
pest) és Vaskó (Nyíregyháza) -lesz­
nek. Blőmérközést, mely fél 1-kor 
kezdődik a DVSC II- a Postás II- 
csapatával vív.

MA -A SPORTCSARNOKBAN:
DVSC—SZOLNOKI MÁV

,A DVSC—Csepel labdarúgó mér­
kőzés befejezése után a Sportcsar­
nokban a kerületi ökölvívó bajnok­
ság küzdelmei során a DVSC a 
Szolnoki MÁV együttesével csap 
össze. Hatalmas küzdelemre van ki­
látás a találkozón és reméljük, 
megszületik aiz általunk vár 10:íi-os 
DVSG-győzelem- Úgy a DVSC, mint 

Szolnoki MÁV tegjobb csapatát 
lépteti szoví'óba- — Holnap a,. Ke­
reskedő Társulat tornacsarnokában 
d.élután 6 órai kezdettel a DMTE a 
MAV-KASE ellen küzd. Az esetben, 
ha a kék-sárgák teljes csapattal áll­
nak ki, úgy ők az esélyesek. Ellen­
kező esetiben 8:8 arányú eredmény 
születhet.

A március 15 i stafétafutásra
eddig 1b férfi és 11 női csapat jc- 
.enitkQzhet- A rendezőség felhívja az 
együtteseket, hogy úgy álljanak fel 
az egyes váltó helyeken, hogy. pon­
tosan 11 órára készéül legyenek. In­
dulás kb. 1.1 óra 5 perckor, — Azok 
az egyesületek, alkalmi alakulatok, 
melyek eddig még nem neveztek, 
minden további r.étiii. résztvchetne-k 
a stafétalutáson csak megkülönböz­
tető jelzést tegyenek fel.

A DVSC Csepel mérkőzésen kí­
vül még a kövoakező mérkőzések 
lesznek az NB I.-ben; SZAG—Le 
rencváros, Szolnok—Kispest, ETO— 
MATEOSZ, Újpest—Haladás, Mo 
giirt—MTK, SalBTC—-EMTK éi 
S i eged—E tebtiromos.

Holnap Budapesten játszák le a 
nagy érdeklődéssel várt Budapest-- 
Vidék válogatott mérkőzést. A Vi­
dék csapatában a DVSG-ből Vihar, 
Komlósi és B. Nagy került be. Tar­
talékok: Szilágyi II- és Teleki. A 
találkozót Krémer vezeti.

A kerületi bajnokságért ma a 
második ígordulót já'.fczák a csapa­
tok. A MAV-KASE Püspökladány­
ban, a DMTE Nyírbátorban küzd 
a bajnoki pontokért, itthon csak a 
Dohánygyár játszik. Jóslataink a 
mai összecsapásokra: Karcag—
Nagykálló (2:3), Nyirbátor—DMTE 
(2:2), BaJikájiy—Fehérgyarmat (4:0), 
Kisyárdai MSE—BUSE (3:1), Do­
hánygyár—Kiisvárdai 1SE (3:2) ós 
Püspökladány MA V—MÁV-KASE 
(2:1). — A második osztályban a 
következő találkozókat játszók lé a 
csapatok: MÉMOSZ—DMTE _ II., 
Rendőrség—D. Törekvés, Hajdúszo- 
yát—Kaba. Hajduciiioboazilói SE— 
—Dózsa MADISZ, Harmónia—D- 
Barátság, Derecske-—Hajdászobos*- 
lúiTaráteág, VA0SZ—Hajdúnánási 
MADISZ, Polgár—Biidszontmilláiy, 
Hajdúböszörmény—Dohánygyár II., 
Hajdúnánóá TK—Tiszafüred, Bal­
ma zújvároe—DEAC, Tiszalök—MÁV 
KASÉ, Postás II.—DVSC II.,. 
Nyírbátori SE II.—Mátészalkai 

i'IKXSE ÜL

Jövő vasárnap vívja a DVSC és 
a Kinizsi férfiegyüttese a Szabó Ist­
ván kupa döntő mérkőzését.

Röplabda viüámtovna Jesz ina 
Debrecenben, a DVSC-pá'yán. Á 
délelőtt 10 órakor kezdődő villám- 
tornán a fővárosi Csepelen kívül 
a Dózsa MADISZ, Postás első és 
második csapata vesz részi. Délután 
lél 2 órai kezdetted mérkőzés előtt a 
teniszpályán Debrecen válogatott Já­
vái játszik a Csepel, míg. holnap, 
március 15-én a Rof. gimnázium 
udvarán propagpandisztikus iiemuta- 
tót vív a debrecen egyesületek ellen.

SPORTOLÓK, T0T0ZÓK 
FIGYELEM!

A DVSC—Csepel mérkőzés ered­
ményét egynegyed 5 órakor, a !ot<>- 
eredményekel'. valamint az NB I* 
és kerületi i. ©ws'ályú bajnoki ered 
Menyeket fél S óra körül függeszt­
jük ki a „Szabadság“ könyvesbolt 
(Városháza-épütel) előtt 

—o—

Debrecen mai labdarúgó műsora: 
DVSC pálya, fél 3 óra: DVSC— 
Csepel, NB I- bajnoki. — Fél 1 ó: 
Postás II.—DVSC II, — Stadion 9 
óra: MÉMOSZ—DMTE II., 11 óra: 
VA0SZ—Hajdúnánási MADISZ. — 
1 óra; Rendőrség—D. Törekvés- — 
—obánygyári pálya, 9 óra: Har­
mónia— D. Barátság. — 11 óra: Do­
hány gyár—Kisvárdai 1SE.

Március IS én a debreceni csa- 
paíolc közül a Postás Nyirmadán, a 
Harmónia Hajdúböszörményben ját- 
BP.ra-benase, csbFái.xtfduke- a 6iN

Jövő vasárnap Európa legjobb 
kosárlabda együttese játszik Deb­
recenben. A prágai Sparta ellenfele 
Debrecen válogatottja les®, melyet 
dr- Kapros LáeZlÓné, a kerületi női 
szövetségi kapitány az alábbi játé­
kosokból állít össze: DVSC: Kelemen 
Éva, Szelei Éva. Mikiéi Margit, 
Kinizsi: Katona Klári és Zsíros 
Erzsébet. DEAC: Oláh Sári, Csapó 
Magda, MoSoni Márta, Kiss Magda 
és dr. Kapros Lászióné alkotják a 
keretet,

A DTE ma rendezi mintegy 90 
90 induló részvételével a piarista 
gimnáziumban délután 3 órai kez­
dettől 1948. év női ifjúsági jelvény- 
szerző versenyző indulnak el.

CÍsszeá Hatották Debrecen tornász- 
válo.gatot'íjái, aki jövő vasárnap 
Pécsett képviseli a város Színeit a 
három város versenyén. A férfiak 
együttese: Tóth Lajos, Mogyoróssy 
Mogyoróssy-Klénes, Réfliy. A nők 
csapata: dr. Sándorné Nagy Mar­
git, Kiss Mária. Lőrinczy Sávi, 
Horváth Leona és Vennesnó Ga-’a- 
czy KataJenból fog állani.

Tagnap'este Kiigmen Ferenc ál- 
iomásfőnök, a DVSC egyik új ve­
zetője végigrazziázía, a* játékosok 
In-kását. Eredmény: még Telekit és 
Csárdást is ott-bon t&jáfa-

Ma délelőtt a DEAC-páiyán a- kö­
vetkező kosárlabda mérkőzé»5-it kéz­
nek: .DEAC - II.—DVSC IL, II. ősz- • 
tályú férfi. — 11 óraikor: DVSC II» 
—DEAC L, I. osztályú női. — 13 
órakor: DEAC I.—DVSC I., I- osz­
tályú férfi rangadó. A mérkőzése­
ket fővárosi játékvez-teő vez»'i.

Nyilttér*
Felhívja a JóvátétcH Hivatal

mindazokat, akiknek a volt debre­
ceni jóvátételt kirendeltségével 
szemben szállításból Vagy egyéb tel— 
jaidtésből kifolyólag követeléseik 
vannak, hogy 1948. március hó 16., 
17. vagy 18-án reggel 9—12 óra 
között 1 követeléseik bejelentése vé­
gett jelentkezzenek a debreceni köz­
ellátási felügyelőség (Simonffv-o. 
1-b. sz.) hivatali helyiségében mű­
ködő Jóvátételi Hivatal megbízot- 
tainál. Ezen idő eltelte után a Jó- 
vátétoli Hivatal kövctelésbeje'ereiési 
már nem vesz- figyelembe. Egyben 
M-izólítja a Jóvátételi Hivatal 
mindazokat az ügyfeleket, akiknek 
a debreceni jóvátételi kirendeltség­
gel szemben tartozásaik állanak 
fenn, hogy a, fenti időben bejelen­
tés, illetve a tartozás összegének 
egyeztetése végett szintén jelenjenek 
meg. (x)

* E rovatban közöitekdrt nem vauai 
felelősséget a szerkesztőség.

SOLTESZ-lól veti

kerékpárok
jók, olcsók, megbízhatók.

Kálvin-tér 2. (Nagytemplomnál)

Feladási
8a|osy-Zsilinczky.ute* 16.

a kiadóhivatalban.

APRÓHIRDETÉSEK
Párttagoknak és havi etőfizatdkneli 

OO százalék ,kedvezmény.

Feladási
„Szabadság" könyvesbolt, I 

Városháza épüld j>

Galt

BENEDEK-től
PIAC-UTCA 71 udvarban

LAKÁS

Elcserélném Belvárosban 
Csapó.utcai nagy „ ezob<a, 
konyha, előszoba, oselédezo^ 
báa lakásomat 2 szobás —^ 
ind lékhely ideges lakással
azonnal. Ceapó.u. 22. .Ny

Elcserélem szoba, konyhád 
lakásomat, fáe^-amra, pince 
van. Zsákai, Böszörményi, 
út 10. 1210

szoba
bútorral

konyhád lakást 
vagy anélkül 

költségmegtő rí léssel á fcve.
szék Szaavetz. Bajcsy„Zs.^ 
utca 35., 1. em. 254

Traktor-
. cséplőgép, gőzgép, motor i 
[járművek, bármilyen 
gazdasági gépek, esz 

i közök beszerzése, vagy 
i6.adása eset-én forduljon |

MfflGY JUHOSHOZ j
bizalommal

Hatvan-u. 41. Te}.« 295

, új férfiöltöny olcsón 
eladó, Orbán szabó. Magozd 
Oyörgy.tér 5. 1209

Eladó a Kinizsi.utca 48.
számú ház, beköltözhető.

961

KI TUD RÓLA?
Kicin Jozs-efné Lövi Mag_ 

da, k;L 1944. évben Debrel
ecniböi deportáltak Aus^ritz. 
ba. Kérem aki tud róla, 
közölje Jtsonefeld NáJidor- 
nóval, Kaba. 249

EGYÉB

Singer centváJbobince női 
varrógép eladó. Görbc.u. 3.

265

INGATLAN

VÉTEL

Veszek, eladok, cserélek 
hálószobákat, konyha buto. 
rókát, ruhanemüeket, sző­
nyegeket, varrógépeket, író­
gépeket, Mezey, Vörösmarty- 
uíca 12. 150

Tollat veszek és eladok 
kilónként is Pesti-utca 1. 
Hatvan-Utca sarok. Szat­
mári. 139

Jogfolytonos kocsmát be- 
rendozÓDb'el átveszek. Piac, 
41, 1 cin. 1. 264

Használt 160—200 kg.os 
mérleget keresünk megvétel­
re Közraktár, Hid.u. 16. 
Telefon 718. 26o

ELADÓ

Tört ezüstöt, ezüetpénze- 
ket, használt órákat vásá­
rol Poilák, Bajcey-2j€ilinszky 
utca 2. 162

Egy 8 hónápoe mangalica 
ártánymalac eladó. Bö- 
ményi-út 14. 1211

Uókarban lévő 
eportkooei: olcsón 
KülsöváAiU'tér éé<

gyermek
eloxló —

Saját telkemet 
Baditz Zhigmoud, 
Tass.u. 15

eladom.
Miskolc,

183

Marosvásárhely mellett, 
Tekén 1480 négyszögöl — 
gyümölcsöd kőházzal Ma. 
gyarorezág bármely részén 
hasonlóval elcserélném. Bá_ 
kosi Sándor, Józsa, Jókai 
Mór.utea 686 253

Egy szoba, konyháé, epáj. 
zog háiZ eladó. i)ömcödi-u. 
32. szám 259

Arpád.tér 41. tíz. ház eL 
adó. Értekezni Piri cipőuz, 
let, Csa-pó-u. 41. 256

BAKÓCZI INGATLAN.
IRODA, Werbőczy utoa 8, 

Eladó fö*dtik: Kösüty- 
azegben 50, 26, 20, Ebes ái_ 
lomiisnál 12 tanyás, külön 
7, Nyiiaetelepnél 18 remek 
banyával, Vedres dűlőben 
10, Szepesen 10, Veréb dű­
lőben 12, Szováti-úton Í£ko. 
Iánál 5, Gál dűlőben 5, Lá_ 
tóképnél 10, Kondorosnál 
i2, Diódzegijíton Vágóhíd 
mögött 6 hold szőlő gyű. 
mölceös, Sámson i-úton 6 
.told szőlő, gyümölcsös. Ka., 
oán 6 hold HÜrgős a. költő, 
zósi miatt 7000, Ny.iiaiíto, 

két és rnw ttitléL

tTSONALARUT 
1 ÄVORITBAN

régen is, most is érdemes 
vásárolni. Jó minőség, ol­
csó ár, ipari cérnák nagy 
választéka. Csapó.u. 24. 212

Ne dűljön be hangzatos 
reklámok bank. személy Vt-eu 
győződjön meg arról, hogy 
szőnyegekért, nippekért, — 
férfi és nőiruh ákért legtöb. 
bet az Ingóé ágé rtékesí tó 
fizet. Vétel, eladás, Csapó, 
utca 35. 252

Gyárj rádiót é,? kerékpárt 
rész.etre te vásárolhat már 
K agynál, Színházát járó. 116

Buuleiejtd csárdában nan. 
gúlát hajnal kettőig. Sze- 
pctítiégl-utca 29. 138

Szapparnak való zsiradékot 
olajat szappanra beceerél 
Szabó Lilszlo szappauosmes. 
tér, Vreres-u. 12. Csapó.uicai 
kanyarból nyílik. 48

Rohannék 885 Ft, hencse. 
rek 585 Ft, állandóan kap­
hatók Major kárpitosnál, 
Péterfia 26. c>57

tot-t
Akar olcsón cpltkezm?

Vásároljon dara.bce és ou 
mcszet. cementet ós mindem 
féle cptíkezcsi anyagokat a 
legolcsóbban Katz_toI, Szo_ 
boszlói.út 1 Telefon 514. — 
Elsőosztáiiyú nagycsorépre 
előjegyzést elfogadok Prima 
tüzelöszén kapható. * 255

Zongora bérbe adó. Gyap­
jú öltöny eladó. Vár-utca 
2. III. 3 1203

Kerti szerszámok, pcnne_ 
tezőgép, szeg, drót tűzhely 
116 forinttól Kovács vasűz_ 
leiében, Tóth Árpád.u. 13.

228

Gyermekkocsik nagy vá­
lasz ték ban ka ph atólc. Ha sz. 
nqjlt kocsit veszek Vagyon.
msmiú ttuiyrad* -IÁ.

a Debreceni 
Mííkőg-yápliau 
Fürdö-utca 2

Higiénikusan mosoli pap. 
lar,pehely, páruavoli duau. 
dóan kapható. Haeznáii tói. 
Jái kicseréli vagy megveszi 
l-ogei ágyiollilzem, Uyari 
utca 1. 143

Vamospercs, sajáttermésU 
bor árusítása literenként is, 
Kossutü-utea Sb, ez. ky- 

rész tépi: let.

Epité-ii anyagok, prima 
szén éd száraz tűzifa Deszc. 
rezhető Bariba íateicy, Is­
potály 5 Telelőn 261. 233

Pehelypaplan legílno. 
mabb anyagból, gyapjú, 
vatta papiankészítötol, át. 
dolgozák Olcsó árak. Jial- 
van-utcá 68. 153

Biztosítóintézet fjx és ju-
talékra üzletszerzőket keres 
Cím a Riadóban. 25Ö

KentCOdiót lugasdrót, 
abroncsvas, haszná-lt drót J. 
kg 2.50 i t. tizéchciiyi 56, 
vsaüzlet. 248

TÁRS

Nagy forgalmú textil üzlet 
pénzestársat keres Kózre- 
mtiködée lehetséges, „ltentá 
bilis-1 jeligére. 262

Felelős ezerkesztó és luauo: 
JiABO ISTVÁN 
tizerkeeztóeeg:

Jlebrecen, Vörös Uadoertg. 
útján 28, 11, e. Telelőn 264 

Kiadóhivatal:
Debrecen Bajosy-Zs.-u 16 

Telefon: 206.
Nyomatott a „Szaoausag 

nyomda körforgogepén
FticlöB vezető Kováce Miha'y

V- F\T<>! V

Dcbreccr 
között ünnep; 
48-as ifjúság 
tek óta láza 
ság' legdicsö 
évszázadra.

Az ünne 
jós köztársa 
legragyogóbb 
gekben hőm 
70.0U0 főnyi 
népe megérté 
lyeket a ceni 
felvonuló tize 
egység, az E 
suit. De az 
a szoros néni 
Az 1944. vég 
zeti Fiiggetle; 
ben vigye elé 

'lése fele.

Az ünneps 
vasárnap este 
u:4n éneklő 
Pctüti-tér feli 
ott volt Dcb 
ko]ás diákja 
elején iskoji 
Hát órakor 
jyákkal megc 
kar és a men 
zenekar p'af 
gáüba jött a 
után gyűltek 
negyed nyolc 
8 Hunyadi u 
egészen a Mi 
láva hömpölj 

Amikor a 
beáramlott a 
térre, k ieiludt 
a környező 
.templom hon 
lyáik sárga 
A hosszú fé 
gömbbé fon 
mik-or az ut< 
beleolvadtak, 
meggyulladt . 
Íelá-Tftott Sw 
méteres lámgi

B
Vasár nt 

hatósrága 
éves évfc 
keretéiben
ge[ nyolc óra
tanácsnokok
btiotteig-i
debreceni kon
a Román Né
íst‘ÍUS3:Í a*
Bizottság 
Klára as 
lami és 
és a 18" 
tfen Lgm 
nőké.

llaíogii 
»«cg az 
Vözölte-


